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A kivándorlás és járulékai.
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A belügyminisztériumban pár nap óta 
mozgalmas élet van. Rendőri jelentése­
ket hoznak, utasításokat visznek és gróf 
Hadik János államtitkár reggeltől késő 
estig egyfolytában.dolgozik ugyannyira, 
hogy ebédjét is a minisztériumban fo­
gyasztja el és még ebédközben is hiva­
talos dolgokat intéz. Ez a munkálkodás 
nem lepi meg azokat, akik tudják, hogy 
az ország mennyi minden ügyes-bajos 
dolga tartozik a belügyminisztérium fel­
ügyeleti és intézkedési hatáskörébe, 
kezdve a közigazgatás kisebb jelentőségű 
vitás kérdésein, melyek a megyei és vá­
rosi urak lokális összetűzéseiben és 
összeütközéseiből, pártoskodásból ke­
letkeznek, folytatva a reformmun­
kákkal járó teendőkkel és hozzáadva 
a mindennapi szenzácziókat, amelyek, 
ha belügyi dolgokra vonatkoznak, 
ezt a minisztériumot, mint legfőbb 
közigazgatási, közbiztonsági és rendőri 
hatóságot érintik. Aki azt gondolja, hogy 
a belügyminisztérium csakis törvényalko­
tásokra és kodifikálásokra való, az ala­
posan csalódik. Aki azt hiszi, hogy a 
belügyminisztérium pihenőre vonulhat, ha 
megcsinálta a közegészségügy reformját 
és a különböző humanitárius törvénye­
ket és ha kiosztotta a nagy javaslatnak, 
a választói reformnak munkálataira a 
szerepeket és megállapította a teendőkre 
a munkakört, szintén csalódik. Tessék 
csak a közigazgatás szövevényeire gon­
dolni és kontemplálni afelől, hogy meny­
nyi ügyes-bajos kérdés van, amit a többi 
hatóságok csak félig-meddig intézhetnek I 
el s általában azzal hagyják félbe a dol­
got, hogy:

— Menjünk vele a belügyminiszté­
riumhoz.

Sőt ügyes-bajos felek körében is 
meggyökeredzett a szokás, hogy a leg­
főbb fórumnál akarnak letárgyaltatni 
minden ügyet s az addig hozott hatá­
rozatokkal kevésbbé törődnek, mindig 
arra számítva, hogy:

— Majd letárgyaljuk ezt a belügy­
minisztériumban !

Ezek után természetesen nem kell 
csodálkozni azon, hogyha gróf Hadik 
János folytonosan el van foglalva és ál­
talánosan tudott tény az egész ország­
ban, hogy gróf Hadik János államtitkár 
a belügyminisztériumban található reg­
gel kilencz órától este kilencz óráig.

A mostani napoknak különleges moz­
galmassága, a jelentések és utasítások 
gyors egymásutánja, a rendes munkán 
kívül egy specziális esemény miatt tör­
tént. Nevezetesen ismét kivándorlási szé­
delgőket jelentettek fel, a hiénák gaz­
tetteiről Patay András beregmegyei fő­
ispán értesítette a belügyminisztériumot

s az innen kiadott gyors utasításoknak 
köszönhető, hogy a bűntetteket fel is 
derítették és a bűnösök egyrészét a 
hatóság már ártalmatlanokká is tette. A 
belügyminisztérium tehát e megfeszített 
munkálkodás rögtöni sikerét élvezheti 
és a publikum körében a maga nép­
szerűségét gyarapítja, mert mindenki 
meggyőződhetik felőle, hogy országosan 
fontos dolgokban nem sablonszerűén és 
nem a hivatalos eljárások köztudatban 
lévő módjai szerint járnak el, hogy 
egy-egy aktának hosszú ősz szakálla 
nő, amíg a rendes utakat meg­
járja. A köztudat a régebbi idők 
gyakorlata folytán keletkezett és ha 
semmi haszon nem lenne abból, 
hogy kivándorlási szédelgőket elfogtak, 
nagy eredmény maga az, hogy a régi 
köztudat az uj rendszerrel szemben meg­
változik és valóban mindenki megtudja, 
hogy ez a hivatal az élő szervezet érzé­
kenységével munkálkodik és az odakerülő 
ügyek nem szenvednek hátráltatást a 
bürokratizmus kényelmességeinek ürügyei 
miatt. Szivdesen hirdetjük ennélfogva, 
hogy a belügyminisztériumban a büro­
kratizmus régebbi fogalma megszűnt. És 
ha ettől a rendszertől a többiek és neve­
zetesen az alsóbbrendüek példát venné­
nek, igen nagyon javulna a jogot és 
igazságot kereső emberek sorsa és nem 
kellene külön dicsérettel szólani erről a 
minisztériumról, nem lenne az egyetlen 
remedium, hogy „majd letárgyaljuk 
a belügyminisztériumban", hanem igaz 
bizalommal adná át az ügyét min­
denki az illetékes hatóságnak és nem 
kellene attól tartania, hogy földönfutóvá 
lesz, elszegényedik, avagy éppen elhan- 
tolják, amig ügyében igazságot szolgál­
tatnak és akkor jutna jogaihoz, amikor 
már semmi haszna nincs belőle. Ez a 
kivándorlási ügy országos, dolog, de mi­
ként az egész országot, ennek gazdasági 
és védelmi életét, aként érinti az egyes 
embert is, aki olyan sorsban van, hogy 
a lelketlen ember-uzsora hínárjába ke­
rülhet. Tehát az összességről átvihető és 
alkalmazható az egyesre és a megnyug­
vás hatása annál bizonyosabb, mert ho­
vatovább tapasztalható, hogy az uj rend­
szer belügyi kormánya az egyesek ügyeit 
is hasonló szisztémával intézi el, min­
dennap inkább megduplázva a hivatalos 
órákat, semhogy a bürokratizmus lassú­
sága miatt akár a közérdek, akár egye­
sek törvényes joga megkárosítást szen­
vedjen. Gróf Hadik János államtitkárról 
hivatali működésének ismertetői föl jegy­
zik, hogy mindig, mindenki részére nyitva 
van az ajtaja és e nyári melegben ing­
ujjra vetkőzve dolgozik, hogy a folyton 
nagy tömegben eléje kerülő ügyeket sze­
mélyesen láthassa el. Valóban nincs rá­
szorulva, hogy ilyen életet éljen, amiről 
a munka és a pihenés szocziális meg-

megkülönböztetői, az időbeosztás elmé­
letének bajnokai okvetlen megállapíthat­
ják az ő elveiknek megfelelően, hogy 
„rabszolga-élet". Azonban tessék elhinni, 
hogy az országnak szüksége van ilyen 
rabszolgákra, akiknek eszükbe se juí, 
hogy ezt az állapotot igy nevezik.

Egyáltalán nem gondoltunk rá, hogy 
a kivándorlási szédelgők üldözésének és 
elfogatásának hire kapcsán a belügyi ál­
lamtitkárról magasztalásokat írjunk. Ne­
künk igazán mindegy, gróf Hadik Já- 
nos-e, avagy más, aki e hivatalt ellátja, 
nem is ismerjük másképen, mint a róla 
hallott és olvasott hírek alapján és nyil­
vánosságra jutott ténykedései folytán. 
De ha valamikor megtörténhetik, hogy 
egy szembeötlően sikeres ténykedés az 
intéző személyére tereli a kérdéssel fog­
lalkozó figyelmét, ime itt van ez az 
eset. íme, az uj éra legkiválóbb jellem­
zésének egyike, hogy a belügyminiszté­
rium élén gróf Andrássy Gyula és mel­
lette gróf Hadik János, az államtitkár, 
szabálylyá tették, hogy a méltóság és a 
hivatal a közérdekért van és aki vál­
lalja, az számoljon minden hozzátartozó 
követelményével és nevezetesen, hogy a 
lelkiismeretesség teljes önfeláldozást kö­
vetel.

A főispán maga mintha bevégezte 
volna minden dolgát, amikor a kivándor­
lási visszaélésekről rendelkezésére jutta­
tott adatokat közölte a belügyminisztéri­
ummal. De a belügyminisztérium nem 
úgy vakácziózik, mint például a képviselő­
ház, hanem a nemzeti feladatok iránt tel­
jes érzékkel rögtön felfogja, hogy erélyes 
és gyors intézkedés nélkül közhasznú 
eredményeket nem lehet elérni. Itt van 
érzék, a melyik a teendőket megszabja. 
Hogy ez nem szimpla közigazgatási ügy, 
nem sablonosán elintézendő kérdés. Hogy 
ami kárt egyetlen napnak az ideje alatt 
ezek az embervásárból élő hiénák okoz­
nak, azt hónapok alatt, sőt évek alatt is 
nehéz helyrehozni. Hogy az ilyen ügye­
ket nem lehet rábízni csak úgy patriar- 
kálisan a vidéki hatóság közegeire hanem 
a modern nyom ozat tényezőivel kell 
hozálátni a helyzet tisztázásához és üldö­
zőbe fogni a bűnösöket. Ez megtörtént és 
igy történt, hogy rögtönösen teljes ered­
mény következett az intézkedések után 
és amikor ma Beregmegye főispánja a 
belügyminisztériumban kihallgatásra je­
lentkezett, hogy a machinácziók szöve­
vényeit és a szegény nép becsapásának 
körülményeit élő szóval előadja, ugyan­
akkor már az egész ügy a bűnösökkel 
együtt a beregszászi ügyészség kezében 
volt, ahova eljutottak a belügyminiszté­
rium utasításai szerint eljáró és ez uta­
sítások törvényesitésére kiküldött buda­
pesti állami rendőrség kiküldöttjei.

A kivándorlási hiénák Beregmegyé- 
ben való ártalmatlanná tevésének ez a
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története tehát, amint mondottuk, nem 
csak ama szempont miatt fontos, hogy 
a további visszaéléseket megakadályozza 
és a szédelgőket, akik az ország más 
részeiben is vannak, megriasztja. Hanem 
fontos azért is, hogy a közönség bi­
zalma megerősödjék a belügyi kormány 
iránt, hogy ebben lelkiismeretes gondo­
zóját’talál ia minden igazságos ügyének és 
gyors segítséget talál itt valamennyi olyan 
bajában, melylyel a közigazgatási ható­
ságokhoz kell fordulnia.

Lehetséges, hogy ez ismertetés foly­
tán a belügyminisztérium dolga még in­
kább meg fog szaporodni. Ám tegyen 
róla. Magyarországon eddig olyan ke­
vesen dolgoztak lelkiismeretesen, hogy 
most már a lelkiismeretesség egyúttal 
martiromságot is jelent.

Budapest, julius 29.

A sajtó és a választói jog. Az utolsó napok­
ban egyes sajtóorgánumokban ismét sűrűbben 
Jelennek meg az általános választói jogi ól szóló 
czikkek és értekezések. Még pedig nemcsak 
azokban az orgánumokban, amelyek el­
lenzékiséggel koholt értesüléseket is szí­
vesen használnak föl arra, hogy az eseményeknek 
elébe vágva, a kormánynak gáncsot vessenek, 
hanem olyan lapokban is, amelyek a kormányt 
s a koalicziós uralmat támogatják. Egy ma reg­
gel megjelenő újság például — szintén nem az el­
lenzékiek sorából — vezérczikk-sorozaíot kezd, 
melynek az a czélja, hogy megvilágítsa az álta­
lános választói joggal összefüggő problémákat. 
Tekintve azt, hogy a kormány a választási re­
formról egyáltalában nem nyilatkozik s az egész 
kérdés ma még az előkészítés stádiumában van, 
nem valószínű, hogy ez a czikksorozat hiteles 
informácziókkal járulhatna hozzá a közvélemény 
tájékoztatásához. Ebből következik, hogy a 
czikksorozat csak az írójuk álláspontját kép­
viseli s privát monográfia jellegével bir. A ma­
gunk részéről azt hiszsziik, hogy az ilyen mo- 
nografia-irás addig, amíg a tervezetet maga a 
kormány nem publikálja, csak rossz szolgálatot 
tesz az ügynek, mert a közvéleményt feleslegc-

Áímok félálomban,
irta: Garvay Andor.

(Utár.nvnrtós m < )

En nem félek a haláltól, de nem is kívánom, 
hogy hamarabb jöjjön értem a kiszabott időnél.

Ne mtudom, mi vár még rám az eljövendő 
napok alatt, de hiszek valami különös nagy vál­
tozásban, valami gyönyörű jóvátételben, amivel 
az élet tartozik nekem.

Tartozik!
En nem kaptam eddig semmit, de mindent 

odaadtam.
Az ifjúságot, az erőt, a szivem meleg, egész­

séges vérét . . . mindent!
Amikor ti többiek tele tüdővel szívtátok a 

tavasz édes, meleg illatát, íiirödtetek virágfa­
kasztó aranyos napsugárban, én fakó arczczal, 
álmatlanságtól vörös szemekkel rongyosan ván­
szorogtam a száraz kenyér után.

Tinéktek minden nap uj szenzácziót hozott, 
fia ültök esteliden a vörösen izzó kályha világa 
mellett, a félhomályból ezer észvesztőén szép. 
drága asszony könnyű álonialakja száll felétek. 
A szoba megtelik illattal és forró, gyönyörű szi­
liek harmóniájával ... Es újra és inra megélitek 
a büszke titkokat, hogy melyiknek milyen volt 
a csókja, az ölelése. Az első vibráló, félénk val­
lomásokat, a futó tekintetet, a kézszoritást, 
amelynek selyempuhasága tele van Ígérettel;... 
átreszket minden a sziveteken újra, a kinálkozás 
szemérmes Játékától az átadás forró mámoráig.

. . . De én! . . . Mire emlékezzem én, aki-

sen irritálja. A választói reform — legyen akár­
milyen — a dolog természete szerint vissza­
hatást fog kelteni azok körében, akik abban a 
maguk politikai befolyását jobban szeretnék 
biztosítani. Minden fejtegetés, minden találga­
tás nyomában ezért izgalom jár s ezt az iz­
galmat jó elkerülni mindaddig, amig maga a 
kormány nem látja elérkezettnek az időt arra, 
hogy a közvéleményt tájékoztassa s vélemény- 
mondásra fölhívja. Addig azonban mindenki, 
aki az általános választói jog titkát feszegeti, 
abba a gyanúba esik, hogy vagy a kormány­
nak, vagy a választói reformnak ellensége.

A horvátországi helyzet. Zágrábból táviratozzak, 
hogy báró R a u c li Pál horvát bán tervbe vett belö­
vőn utazását elhalasztotta. A bán pár nap óta gyen­
gélkedik s utazását azért volt kénytelen későbbre 
halasztani. Miksics osztálytanácsos, ki néhány 
nap óta Belováron tartózkodott, hogy a bán látoga­
tását előkészítse, ma visszatért Zágrábba. A Zágráb­
ban megjelenő „H r vtsk a“ budapesti tudósítója be­
szélgetést folytatott a kereskedelemügyi miniszté­
rium egy magasrangu tisztviselőjével, aki a politikai 
életben is élénk szerepet játszik. A politikus kijelen­
tette, hogy lehetséges ugyan, hogy a magyar kor­
mány az államvasutak szolgálati pragmatikájában a 
horvátországi vasútvonalakra nézve tesz némi en­
gedményt, de viszont a magyar kormány soha sem 
megy bele abba, hogy Horvátországban az állam­
vasutaknál kizárólag a horvát legyen a hivatalos 
nyelv. — Sluniban a kerületi hatóság letartóztatta 
Man dics Dusán odavaló temetkezési vállalkozót, 
a nagy szerb propaganda egyik ismert harezosát. 
A csendőrök bilincsekbe verték és Zágrábba utaztak 
vele, ahol először a főpolgármester elé vezették, 
majd kihallgatás végett a vizsgálóbíróhoz vitték, 
akinek az intézkedésére (ömlöczbc zárták. A fogoly, 
aki ellen egy kézrekeritett izgató levele alapján la­
zítás miatt emeltek vádat, tiltakozott az ellen, hogy 
úgy bánjanak vele, mint valami betörővel. A letar­
tóztatás a múlt szombaton történt. Azóta Man dics 
konokul bőitől. Ma délelőtt az éhségtől összeesett 
és át kellett szállítani az irgalmasok kórházába.

A nagyatádi választás. Nagyatádon a válasz­
tási mozgalom nagy hullámokat vett. A mandátumért 
három jelölt küzd: dr. Ti szár Antal, Szabó 
István és Rotter Sándor. Kaposvárról a C9. gya­
logezred két századát küldték a kerületbe.

Tőzsdei szédelgések.
Budapest, iulius 29.

A budapesti büntető törvényszék vádtaná­
csa, mint előre látható volt, ma szabadlábra he, 
lyeztc azokat a zugbankárokat, akik tőzsdema- 
nipuláczióikkal a közönséget súlyosan megkáro­
sították. Ha valaki, úgy mi vagyunk azok, akik 
a legszigorúbb büntetést sem tartanok eléggó 
súlyosnak ezekre a szédelgőkre, de hogy ben­
nünket még sem lepett meg a vádtanács határo­
zata, annak az az oka, hogy amit ezek a banká­
rok csináltak, azt lehetetlen üldözni akkor, rni- 
kor nyugodtan tűrjük, hogy a tőzsdei szokások 
és a tőzsdei intézmény mai formájában azt 
szankezionálja.

Az első feladat tehát magának a tőzsdének 
reformja. Szakítani kell mindenekelőtt azzal a 
teljesen hamis felfogással, amely minden hasonló 
szédelgésnek melegágyát képezi, hogy a tőzsde 
értékeket teremt. Az a legfőbb baj, hogy ez a fel­
fogás gyökeret verhetett. A járatlan közönség­
nek a szó teljes értelmében szuggerálták ezt a 
hamis tételt s ez az oka minden bajnak. Elhitet­
tek vele, hogy a tőzsdei árfolyamjegyzés meg­
dönthetetlen igazságon alapul s az abban fel­
tüntetett értekek a részvények valódi, belső ér­
tékének felelnek meg. Tehát már magában véve 
ezeknek az imagináritis értekeknek kiküszöbö­
lése és lehetetlenné tétele is nagy segítség vol­
na a közönség számára annyiban, hogy a leg­
több szédelgésnek alapját vonná el. S ezt nem 
lehet egyéb módon elérni, mint úgy, hogy a 
tőzsdének' azt a féltett autonómiáját, amclylyel 
úgy látszik visszaél, korlátozzuk.

Nálunk bizonyos körökben a tőzsdéi szen­
télynek szeretik feltüntetni, amelyhez csak a 
felszentelt főpapoknak szabad hozzányulniok s 
nincs még egy olyan intézményünk, amelyet 
az államhatalom számára olyan megközelithe-^ 
tétlennek tüntetnének föl, mint a tőzsdét. A leg­
kisebb rendszabály miatt, amclylyel a tőzsdei 
üzletbe a törvényhozás be akar folyni, olyan 
zaj támad, mintha tényleg egész gazdasági éle­
tünknek alapja a tőzsde volna. Nem a tőzsde 
elleti akarunk beszélni, de a tőzsde túlkapásai 
ellen. Az ellen, hogy ha a tőzsde piaez, akkor 
a jóhiszemű vevőket és eladókat, akiket a beim­

nek a fizetett szerelem leánya kitért az utániból, 
mert éhes volt az arczom és rongyos a ruhám ...

Hát jönni fog valami! Kell jönnie még vala­
minek, ami jóvátegyen mindent.

Most tartok ott, hogy várom . . .
Hogy zúgott, hogy vergődött a tömeg, i-gy­

ógy (elcsattanó kemény igazság hogy markolt 
belé. Szinte éreztem ott a sötét színfalak mögött, 
hogy rajta tartom a kezem a szivük dobogásán.

En, akit solise hallgattak meg. egv egész 
hosszú estén beszéltem nekik. És ők hallgattak. 
A lélegzetüket visszafojtva csiiggtek a szavakon, 
amiket én mondottam. En! Keserűn, bántón, egy 
liosszu-hosszu szenvedésért megfizetve.

Aztán megdördült a taps. Es zúgott és vi­
harzott . . .

És sorra kimentek n lámpák elé azok a figu- 
! rák, akik nélkülem senkik, csak általam valakik.
1 És zúgott, egyre zúgott a taps és a hangorgiából 
1 rikoltva vág ki egy név ... Az én nevem . . .

És érzem, hogy kézen ragadnak, még látom 
mellettem az örtálló tűzoltót, a verejtékező mun­
kásokat, aztán rámztihog a fény és nagy Ifiké - 

I sekben gyűrűzve elkap valami zugó áradat . . .
Nem látok semmit, csak egy köteg olcsó vi- 

I rágot, amit a kezembe nyomtak.
Ki adta azt a három szál virágot? Ki gon­

dolt rám ?
Ki ismer engem?
Ki ismert engem már ott kint a sötétben, 

mielőtt a lángcsóvák rám hullottak volna?
Talán a kellékes hozatta hirtelen innen a sá­

rokról, hogy a szerzőnek virágja legyen, aho­
gyan szokás. Mert ilyen ágrólszakadt szomorú

szerző még nem volt a lámpák előtt, akinek se 
rokona, se szeretője, se egy jóbarátja nincsen.

Vagy valaki . . . talán egy asszony a mel­
léről fejtette, hogy ide adja . . .?

S miért adta?
Hiszen látott . . .! Sápadt az arczom, törő­

dött, elpusztult vagyok. Mit akar velem?
Vagy megcsalták a lámpák és a festett ra­

gyogás ? Vagy ö az az egy, aki túl szavakon, 
tul mindenen megértett?

És lm megértett, mi ez a virág?
ígéret. — amelyért cserébe Ígéret jár?
Mit tudok én még beváltani?
És a megértés!
Milyen hazug ez a szó. Férfi és nő között 

megértés . . . Mi lehet abból ? Valami csodás 
harmónia? Mi az a megértés, amikor az egyik 
érti a másiknak minden forró vágyódását és... 
és nem tudja követni . . .

Mért nem jött akkor, amikor még én is telve 
voltam forró vágyódással? Amikor még az 
enyém volt az élet és én az életé.

Miért jön most, amikor ez a rám szakadó, 
elkésett ragyogás csak könybelábasztja a sze­
memet, de meleget . . . egy kicsi éltető meleget 
nem ád . . . Amikor már a telkembe edződött a 
tél, a fagy, a kétség, a szegénység alázkodása .. •

Akinek ez van a szivében, tudhat az ölelni. 
Tudhat az egy asszony elölt erős, büszke lenni.

Mert az keil hozzá: Erő . . . Büszkeség!
Be sokszor álmodtam felőle . . . Mindig- 

í mindig ezt az egy napot remélve. Hogy zúgni.
vihnrzani fog a felzaklatott tömeg s hogy ineg- 

I állok majd büszkén, erősen abban a forró ragyo-
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fentesek odäcsöditenek, ott büntetlenül ki le­
hessen fosztani s hogy az államnak ne legyen 
joga preventív intézkedéseket hoznia ennek 
megakadályozására.

A fedezetlen határidőüzlet eltörlése úgy ; 
gabonatőzsdén, mint az értéktőzsdén, olyai 
mélyreható szocziális feladat, amelyet meg kel 
csinálnia a törvényhozásnak akkor is, ha mé$ 
úgy fog a tőzsde e miatt lármázni s ha mél 
úgy fogja is hangoztatni a kormány ellen, hog; 
kereskedelemellenes tendencziáknak hódol H' 
a kereskedelem csak abból tud prosperálni 
hogy az ország igazán munkás és igazán termeli 
lakosságának bőrére spekulál s hogy munkája- 
nak eredményétől, szorgalmának gyümölcsétől 
mindenféle ravasz ármegállapodásokkal meg- 
fosztja s hogy az effektiv eladások és vételek 
helyett felelősség nélkül való kercskcdelemme! 
foglalkozható, akkor a tőzsde túlkapásai ellen 
senki sincs megvédve. És nemcsak az vészit ak­
kor, aki szakértelem nélkül a tőzsdére megy, 
mint ahogy a hazardörök Monte-Carlóba men­
nek, hanem vészit az a fogyasztó és az a tőke­
pénzes is, aki a tőzsdét messze elkerüli, aki 
sohasem foglalkozott tőzsdei ügylettel s nem is 
akarja vagyonát ilyen szerencsejáték esélyeire 
bizni.

Ha a nemzet vagyonát a tőzsdei kötések
alapján itélnők meg, akkor Magyarország a leg­
gazdagabb országa volna a világnak. Termése 
nagyobb volna, mint amennyit az egész világ 
elfogyasztani képes és száz- meg százezermil­
lió tőkénk heverne a trezorokban. De fájdalom, 
ez nem igy van. A fedezetlen határidőüzlet az a 
nagy hazugság, amely ámítja a publikumot s 
amely tévútra vezet mindenkit. Ez az oka an­
nak, hogy az igazi takarékosság nálunk ki nem 
fejlődhetik, mert a tőzsdei vételeknek az a mo­
rális alapja hibázik, hogy az ott eladásra ke­
rülő értékek tőkebefektetésre szolgáljanak. Ha 
csakis az effektiv vételek és eladások volnának 
megengedettek, akor minden évben milliók és 
milliók maradnának a polgárok zsebében, mert 
akkor az árhullámzások rémitő pusztításai 
a fix kamatozású papírok belső értékét 
nem érintenék, a legkisebb tőkepénzes is 
tarthatná a papírjait, ameddig neki tetszik és 
nem volna mód arra, hogy újabb és újabb fede-

gásban és ott abban a mindent lebiró nagy pilla­
natban, megcsókolom valakinek a kezét . . .

És az a kéz, az az asszony az enyém lesz ... 
Csak az enyém, mint Éva az Ádámé, föltétlenül, 
mindörökre . . .

És most tépegetem itt ezt a pár szegény vi­
rágot és kérdezgetem, hogy ki küldötte és mi­
nek . . .

És mégsem akarok hinni az elmúlásban. 
Nem félek a haláltól, de még nem kívánom jöttét; 
mert hiszek, hiszek valami csodában, hogy én 
még erős, büszke leszek, hogy nem lesz kopott 
a ruhám, se a lelkem . .

Vájjon úgy lcsz-c?
És ha úgy lesz, vájjon megtalálom- c ?
Azt az egyet . . .
Óh minek hogy nem adatott látnom akkor, 

amikor a virágját lefejtette, hogy nékem adja! 
Ha láthattam volna az arczát, a köiiyes szemét, 
hogy ne kéne most elindulnom a hosszú kere­
sésre, egy álomképpel a szivemben, amelynek 
földi mását soha még csak nem is láttam . . .

S vájjon megtalálom-e legalább addig, amíg 
érzem az ősz enyhe szomorúságát, amíg emlé­
kezni tudok az elmúlt tavaszra, amíg vissza­
zsong a lelkemben legalább egy elmosódó hang­
ln annak a dalnak, amit mások énekeltek . . .

Hol van? Merre indult az éjszakába, amikor 
ott volt a közelemben. amikor látott és sirt és 
nekem küldte a virágját . . .

. . . Ha küldte . . .!
Ha nem a színházi kellékes vásárolta a sa­

rokról, hogy a szerzőnek virágja legyen, aho­
gyan szokás

zet követelésével addig szipolyozzák", amig csak" 
ki nem ugrik az ügyletből, amikor aztán az egész 
befektetett pénze kárba vész.

És ebben az esetben lehetetlen volna a rész­
vények és értékpapírok árát azok belső értékére 
való tekintet nélkül megállapítani. S ha az ösz- 
szejátszást szigorúan büntetnék és az ármegál­
lapítás államilag ellenőriztetnék, akkor a tőzsdei 
jegyzés lehetne irányadó. De mai formájában 
nem az. A legutolsó két tőzsdei botrány, amely 
a beocsini czementrészvényekkel és a brassói 
czelluloid-részvényekk'el történt, nem történhe­
tett volna meg, ha a tőzsdét nem tekintenék ál­
lamnak az államban, amely szuverén jogokat 
gyakorol. A tőkemoloch szégyenletes uralmá­
nak kell véget vetni a tőzsdereformmal, mert 
inig az meg nem történik, addig a nagytőke, 
mint polyp szívja fel magába mindig a kicsinye­
ket.

A kormány a kisember védelmét pro­
gramújának vallja s már egy csomó igazán di­
cséretes törvényt alkotott. De a koronáját tenné 
fel eddigi munkásságának a tőzsde reformmal. 
Nem szabad megijednie attól, hogy kigyót-békát 
fognak rá egyesek kiáltani, mert nagyon termé­
szetesen, nem lesz a reform kedves azoknak, 
akiknek mai mesterkedését megakadályozza. 
De a termelők, a fogyasztók, a munkások, a kis- 
tőkések az clzüllés karmai közül mentetnek 
meg. S ez olyan korszakalkotó reform lesz, 
amelyért a kormánynak érdemes lesz elviselnie 
még az! a vádat Is, hegy a tőzsdei szerencse- 
játéknak1 és tisztesség teleli spekuláczi mák vé­
get vetett.

KÜLFÖLD.

A revaii találkozó. Révaiból táviratozzak, hogy 
Fal lie rés elnök két nagyértékii porczellánvázát' 
nyújtott át a császárnénak. Pichon miniszter a ezár 
arczkcpével ellátott gyémántos emailszivartartót ka­
pott' ajándékba. Isvolski és Pichon külügyminiszterek 
ma több Ízben hosszasabban tanácskoztak. A fran- 
czia ilotta éjiéikor útnak indult. Az orosz hadihajók 
zenekarai a Marseilleiset játszották. A franczia hadi­
hajók 21 ágyulövést tettek, amelyet az orosz hadi­
hajók viszonoztak. A franczia flottát Cap Dagcrortig 
egy torpedóosztály fogja Jessen ellentengernagy pa­
rancsnokságával elkísérni. Isvolski orosz külügymi­
niszter felhatalmazta a „Matin“ külön tudósítóját, 
hogy többek között a következő, a revaii találkozás­
ról szóló kijelentéseket hozza nyilvánosságra: Orosz­
ország és Angolország mindenütt közösen járnak el. 
A múlt évben Angolországgal megkötött szerződést 
mindenütt olyannak tartják, amelynek csak békés 
czéljai vaunak. Németország iránti hagyományos ba­
rátságunk csak természetes két jő szomszéd között 
és nem kelthet sem irigységet, sem nyugtalanságot 
másutt. Valamennyi barátságunk és szövetségünk fe­
lett áll azonban Francziaországgal való szövetségünk, 
amelyről az egész világnak el kell ismernie azt, hogy 
a világbéke biztosítására a legtermészetesebb és a 
legelőnyösebb hatása van. A franczia külügyminisz­
ter kijelentette ugyanezen tudósító előtt, hogy Fran- 
cziaország politikájának továbbra is alapja marad 
az Oroszországgal való szövetség és a többi orszá­
gokhoz való viszony továbbfejlesztése.

Taft elnökjelölt nyilatkozata. Cincinnatiból táv­
iratozzak, hogy Taft beszédet mondott, melyben 
kifejezetten kijelentette, hogy elfogadja a köztársa­
sági elnökjelöltséget. Dicsérő szavakban emlékezett 
meg beszédében Rooscveltrö! is. aki a közóhajt telje­
sítette, amikor a kongresszusnak a vasúti tarifákra 
és a trösztökre vonatkozó törvényjavaslatok elfoga­
dását ajánlotta. A megfelelő rendszabályokat meg­
hozni volna feladata a közel jövő közigazgatásának. 
F. rendszabályokat ki kell cgésziieniök lehetőleg töké­
letes berendezéseknek, melyek biztosítékot nyújtanak 
aziránt, hogy a törvények megsértői tényleg meg- 
bünhödiiek. Szóló követeli továbbá, hogy a vasutak

az államközi kereskedelmi bizottság felügyelete alatt 
tarifa-egyezményeket köthessenek' egymás között, 
hogy a vasutak anyagi értéke egy bizottság által ál­
lapítandó meg, hogy kiszámítható legyen, vájjon a 
tarifák nem-e tulmagasak. Foglalkozott ezután Taít 
a demokrata határozati javaslat abszurd szoczialisz- 
tikus indítványaival, jnelyek szerint minden testületet 
kényszeríteni akarnak arra, hogy áruit ugyanazon 
áron adja el az egész országban, anélkül, hogy hoz­
zászámítaná a szállítási költségeket. Összehasonlí­
tást tett azután a szónok a demokrata és köztársasági 
párti határozati javaslatok közt, kijelentvén, hogy, 
a demokratáké demokratikus forradalmi jelleggel bir 
és hatása destruktiv lehet, mig a köztársaságiak ha. 
tározati javaslata konzervatív és kiegyenlítő szel­
lemben van tartva. A demokraták azon szándékára 
vonatkozólag, hogy a tarifákat leszállítsák, abból a 
czélból, hogy bevételi bázist állapítsanak meg, rá­
mutat a szónok arra, hogy az ilyen szándék a leg­
utóbbi depressziók okozta helyzetből való kiemel- 
kedést csak akadályozhatják és egyenesen szeren­
csétlenséget jelentenének a kerekedökre nézve. Azt 
a demokrata tervet, hogy a bankbetevöket eset­
leges veszteségek ellen biztosítani kellene, szintén 
visszautasítja, hangsúlyozván, hogy ez a terv mai 
formájában lerombolná a bankok hanyagsága elleni 
összes védelmi eszközöket.

Anglia és Németország. Lloyd George kereske­
delmi miniszter a Londonban tartott békekongresz- 
szuson nyilatkozott Angliának Németországhoz v,aló 
viszonyáról. A miniszter többek között ezeket 
mondta:

Mig Németországgal békés kereskedést folyta­
tunk és mindkét állam hasznot húz a másiknak mun­
kájából, az al,ntt hajókat építünk és hadsereget szer­
vezünk. Vannak nálunk sokat tapasztalt nagyállástt 
férfiak, akik teljesen annak hatása alatt állank, hogy 
Németországban még vannak emberek, akik hasonló­
képen meg vannak győződve arról, hogy mi szán­
dékoztunk őket megtámadni és ez ,az egymástól való 
félelem és rettegés késztet bennünket a fegyverke­
zésre és arra, hogy beleessünk ebbe a konfliktusba, 
amelytől mindketten rettegünk. (Tetszés.) Egykor 
ugyanilyen helyzet állott fenn Francziaországgal 
szemben és ajánlom azoknak, akiket most állandóan 
a német kisértet izgat, hogy olvassák el Cobdennek 
i85.3-ban mondott beszédét. Azt fogják látni, hogy ma 
nem használnak egyetlen olyan érvet sem Német­
országgal szemben, amely akkor Frauczi,aországgal 
szemben fel ne hozatott volna. Tény az, hogy mind­
két ország fél egymástól, hogy egymás ellen hadi­
hajókat építenek és egymást kölcsönösen oly szándé­
kokkal gyanúsítják, amelyek egyaránt alaptalanok. 
Azt kérdezik azonban, miért fél Németország Angliá­
tól? Emlékezzenek arra, hogy Angolország volt az, 
aki előbb félt. Angolország a tengeren túlnyomó túl­
erővel rendelkezett. De nem éri be azzal, hanem ,azt 
mondja, hogy csupa Dreadnought kell neki. A szónok 
igy végzi beszédét: Sajnálni lehet, hogy két ilyen 
nagy és törekvő állam, mint Németország és Anglia, 
ne volna képes egymással jó egyetértést teremteni. 
Megteremtettük az egyetértést Francziaországgal, 
Oroszországgal és az Egyesült Államokkal. Mért ne 
tudnék Németországgal is megteremteni?

Változás az angol dlplomaczlában. Londonból 
táviratozzak, hogy Sir 1. Rod eddigi stockholmi kö­
vetet római nagykövetté, Sir C. Spring-Rice teheráni 

i követet stockholmi követté, Bacley konstantinápolyi 
I nagykövetségi tanácsost teheráni követté és Des 

Graz római nagykövetségi tanácsost perui követté 
nevezték ki.

MEGYÉK ÉS VÁROSOK.

Hajdú vármegyében Balmazújvároson és Nád­
udvaron indult meg a mozgalom gazdasági munkás- 
házak építésére. Balmazújváros 120, Nádudvar köz­
sége pedig 50 gazdasági nmnkásház felépítését ter­
vezi. Darányi földmivclcsiigyi miniszter értesítette 
a vármegye alispánját, hogv amennyiben a vonat­
kozó törvény rendelkezéseinek megfelelő munkás- 
házak építésére Balmazújváros 160 ezer korona, 
Nádudvar község pedig 75 ezer korona törlesztéscs 
kölcsön felvételét határozta cl, hajlandó mindkét köz­
ség részére tárczáia terhére a törvényben megen­
gedett legmesszebbmenő kedvezményeket megadni s 
tőle tellietöleg minden módon elősegíteni a szocziális 
szempontból kivána/js építkezést.
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Ä török események.
Budapest, julius 29.

Az események most már kezdenek a rendes 
mederbe terelődni. Bár Konstantinápolyban 
egyes helyeken még voltak tüntetések, de az ifjú- 
török bizottságok és a sajtó figyelmeztetése foly­
tán rövid idő alatt teljesen helyreáll a rend Tö­
rökországban. A mai hírek legkiemelkedőbb ré­
sze, hogy a szultán a seikül-izlam előtt megeskü­
dött, hogy az alkotmányt tiszteletben fogja tar­
tani. A szultán esküje mindenesetre megnyugta- 
tólag hat, mert nagyon sokan vannak, kik a porta 
engedékenysége mögött ravasz fondorlatot sejte­
nek.

A maczedóniai reformok ügyét ma tárgyalta 
az olasz minisztertanács, melyből kiszivárgott 
hírek szerint megtudjuk, hogy Ausztria-Magyar- 
ország javaslatot tett, hogy a maczedóniai re­
formjavaslat szüneteltessék addig, mig Török­
országban az alkotmány nem funkczionál.

Mai híreink a következők:
A szultán esküje.

Az egyetértés és haladás érdekében működő 
öttomán komité tagjait a seik-íil-izlam tegnap fo­
gadta, aki nagy néptömeg jelenlétében a következő 
kijelentést tette előttük: „Felséges uralkodónk ma­
gához hivatott és a következőket mondta nekem: 
Nagyon meg vagyok elégedve a nép érzelmeinek 
megnyilvánulásától és felhatalmazom, hogy nevem­
ben kijelentse: Esküszöm, hogy az alkotmányt, ame­
lyet hű alattvalóim számára fentartottam, tisztelet­
ben fogom tartani. Senkisem fogja ezt megakadá­
lyozhatni. Kívánatos, hogy a kedélyek most már le- 
csillapuiianak s megkezdődjék a rendes munka.

A selk-iil-izlam hozzátette, hogy a szultán ke­
zelt a koránra five tette ezen esküt és megígérte, 
hogy isten segítségével rövid időn belül különböző 
hasznos intézkedéseket fog tenni.

Dr. Riza Tevfik bev a komité egyik tagja hosz- 
szabb beszédet mondott ezután amelyet így végzett. 
Most be kell szüntetni a tüntetéseket és alkalmat 
kell adni a kormánynak, hogy teljesítse kötelességeit. 
Hozzátette még. hogy a bizottság ezennel a bünte­
téseket beszünteti.

Most napok múltán jutott nyilvánosságra, hogy 
az alkotmány kihirdetése előtt a szultán élete nagy 
veszedelemben forgott A konstantinápolyi helyőrség 
ifjutörök érzelmű fiatal tisztiéi üsseeskiidtek s az 
volt a terv, hogy pénteken a Ha midié-mecsetben a 
szelamlik alkalmával meggyilkolják a szultánt. Kö­
rülbelül százan voltak az összeesküvők, akik csütör­
tökön éjjel még egy utolsó találkozásra jöttek össze 
s megbeszélték, hogy vörös zsebkendő lesz az is­
mertető jel s pénteken valamennyien elmennek a 
szelamlikra. Akiket nem osztanak be szolgálatté­
telre. hogy a sorfalat álló csapattal kivonuljanak, 
azok, mint nézők fognak bemenni a mecsetbe. Ki­
sorsolták maguk közül azt, aki megadja a jelt a vö­
rös zsebkendővel, amire valamennyien egyszerre 1 
fognak lövöldözni revolvereikből a szultánra és gyű­
lölt tanácsadóira Az is n.cg volt beszélve, hogy ha 
sikerül megölni a szultánt, akb ■ nyomban kikiáltják 
fivérét, Resat effendit, a törvényes trónörököst szul­
tánná. Az összeesküvés -i miniszterek fűiéhez jutott 
még csütörtökön éjszaka s a kormány nyomban mi­
nisztertanácsot tartott a magas portán A miniszte­
rek megállapodtak abban, hogy csak az alkotmány 
helyreállítása és a parlament összehívása segíthet 
s ezt azonnal megmondták a szultánnak, valamint- 
hogy nyíltan közölték vele azt is, hogy különben 
élete veszedelemben forog. így határozta cl a szul­
tán, hogy azonnal kihirdeti az alkotmányt Az éj­
szakai minisztertanács megszövegezte az, iradet s 
valamivel éjfél után elküldte a lapokhoz azzal az 
utasítással, hogy hajnalban az utczán kell árusítani 
a lapokat. Ez aztán csirájában fojtotta el az össze­
esküvést.

A szultán pénteken nagy ünnepségek között fog 
Stambulba jönni. A Kis-Azsiáhól visszatérő megke­
gyelmezett számüzetteket ma a vasútállomáson a 
nép ujjongva fogadta.

Újabb tüntetések.
Tegnap este franczia és török szövegű röpülő 

lapokat osztogattak, amelyekben az egység és ha­
ladás ottomán bizottságának konstantinápolyi fiókja

ÉCVETÉRTÉS__________

közli, hogy a központi bizottság egy küldöttsége el­
indult Konstantinápolyba és ajánlotta a konstantiná­
polyi fiókbizottságnak, amelynek minden eshetőségre 
kiterjedő utasítása van, hogy szüntesse meg a ta­
nács ellenére még mindig tartó utczai tüntetéseket. 
Mindazonáltal éjjel ismét voltak tüntetések, népgyii- 
lések, körmenetek és beszédeket mondottak. Úgy a 
múlt éjjel, mint az utóbbi napokban a tüntetők ki­
sebb kihágásokat követtek el, mint például azt, hogy 
a tömeg benyomult az egyik színházba.

A porta lapjai, valamint a többi kormánylap be­
fejezettnek tekinti az európai hatalmak modern rc- 
formakezióját. Említésre méltó, hogy a törökök és a 
görögök tartósan és lelkesen barátkoznak. A 
patriarkátus előtt rendezett egyik tüntetésnél egy ui- 
török beszédet mondott, melynek végeztével a 
pátriárkát vállaikra emelték és megcsókolták. Azok­
ban a beszédekben, melyeket nyilvánosan tartanak, 
sűrűn hivatkoznak Japánország nagyszerű fejlődé­
sére és sikereire, valamint Kínának kezdődő megúj­
hodására. Számos más találó és megkapó hasonlat, 
ezélzást és biztatást használnak föl a beszédekben, 
amelyek azért elég frázist is tartalmaznak.

Agyonlőtt kémek,
Konstantinápolyból jelentik, hogy Ismail pasát, 

a yildizbeli kémrendszer megteremtőiét, 19 revolver­
lövéssel agyonlőtték. Ismail pasa a török katonai 
iskolák főfelügyelője volt, a Yildizben határtalan ha­
talommal.

Az ifjú-török komité még mindig nem bízik a 
Yildizben r. attól tart, hogy a szultán környezetének 
befolyása alatt merényletet fog intézni a már kon- 
czedált engedmények ellen, s esetleg meghiúsítja az 
alkotmány életbeléptetését. Ezen okból a párt el­
határozta, hogy minden erre irányuló s a palotából 
eredő fogást s cselt ki fog játszani. Nevezetesen ha­
tározottan tiltakozni fognak az ellen, hogy a 111. 
hadtest tisztjeit Szalonikiből máshová helyezzék. Az 
ilyen esetleges szultáni parancsnak a tisztek nem 
fognak engedelmeskedni.

Emin beyt, a politikai igazgatóság titkárját, ki 
a Yildiznek kémszolgálatokat teljesített, az ifiu- 
törökök ma agyonlőtték.

A szultán az ifiu-türökök kívánságának engedve, 
második titkárát, Izzct pasát megfosztotta állásától 
és Damaszkuszba száműzte.

Olaszország és a török alkotmány.
Rómából jelentik, hogy az összes miniszterek 

visszatértek Rómába, hol ma minisztertanács volt. 
A folyóügyeken kívül a minisztertanács azokkal 
a közlésekkel foglalkozott, melyeket Tittoni a keleti 
ügyekről, a Maozedóniára vonatkozó angol-orosz 
javaslatról és a török alkotmány helyreállításáról 
tett. A legújabb! törökországi események folytán az 
olasz hivatalos körök szükségét látják annak, hogy 
a keleti politikában eddig követett iránytól eltérje­
nek. Olaszország azonban tovább is a hatalmakkal 
egyetértöleg fog eljárni. Az olasz kormány állítólag 
hajlandó arra, hogy elfogadja Ausztria-Magyaror- 
szág álláspontját, vagyis minden Maczcdóniára vo­
natkozó reformjavaslatot szüneteltessen mindaddig, 
mig Törökországban az alkotmány nem funkcziónál 
cs a parlamentet össze nem hívják.

Nagyon fontos kérdés Olaszországra nézve, hogy 
a maczedóniai reform-cscndőrség parancsnoka, Ro- 
billant olasz, tábornok állása az ui törökországi hely­
zet folytán megváltozik-e, vagy pedig Robillnnt ál­
lását továbbra és változatlanul megtartja? Eddig 
ebben a tekintetben még semmit sem tudnak és Tit­
toni mindenesetre érintkezésbe fog lépni ebben a kér­
désben a többi kabinetekkel, ha ugyan ezt már is 
meg nem tette.

Az üszkübi vilajetben levő Kumanovnban Turitct 
osztrák-magyar rcform-cscndörtisztet kényszeritet- 
ték. hogy az egyenruhát vesse le. A tiszt kénytelen 
volt a nagyon határozottan fellépő tömeg kívánságá­
nak eleget tenni.

Párisi lapok közölték, hogy a szultán báró Ooltz 
tábornokot kívánja megbízni a török hadsereg re­
formálásával s evégből meghívta Konstantinápolyba. 
Itt erről semmit sem tudnak. Báró Qoltz egyelőre 
nem utazik a törők fővárosba.

Sandanskl képviselőjelölt
Sandanski, a rettegett bandavezér az ifju-török 

bizottság meghívására Szalonikibe utazott. Ncwro-
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köp városka lakossága útközben nagy ovácziót ren­
dezett mellette és kikiáltotta a kerület képviselője­
löltjének.

Az u] korszak. '
A napilapok hihetetlenül fellendültek, de a nyom­

dák nem képesek annyi példányt előállítani, ameny- 
nyire szükség volna. Az egyik szerkesztőség sör- 
gösen rendelt külföldről rotácziós gépet, csakhogy 
nagy a hiány ujságpapirosban. A lapok példány­
száma 40—50,000-re emelkedett. Konstantinápolyból 
jelentik a Vossische Zeitungnak: Ma iráde jelent 
meg, amely az Yildizből a portára helyezi át a mi- 
nisztériumokat. Sekk! pasát, a katonai iskolák fő­
igazgatóját és a tüzérség főparancsnokát a szultán 
elmozdította állásától.

A Vossiche Zeitung konstantinápolyi tudósítója 
táviratozza: Megkezdődött a hivatalok tisztogatása, 
a spionok és a korrupt tisztviselők tömeges elmoz­
dítása. A föbünösök Ragib és Mehemet Cserkes 
udvari kamarások, de a tengerészeti miniszter is 
éppen olyan rosszhirü, mint volt az eddigi hadügy. 
miniszter. Izzet basáról a legkülönfélébb hírek kerin­
genek. Állítólag még nincs is elmozdítva. Hir szerint 
házkutatást tartottak lakásán és találtak egy külföldi 
bankra szóló utalványt másfél millió török fontról.

Legújabb híreink.
A tegnapi konstantinápolyi lapokban megjelent a 

nagyvezir rendeletc a teljes sajtószabadságról. Az 
ifju-törökök küldöttséget menesztettek a nagyvezir- 
hez és átnyújtották neki amaz udvari hivatalnokok 
névsorát, akiknek elcsapatását követeli a nép. A 
szultán megkegyelmezett a maczedóniai bandák tag­
jainak.

A török dohányjövedék vezérigazgatója tegnap 
menekülni akart, de szökését megakadályozták, fi­
vére azonban, Selim Melhamed földmivelésügyi mi­
niszter, szerencsésebben járt, mert sikerült egy olasz 
hajóra jutnia s azon Brindisibe utazott, miután meg­
előzőleg összeharácsolt millióit biztonságba helyezte 
a Credit Lyonnaisnál. A Melhamed testvérek négyen 
vannak, Habih, Ncdjid, Jussul és Selim; származásra 
görögök s keresztény vallásnak, akik közösen ren­
geteg visszaéléseket követtek el a Yildiz kamarillá- 
jának s főleg a szultán első titkárának. Tahim pasá­
nak segítségével. Rátették kezüket a dohányjöve­
dékre és valósággal sarczolták az államot. A dohány- 
termelőktől csak akkor vették meg a dohányt az 
államkincstár számára, ha a vételárból busás jutalé­
kot adtak nekik. Jellemző nagy hatalmukra az, hogy 
a Dette Publique már régen bérbe akarta venni a 
dohányjövedéket és kiszámította, hogy az ő kezelé­
sében az államkincstár évenkint 25—30 millió török 
fonttal több nyereségben részesedhetnék. Melhamed 
azonban a Yildiz kamarillájának segítségével keresz­
tül tudta vinni, hogy az ajánlatot visszautasítsák. 
A Melhamed testvérek rengeteg sikkasztásai köztudo­
másúk voltak és országszerte nyíltan beszéltek ró­
luk. Most forró lett lábuk alatt a falai s az állam 
pörbe fogja vonni hármukat, mert a negyedik már 
messze földön van. Ez a pör hihetetlenül nagy bot­
rányokat fog felszínre vetni.

Bclgrádból jelenti a „Frankfurter Zeitung“ tu­
dósítóin, hogy Üszkiihhen az ifju-török bizottság fél 
az albánok ellenforradalmától. Sandanski feloszlatta 
bandáját s önk/it jelentkezett a hatóságnál. Szaloni- 
kihen azt beszélik, hogy 130 görög banda clszélcdt, 
tagjaik pedig egyre-másrn a városba csődülnek. Leg­
újabban hét banda vezér, hét bolgár és nyolcz török 
tagja a bandáknak odaérkezett. A lakosság gyűjtést 
indított meg a szabadon bocsátott politikai elítéltek 
fölscgitésérc. Azt is beszélik Szalonokibcn, hogy a 
maczedóniai nemzetközi polgári ügynököket a porta 
hivatalosan fel fogja szólítani az ország elhagyására.

Enver bey, az ifju-török mozgalom vezére Szn- 
lonikibö! a következő táviratot intézte a Neue Ereié 
Presse-hóz: Az ifju-törökök pártja országszerte meg, 
kezdi az agitácziót a parlamenti választásokra. A 
bulgárokkal teljesen megegyezésre jutottunk és a 
bensziilött görög lakosság, amely áhítozik a béke 
után, megígérte támogatását. Az európai reformok­
kal még sok balunk lesz Meg akarjuk mutatni Euró­
pának, hogy mi törökök magunk is képesek vagyunk 
az országot reformálni és nincs szükségünk külföldi 
beavatkozásra. E n v c r bcy.



Csütörtök, Julius 30.
POYFTFRTFS 5

A karlóczai kongresszus.
” Napirendi vita. —

Budapest, Julius 29.
A karlóczai kongresszus még mindig nem jutott 

ef a patriárkaválasztásig. A napirendi vita foglalta 
el az időt s nagy kérdés, hogy egyáltalában sor ke­
rül-e arra, hogy a kongresszus rátér-e tulajdon­
képpeni feladata teljesítésére.

A karlóczai kongresszus ma délelőtt 10 órakor 
folytatta tanácskozását Nikolics Miron elnöklésé­
vel. A tegnapi ülés jegyzőkönyve körül nagy vita 
támadt. Budiszavlyevits önálló-párti kérte, 
hogy Günther Antal királyi biztos beszédét ve­
gyék fel magyarul a jegyzőkönyvbe, mert a fordítás 
nem hü.

Had.zsy Szilárd szintén konstatálta, hogy a 
szerb fordítás nem egyezik meg a magyarral, igy 
tehát javításra szorul. Javasolja, hogy a kongresszusi 
titkár utasittassék, hogy a iegyzökönyvhöz csatolja 
a leirat hiteles másolatát.

B a n j a n i n János önálló-párti azt vitatja, hogy 
a beszédet nem lehet magyarul bevenni a jegyző­
könyvbe.

Miladinovics radikális szerint csupán 
Günther szavai képezhetik vita tárgyát.

Peles önálló-párti beszélt ezután, kinek fel­
szólalása közben nagy zai támadt. Peles támadta 
a radikálisokat, mert eltűrték, hogy a királyi biztos 
magyarul beszéljen. A radikálisok erre hevesen ki­
abáltak:

•— Joga van!
— A törvény megengedi!
— Akadályozzák meg az önálló-pártiak, ha ne- 

!k.k nem tetszik! (óriási zaj.)
M i h a j 1 o v ! c s radikális a terem közepére 

ront és hevesen kiáltozza:
— Ki akarják erőszakolni a feloszlatást!
Novák radikális pedig ezt kiáltja Peles felé :
— Khuen-Héderváry-bérencz!
Popovlcs Dusán: Ez szemtelenség! Ilyen 

gyanúsítást nem tiirünk! (Nagy zaj.)
A kongresszusi tagok a terem közepére tódul­

nak és fülsiketítő zajban hadonáznak.
— Rendre! Rendre! — kiáltják az elnök felé.
Az elnök folyton csenget, de nem tud rendet 

teremteni s végre is felfüggeszti az ülést.
Szünet után Popovlcs Dusánt rendreutasi- 

totta.
Ezután Peles tovább folytatta beszédét és 

szintén a fordítást kifogásolta.
Budlszavlycvics kérte ezután, mondja ki 

a kongresszus, hogy a mai ülés csak folytatása a 
tegnapi ülésnek, azzal a megokolással, hogy a teg­
napi ülésen a napirendet nem állapították meg, már 
pedig, amíg ez nincs megállapítva, akárhány napig 
tart az ülés, az egy ülésnek tekintendő.

Popovlcs Dusán önálló-párti ellenzi, hogy a 
jegyzőkönyv az „amúgy is kellemetlen hangzású“ 
magyar nyelven Is vezettessék.

Elnök szavazásra tevén fel a kérdést, a kon- 
g. esszus úgy határozott, hogy a mai ülés ul ülésnek 
tekintendő.

Priblcsevlcs Szvetozár önáilő-párti ellenzi 
a szerb szöveg kijavítását.

A többség azonban úgy döntött, hogy a Jegyző­
könyvet kijavítja s Hadzsy indítványához képest, a 
kongresszusi titkárt a leirat hiteles másolatának mel­
léklésére utasította.

Nikolics elnöktől ezután Qyurgyevlcs vi­
lági elnök vette át az elnöklést.

Szünet után a beérkezett felterjesztéseket tár­
gyalta a kongresszus, amelyeket a különböző osz­
tályokhoz utasítottak.

A kongresszus mai ülésén megtámadták Gün­
ther Antal királyi biztost azért, mert a magyar 
szöveggel meg nem egyező szerb fordításban olvas­
tatott fel a királyi biztos megnyitó beszéde. Ezzel 
szemben illetékes helyen kijelentik, hogy a fordítás 
teljesen hiteles volt és a félreértés onnan keletkez­
hetett, hogy az alkalmazott belgrádi gyorsíró hibá­
san jegyzett fel egy szót. A kongresszus ahelyett, 
hogy a Joanovico Pál adlátus által a jegyző­
könyv részére átadott fordítást az eredeti magyar 
szöveggel hasonlította volna össze, a gyorsíró fel­

jegyzését vette alapul s igy állították, hogy a for
difás helytelen. Az eredeti szöveg szerint felhivatik 
a kongresszus arra, hogy a pátriárka megválasztá­
sára három nap alatt határidőt tűzzön ki, ugyanez 
van a szerb fordításban is, a gyorsíró azonban azt 
irta, hogy három nap alatt megválasztandó a pát­
riárka.

Ma déli egy órakor Bogdanovics Luczián 
adminisztrátor ebédet adott, amelyre azok a kon­
gresszusi tagok voltak hivatalosak, akik a tegnapi 
ebéden nem vehettek részt a terem szűk volta miatt.

Gyurgyevics alelnök indítványozta, hogy 
térjenek át a napirendre. Radivojevich, Va- 
csics, dr. Jován indítványozták, hogy a napirend 
során mindenekelőtt ejtsék meg a patriárkaválasz- 
tást, mely a szerb nép óhajtása. Pribicsevics 
Szvetozár és Popovics Dusán hosszú beszédben 
ellenezték ezt a javaslatot, míg R o k n i c s előadó 
a napirendi indítvány mellett foglalt állást.

Többek hozzászólása után nyolez órakor Ra- 
dívó je vies indítványára negyven szavazattal 
elfogadták, hogy a második pontra kitűzött dotáczió- 
rói szóló szabályrendelet visszaható jogú legyen. A 
választás augusztus 1-én lesz.

Mozgó képek.
A rnonímartre-i Chansonnier panasza.

Hozzánk csak ritkán téved el egyik-másik pá­
risi dalénekes. Itt inkább a chansonnette, mint a 
Chansonnier vonz. Előbbitől nem veszik rossz néven 
a hang és a humor hiányát, elég ha csinos és fiatal. 
A férfiénekesek nem igen vállalkozhatnak Tournéera. 
Még a nemrégiben elhunyt Paulusnak se volt anyagi 
sikere és Bruant — úgy látszik — impresszárió hiá­
nyában nem is mozdul ki Montmartre határából.

És mégis keserű panasz hangzik a „Comvedia“ 
czimü párisi színházi lap hasábjairól. Egy Jean 
Deyrmont nevű chansonnier — hire még nem 
igen hatolt idáig — szomorú hangon mondja el, hogy 
Montmartre büszkeségei, az ötletes, szellemes chan- 
sonnierek „nyomorult és siralmas egyéniségek“ ki­
zsákmányolásának vannak kitéve.

Ezek a gonosz emberek nem érik be azzal, hogy 
az elismert chansonnier-k dalait adják ki a magukéi­
nak, de ők maguk is azok nevét veszik fel és úgy 
utazzák be nemcsak a fránczia városokat, hanem a 
külföldieket is. Különösen a Balkánon fordulnak meg 
siiriien, mert ott rajongnak mindenért, ami párisi 
„cachet“-vel jelenik meg körükben. Legyen az 
pezsgő vagy chansonnier, mind a kettő hamisítva jut 
el a Keletre.

Érdekes, hogy Montmartre modern trubadúrjai 
nem csupán műsorukat állítják össze önállóan, hanem 
külsejükben is iparkodnak eredetieskedni. így például 
Aristide Bruant nem annyira azért neheztel a nevét 
bitorló alakra, amiért az ö chansonjait elsajátította, 
hanem azt nem tudja neki megbocsátani, hogy 
Ugyanúgy öltözik s fekete bársonyzubbonyban, 
éppen olyan bő nadrágban, térdig érő csizmában, la­
pos bársony-barettben és piros nyakkendősen áll ki 
a közönség elé.

Be is pörölte az ipsét, azt vitatva, hogy csak 
neki egyedül van joga ehhez az öltözethez. De a 
bíróság más nézeten volt és elutasította, kimondván, 
hogy bárki öltözhetik Borunt módjára. Most az a 
haszna van a jámbornak, hogy ezentúl egy helyett 
tizen-huszan is járják majd a világot az 6 alakjában, 
önérzetesen mutathatnak a bírói végzésre.

Mulatságos esete volt Botrel chansonniernek, 
„A Bretagne bárdjá“-nak. Ez a dalénekes tizenkét 
év előtt tűnt föl Montmartre kabaret-iban. Sok pénzt 
harácsolt össze, de ha még kétszer annyit szerez, 
még az sem elég a költséges passziói kielégítésére. 
Szűk lett neki Montmartre s a provincziára vetette 
ki hálóját. Körútra Indult. Breton halásznak öltözve, 
kis makrapipáját agyarára szorítva, állt ki a brett- 
lirc s kezeit nadrágzsebébe mélyesztve mondta el 
chansonjait.

Egy kis fészekben történt meg vele a következő 
mulatságos eset: Az egyetlen nyomdában megren­
delte a hangversenyét hirdető falragaszt, melyen 
feltűnő betűkkel szedve kellett volna „A Bre­

tagne bárdja“ czimnek díszelegni. A nyomdásl 
sohse hallotta a bárd kifejezést, s szentül azt hitte 
hogy az tolihiba s borbély-t jelent. Sok tépelődéí 
nélkül kiszedte és lenyomta hát: „A Bretagne 
borbély a“. Másnap igy jelent meg a plakát a vá< 
roska utczasarkain.

Képzelhető a szerencsétlen Botrel boszusága 
Szentül meg volt győződve, hogy viczczelni akartai 
vele. A francziák ugyanis raseur alatt unal. 
más frátert értenek és valljuk meg őszintén, s 
szellemes hírben áló chansonnier-nek semmiesetrí 
sem kedvez az igyen gyanús jelző.

A tenger titka.
■*-’ Tagad a gyilkos. ~,

Budapest, Julius 29.
Trieszt városát még mindig a legnagyobb 

izgatottságban tartja az a borzalmas bűntény 
amelynek tegnapelőtt jöttek a nyomára. Ma már 
7* a gyilkos tagadása daczára — tisztán áll 
hogy F ö d r a n s b e r g Gyula egykori hajósi 
kapitány ölte meg a szerencsétlen Fabry Lu- 
czia sanzonettet. Csak az titok még, hogy mi 
vitte rá a kapitányt, hogy ezt a rettenetes tet­
tet elkövesse, mert a leánynak egy pár hamis 
ékszeren kívül más vagyona nem volt.

Megírtuk, hogy miképpen fedezték föl a 
gyilkosságot. Triesztben egy facchino a Riva 
de a Sanitán szigonyával polipokra vadászott 
bétfon reggel s amint az éles szerszámot be­
mártotta a tengerbe, felszurt reá egy törülköző- 
kendőbe göngyölt csomagot, amelyből vér szi. 
várgott.

A kendőbe bele volt hímezve ez a három 
betű: J. v. F. A rendőrségen felbontották és az 
asztalra gurult a levágott női fej, meg egy nagy 
kődarab, hogy a tenger fenekéről felszínre ne 
kerüljön a titok. A véres fej egy hangjegylapba 
is be volt takarva. Ezen a kottán a következő 
betűk állottak: J. F. v. F. Ezen a nyomon a 
trieszti rendőrség kiderítette, hogy a gyilkos 
nem lehet más, csak Julius Födram von Föd- 
ransberg nyugdíjas kapitány, egy izgága alkal­
mazottja az osztrák Lloydnak.

Hamarosan kézrekeritették és vallatóra 
fogták, de konokul tagad hétfő óta. Bevallotta, 
hogy Fabry Luczie a kedvese volt. nála is la­
kott egy héten át, feslett életet élt és legutóbb 
erősen csapta neki a szelet egy Tolatto vagy 
Carlutto nevű tengerész. Minden bizonynyal az 
ölte meg. Közben a rendőrség házmotozást tar­
tott Födram lakásán, amely szenzácziós ered­
ménynyel járt. Négy csomagban megtalálták a 
meggyilkolt leány feldarabolt holttestét és az 
ágy alatt egy élesre fent, jól megtisztogatott 
szekerezét. A padlón és a falon a szobában tisz­
tán meglátszott, hogy egy nap előtt felmosták, 
miután lekaparták a vérfoltokat. De azért az 
egykori kapitány továbbra is állhatatosan ta­
gad. Azt mondja, hogy fogalma sincs róla, mint 
kerülhettek a véres hullarészek az ő lakására, 
valószínűleg az a Carlutto vagy Tolatto csem­
pészte oda, hogy elterelje magáról a gyanút, a 
szekercze pedig nem az övé, hanem szállásadó­
nké, Cellich özvegyasszonyé.

Tegnap aztán uiabb terhelő bizonyíték ju­
tott a rendőrség kezébe. Jelentkezett egy zsib- 
árns, aki elhozta Fabry Luczie szegényes hol­
miját. Néhány ruhadarabot és doublé-aranyból 
való „ékszert“. Egy pár koronán vásárolta meg 
előző nap a vásártéren Födramtól. aki megvé­
telre kínálta,

A nyomozás.
Födram von Fodrán sVberget, 

aki bécsi tekintélyes család ivadéka, a lakására 
vitték és megkérdezték, hogy ő-c a gyilkos? 
Födransberg erélyesen tagadta a tettét s azt 
mondotta, hogy a holttest valószínűen azé az 
asszonyé, akivel egy ideig együtt élt. A gyilkos­
ságot nem tudja másként megmagyarázni, mint 
hogy távollétében tolvaj lopózott a házba, aki 
a nőt meggyilkolta. A rendőrségen ;s, a lesújtó 
bizonyítékok ellenére megmaradt e mellett.

Fabry Luczie énekesnő csak körülbelül egy 
hónapja került Triesztbe s a Bareola-fürdő va­
rietéjében énekelt. Néhány nap múlva a város 
egy másik varietéjében lépett föl. Háziasszonya
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azt mondotta, hogy egy napon egy ur. akiben 
Födramt ismerte föl, meglátogatta a leányt la­
kásán. Néhány nap múlva elköltözött tőle Fabry 
és Főárammal Rojanoba, egy villába ment lak­
ni. Fabry többször említette előtte, hogy egy 
tuniszi intézetben gyermeke van, akinek neve­
lése sok pénzébe kerül.

Az áldozat mintegy harmincz éves lehetett, 
Bem szép, de szeretetreméltó. A gyilkos hirte- 
fcn haragú, szenvedélyes ember, akinek heves 
temperamentuma miatt már sokszor volt éles 
összekoczczanása barátaival és ismerőseivel.

A villa tulajdonosát. C e 11 i c h n c asszonyt 
az éjjel szintén kihallgatták és azután letartóz­
tatták. Azt mondják, hogy Födransbergnek vi­
szonya volt Cellichnével.

A gyilkosság okát még süni homály fedi. 
Azt hiszik, hogy Födransberg czivakodás köz­
ben megfojtotta a leányt és azután, hogy tetté­
nek nyomait eltüntesse, a holttestet darabokra 
vágta szét és a tengerbe dobta. A hulla ^át­
darabolásánál valószínűen a szoba padlója és 
falai is véresek lettek. A hulladarabokat a te­
mető kápolnájába Vitték s ravatalra helyeztek.

Ma délben temették el a szerencsétlen lányt 
óriási tömeg jelenlétében.

Födransberg1 a mai kihallgatásánál is ta­
gadta, hogy ő követte el a gyilkosságot. Azt val­
lotta, hogy ö szombaton nem volt odahaza, hét­
főn pedig épp, amikor haza akart térni, letartóz­
tatták. A rendőrségnek azonban bizonyítékai 
vannak arra nézve, hogy a gyilkosságot meg 
szombaton reggel követték cl. Vasárnap Föd­
ransberg délelőtt tizenegy óra után ment ki 
a lakásából és egy zálogházban az áldozat né­
hány ékszerét és fehérneműit c 1 z á 1 o g o s i - 
tot'ta. Héttőn egy ékszerésznek adott cl 
több ékszer t. Födransberg a kihallgatásnál 
még elmondta, hogy szerdára szállásadónőjénál 
három személy számára ebédet rendelt, t. i. a 
maga, a meggyilkolt F a b r y Luczic és még 
egy másik ur részére. Később ö is elment és 
Fabry Luczie egyedül maradt a másik úrral. 
Födransberg ezzel erre az ismeretlenre akarta 
hárítani a gyanút, de ez az á 11 i t á s a is tel­
jesen alaptalan, mert őt még csii- 
törtökön és pénteken is a meggyil­
kolt énekesnő t á r s a s á g á b an 1 á 11 á k.

Hir szerint már az is bebizonyult. hogy a 
levágott fejet Cellich né dobta a t e n g c r- 
b e. Celliclmé délután egyedül volt Födrans- 
berggel a lakásban és állítólag kimosta Füdrans- 
berg fehér nadrágját, mely vérrel volt bemocs- 
kolva. A ház közelében pedig félig elégetett ruha­
darabokat találtak, melyekről megállapították, 
hogy azok a meggyilkolt énekesnőéi voltak.

Amikor Födransbergct a rendőrség fogházá­
ból átkisértek az ügyészségre, az ó-városon át a 
vásártéren kellett keresztülmenni vele. A kofák 
felismerték a gyilkost, körülfogták, k r u m p 1 i- 
v a 1, paradicsommal, rothadt g y ü - 
m ö 1 c s c s c I dobálták meg és éktelenül 
szidták, sőt akárhányan szembeköpték. A felbő­
szült kofák meg akarták verni Födransbergct és 
a rendőrök revolverrel fenyegették őket, hogy 
távol tartsák. Egészen a törvényszék kapujáig 
kisérték a kofák a gyilkost, útközben szidalmaz­
ták, átkozták.

Triesztből jelenti éjjeli tudósitónk: Födram- 
Födransberget ma nem hallgatta ki a vizsgáló- 
bíró. Fölmerült az a gyanú és a rendőrség is azt 
hiszi, hogy Füdram követte el tavaly a kocsis­
gyilkosságokat, amelyek olyan nagy izgatott­
ságban tartották a várost hónapokon át. Emléke­
zetes, hogy több kocsist meggyilkoltak a váro­
son kívül. Akkoriban a rendőrség csak annyit 
derített ki, hogy egy ur fölbérelt egy-egy kocsist 
és a városon kívül vitette magát sétálni. Elha­
gyatott helyen revolverrel lőtte le a bakról a ko­
csist és kirabolta. A tettest azóta sem sikerült 
kézrekeriteni.

A Födram von Födransberg-család tagjai­
nak múltja tele van sötét bűnökkel. A trieszti 
gyilkos atyját 1870-ben kilencz évi börtönre 
ítéltek s ott is balt meg bét év múlva. Anyját csa­
lás miatt három évi börtönnel sújtották s akkor 
megfosztották az egész családot nemességétől. 
Egy fivére busz év előtt tcmplomrablást köve­
tett el. Bezáratta magát éjszakára a templomba 
és kitosztogatta a perselyeket. Födram Gyula 
Laibachban járt az elemi iskolába s már akkor

kicsapták, mert lopott. Iskolatársai csak bélyeg- 
tolvajnak csúfolták.

Azt mondta tegnap a rendőrségen, hogy 
nem tudja, mi lett feleségéből és gyermekeiből. 
A Födram von Födransoerg-csalad megtagad 
minden közösséget a gyilkossal.^ Bebizonyoso­
dott. hogy Födram 800 korona készpénzt úrnőit 
Fabry Luczietol s ezen a pénzen másnap sietett 
kifizetni 200 korona adósságot. Az is kiderült, 
hogy sohasem volt tiszt, de mindenütt nyugal­
mazott tengerésztisztnek adta ki magát.

Ccllichnét a rendőrség ma délelőtt szabad­
lábra helyezte, mert alaptalan az a gyanú, Iv.-gy 
bűnrészese volt Födramnak.

OECiVETigftTBS_________

Pállik Béla temetése.
— Sajó! iüdősiiönkiól. —

Budapest, íulius 29.

Megható gyászpompával temették el ma dél­
után Pállik Béla földi maradványait. Díszes ravatala 
a Műcsarnok előcsarnokában volt felállítva.

Csupa virág és délszaki növény között, magas 
emelvényen, állt a koporsó. Négy sarkán díszes kan­
deláberekben magasra lobogott a láng. amelyekbe 
beleolvadt a halott fejénél égő két viaszgyertya 
fénye. Elül a koporsónál a Mester kedvencz palettája 
pihent ecsetjeivel.

A koporsó jobb oldalán a sirató özvegy sárga 
rózsákból font koszorúja virított; alácsiingő szalag­
ján ez a fájdalmas, gyöngéd felírás: „Mindenemnek!
— Róza“. Hófehér koszom mellette; a leányáé. Hó­
fehér szalagjának fölirása: „Drága jó apnezimnak!
— Margit“. Mellettük a testvér koszorúja is. Elől 
diszlett az Országos Magyar Képzőművészeti Tár­
sulat hatalmas, nemzetiszinii szalagos, babérokból és 
pálmákból kötött koszorúja, egyetemben a Magyar 
Képzőművészek Egyesületének és a Nemzeti Szalon­
nak koszornjával. Gyönyörű voit a Tisza Kálmánná 
fehér virág-koszorúja, grúi Károlyi Gyula és nejé­
nek koszorúja, de a többi is mind. A sok közül föl- 
jegyeztiik még: Löwenstein Arnold és neje, Siklós 
Albert és neje, a Csiliéry-család, lovag Posner Alfréd 
és neje. Deutsch Antal és neje, Berényi László és 
neje, Zcchmeistcr Józsefné stb. stb. koszorúit. A ko­
porsóhoz egész délelőtt rengeteg részvétlátogató za­
rándokolt. hogy kegyeletet lcrójja.

A temetés délután négy órakor ment végbe a 
művészvilág általános és nagy részvéte mellett a vá­
rosligeti Műcsarnok előcsarnokában. A temetésen a 
gyászoló család tagjain kívül megjelentek gróf Ap- 
ponvi Albert vallás- és közoktatásügyi miniszter kép­
viseletében Molnár Viktor államtitkár, az Országos 
Képzőművészeti Társulat képviseletében báró Erns­
ter Gyula főrendiházi tag aielnök. az igazgatóság 
részéről Zala György szobrászművész, zólyomi dr. 
Wagner Géza és Lesskó János helyettes titkár. \ 
Magyar Képzőművészeti Társulat képviseletében 
Róna József, a vallás- és közoktatásügyi ininis/.té- 
rium művészeti osztályának képviseletében Ma- 
jorszky Pál, a Nemzeti Szalon képviseletében Lesskó 
Béla helyettes titkár. Megjelentek továbbá Luwen- 
stein Arnold, a „Pallas“ igazgatója, dr. Csiliúri Endre 
főorvos. Várad! Gyula, a miutarajziskola igazgatója, 
Szalui" Imre, a Nemzeti Muzeum igazgatója és Ná- 
day Ferenc/. A művészek közül megjelentek Kallós 
Ede, Márk Lajos, Wellmatm Róbert, Gerster Kálmán. 
Donátit Gyula. Fcsztliy Árpád, Stetka Gyula, Túli 
Ödön, Hóri Gyula. Kapás Sándor, Euer Gyula, Teles 
Ede és még sokan. A temetést tlimkár Géza teréz­
városi káplán végezte. A szertartás végeztével az 
Oiszágos Képzőművészeti Társulat nevében körösiéi 
Kriesch Aladár búcsúztatta el az elhunyt miivészt. 
A Magyar Képzőművészeti Társulat nevében pedig 
Rúna József szobrászművész mondott búcsúztató be­
szédet. A beszédek elhangzása után a koporsót fel­
tették a gyászkocsira és kivittek a kerepesi-uti te­
metőbe, ahol a Deák-mauzoleum közelében a fővá­
rostól adományozott díszsírhelyen helyezték örök 
nyugalomra az elhunyt festőművészt. A sirt egészen 
elborítják a virágok és koszorúk. Pállik Béla lulkiiitl- 
vcért az engesztelő szentmisét pénteken délelőtt ki­
lenc • órakor tartják a terézvárosi templomban.

Az olvasóhoz.
E hó végével uj előfizetést nyitunk az 

„Egyetértésire, a legrégibb s legtekintélyesebb 
magyar függetlenségi napilapra.

Az „Egyetértés“ ngy politikai állásfoglaiá- 
Bábán, mint társadalmi, közgazdasági, művészeti 
és Irodalmi szerepében hil marad eddigi nagy 
multiához, amely a magyar olvasóközönség 
előtt oly kcdveltíé, politikai és társadalmi éle- 
tünkben pedig mindenkor döntő fontosságú té­
nyezővé tette.

Az a függetlenségi politika, amely e lapot 
nagy hagyományaihoz híven, eddig Irányította, 
ezentúl Is mindenben vezérelve lesz. A függet­
len, önálló nemzeti állam kiépítése, a magyarság 
állami ereiének és mindenben parancsoló uralko- 
dásának érvényesülése, ez az a czél, amelyért az 
„Egyetértés“ ezentúl is törhetetlenül és megújuló 
Iiitenzivltással küzdeni fog.

Olvasóink ragaszkodása és szeretete egye­
düli erősségünk, amely ebben a nehéz felada- 
tunkban megsegit. Viszonzásul a legváitozato- 
sabhati és a legmegblzhatóbban megszerkesz- 
tett nagy magyar napilapot adjuk, amely úgy 
irányelveinek szigorú betartásával, mint a napi 
események részletes és pontos feltárásával ezen. 
túl Is a vezető helyen fog állanl.

Olvasóink az „Egyetértés Vasár- 
napja“ czimü, gyönyörűé* kiállított mellékletet 
is megkapják vasárnaponkint. Nyolcz oldalas, 
számos reprodukczióval tarkított mellékletünkön 
előfizetőink megtalálják a hét érdekességeit, a 
kiil- és belföld nevezetes eseményeit. Kapnak 
ezenkívül elbeszéléseket, karczolatokat, színházi 
történeteket.

A magyar közönségnek az „Egyetértés“ a 
legkedveltebb lapja, ezt a szerctctet ezentúl csak 
fokozottabb munkássággal fogja kiérdemelni.

Az Egyetértés előfizetési ára:
Egy hónapra . . 2 kor. 40 fill.
Negyedévre . , 7 kor. — fill.
Félévre ... 14 kor. — fill.
Egész évre .... 28 kor. — üli.

Kérjük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek 
előfizetése lejárt, szíveskedjenek az előfizetés 
megújításáról idejekorán gondoskodni, hogy a 
lapot akadálytalanul küldhessük tovább.

v Csütörtök, Julius 30.

r

1 ilmos császár Swinemündében.
Berlin, július 29. (Saját tudósítónktól.) 

\ ilmos császár ma érkezett vissza észak- 
tengeri utazásáról Swincmiindébc. A császár 
nem lesz jelen Frigyes császár szobrának lelep­
lezésén, mert a szobor álló alak. a császár pe­
dig megfogadta, hogy atyját és nagyatyját csak 
lovasszobrokban akarja megörökítve látni cs 
másféle szobrok leleplezésére nem megy cl.

A norvég király Reválban.
Pétcrvár, íulius 29. Udvari körökben be­

szélik, hogy a norvég király a nyár vég'a in.", 
íogia látogatni a czárt Reválban.

A skupstina iilésc.
Bel uráli, iulms 29. (Saját tudósítónktól.) A 

skupstina mai fiúsén Nova i; o vies haladópárti az
x osztrák-magyar és a bolgár kémek tizeiméire tereli
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ti figyelmet s kérdi, mi lesz a hatalmak állásfogla- 
Jósa. A külügyminiszter kijelenti, hogy Szerbia 
korrekt viszonyban él az összes államokkal. Kije­
lenti továbbá, hogy a magyar és osztrák kormány 
felhatalmazást nyert a kereskedelmi szerződés életbe­
léptetésére. Ez a kérdés azonban csak a skupstiná- 
ban való elintézés titán nyer aktualitást.

- Holland hadihajók bombázás előtt.
1 . New-York, Julius 29. (Saiát tudósítónktól.) 
Washingtonban oiavoEórara varjúk, hogy hol­
land hadihajók bombázni fognak valamely ve- 
nezuehai kikötőt. Az amerikai követség mind­
addig nem fog interveniálni, mig csalitokat 
nem szállítanak pártra.

Csütörtök, Julius 30.

A kivándorlási hiénák.
— baját tudósítónktól. —

Budapest, iulius 20.
1 egnapi számunkban részletesen beszámoltunk 

annak a nagyarányú kivándorlási bűnszövetkezet­
nek viselt dolgairól, amely az ország felvidékén űzte 
gyalázatos mesterségét. A visszaélések megtorlására, 
mint már jelentettük, a belügyminiszter a legszéle­
sebb körű intézkedéseket tette meg, magának az 
ügynek állásáról pedig félhivatalos utón a követke­
zőké közük:

Beregmcgyében a kivándorlási ügynökök" garáz­
dálkodása úgyszólván foglalkozási ággá tette a ki­
vándorlásra való csábítást. Utóbb aztán ijesztő jelelt 
mutatkoztak arra, hogy ezek az ügynökök tiltott 
üzelméikhez való szövetséges társakul másokat is 
magukhoz vonnak és pedig sikerült nekik alantas 
hatósági közegekkel is összeköttetésbe jutniok. Erre 
a belügyminisztérium nyomban utasította a budapesti 
állami rendőrség főkapitányát, hogy nyomozó köze­
get küldjön Beregmegycbc. A nyomozást ki kell ter­
jeszteni:

1. a tiltott kivándorlási üzelmek kikutatására; és
2. az ezen üzelmek körül felmerült törvényellenes 

"cselekmények kiderítésére.
Tudni kell, hogy a kivándorlási visszaélések 

akkor terjedtek leghorribilisabb módon, amikor a bc- 
regmegyei alispán! hivatalban rájöttek, hogy másod­
fokú elbírálás alá kerülő kihágási ügyek aktái csak 
úgy szőrén-szálán eltűnnek. Ilyen módon egész 
csomó akta veszett cl és nyilván konstatálni lehetett 
hogy a manipulálóknak a hivatalokban összekötteté­
seik vannak egyes közegekkel.

A főkapitány a nyomozást Sándor László rendőr- 
kapitányra bízta, aki két detektívet véve maga mellé, 
elutazott Beregszászra.

A rendőrkapitány és a két detektív érkezése cs 
utazásának czélja egészen titokban maradt és Sán­
dor László kilétüket egyedül a főispánnak és alis­
pánnak adta értésére és adataik alapján hozzáláttak 
a munkához. A hivatalos kutatás eredménye az lett, 
hogy egy nagy bűnszövetkezetet fedezett fel.

Ezek a kivándorlási szédelgők, akik a megyét 
behálózták, tényleg összeköttetésben állottak me­
gyei alantas tisztviselőkkel, Írnokokkal, dijnokokkal. 
Ez az összeköttetés megbénította a törvény büntető 
kezét cs ezáltal vált lehetségessé, hogy a bűnösök 
olyankor is szabadulhattak, amikor máskülönben ok­
vetlen kclcpczébe jutottak volna. így történhetett, 
hogy a másodfokú elbírálás alá kerülő ügyek aktái 
elsikkadtak.

Sándor László a nyomozat irányát erre kiter­
jesztve a belső szövetségesek ellen, megtalálta őket. 
Boronkay vármegyei Írnok és Blumbcrgcr 
volt ügyvédi írnok a főmachinálók Beregszászon.

Kikutatta azt is, hogy a bandának székhelye | 
Szolyván van. Megtalálta Szolyván a banda főnö­
keit Is Stern Jankcv (Jakab) és Stern Salamon 
szolyvai lakosok személyében. A szolyval nyomozás­
kor ráakadt Sándor László egy újabb szövetségesre, 
Fuhrman járásbíróság! Írnokra is, aki szintén sú­
lyosan van kompromittálva.

Boron kayt és Bl umber gert Sándo r 
László letartóztatta és átadta a beregszászi ügyész­
ségnek. Ezek után l’atay főispán az egész ügyet 
az ügyészség kezébe tette le, amelyik a nyomozat 
iolytatúsát vezeti.

Az ügyre vonatkozólag ma a következőket Je­
lenti még a beregszászi tudósítónk:

Bercg vármegyének a kivándorlási rablóbanda 
leleplezése nyomán támadt szenzácziújának központ­
jában egy közismert beregi ember áll: Stern dan­
ke! szolyvai lakos. Foglalkozása nincs, üres óráiban 
azonban kivándorlási hiéna. Ezelőtt két évvel már 
volt ilyen botránya. Tavaly erről az emberről kom­
promittáló iratok kerültek az alispán! hivatalba, hon­
nan február tálán {elküldték azokat a belügyminisz­
tériumhoz. Amint azonban utólag kisült, az akták 
nem érkeztek meg oda. Erre megindult a vizsgálat. 
Sándor László kapitány Budapestről Beregszászba 
utazott két detektlvjévcl és másnap C1 h 1 á r János 
megyei hivatalnok vizsgálati fogságba került, de nem 
tudott semmit se vallani.

Egyszerre azonban mégis nyomra akadtak". Az 
akták ugyanis csak be lettek Írva, mintha {elküldték 
volna őket a belügyminisztériumba, de valójában a 
hivatalban alkalmazott Írnok zsebrevágta azokat. Le­
tartóztatták erre Boronkay Imre Írnokot, aki 
rögtön meg is vallotta, hogy neki száz koronát adott 
ezért Biti mbe rger Igiiácz beregszászi zugirász. 
Bluinbcrgernck viszont ezerkétszáz koronát 
Ígért Stern Jankel. Ennek a vallomásnak az alapján 
a detektívek felkeresték Blumbergert, aki 
éppen vacsorázott egy előkelő szálloda vendéglő­
jében.

Az ártatlan C 1 h 1 á r t természetesen rögtön sza­
badon bocsátották; ez azonban három nappal szaba- 
donbocsátása után öngyilkossági kísérletet tett s 
most élet és halál között lebeg. Cihlár azért követte 
cl az öngyilkosságot, mert ártatlanul keverték bele 
az aktalopás gyanújába. Ilyen és ehhez hasonló visz- 
szaélcsck történtek Bereg vármegyében. A bűnügy 
szálai egyenesen a megyeházába vezettek el. A ki- 
vándorlási ügynökök összeköttetésben voltak a me­
gye több hivatalnokával. Gulácsy alispán szinte 
kétségbe van esve az eddig kiderült gazságok miatt 
Kiderült ugyanis, hogy egész sereg aktát loptak el, 
mindig természetesen éppen azokat, amelyek a ki­
vándorlási gazságokra kompromittálók voltak. P a - 
t a y András főispán jelentést tett a történtekről gróf 
Hadik János belügyi államtitkárnak. A legtöbb visz- 
szaélés és a legrutabbak Beregszászon, Sárréten, La- 
torczán és Oroszvégen történtek. Valamennyi kiván­
dorlási visszaélés mögött a Norddeutscher Lloyd s a 
brémai hírhedt Missler-ügynökség állott

A nyomozás eddigi adatai olyan terhelöek a bű­
nösök ellen, hogy most már alapos a remény a tel­
jes és gyors purifikácziőra.

FrerKTEirilÉg

ÚJDONSÁGOK-
Valószerűtlenség és véletlenség.

Ha német lennék és esztétikus, most való- 
sziniileg azonnal leülnék és a lövő drámájának 
törvényeit uj kategóriákba szedném. Éppen oly 
crélylyel kardoskodnék a véletlenségek és va­
lószínűtlenségek drámai fontossága mellett, 
mint ellene a mai dramaturgia.

Az élet ugyanis nem ismer drámai alapsza­
bályokat, nem hagyja magát korlátokba szorí­
tani, hanem zúgva, bőgve tör át a konvencziók 
gátjain és vcletlcnscgckct, valószerűtlenségeket 
csak úgy magával ragad, mint öreg esztétiku­
sok által évszázadok alatt összekcmácsolt drá­
mai paragrafusokat. A dráma témáját többc- 
kevésbbé mindig az életből veszi cs túl veriz­
muson, realizmuson, impresszionizmuson és sti- 
lizáczión, ismét csak életet akar adni. Minden 
irodalmi irány cgy-cgy desztillálói", mely a kor 
szelleme szerint nagyobb, vagy kisebb adag éle­
tet szűr magán keresztül, filetet és nem bemoho- 
sodott drámai előírásokat, melyeket csipkévé 
rágott a tradiczió-szu.

Az élet a napokban egy gondosan becso­
magolt leányíeijel együtt egy züllött egzisz- 
tcncziát is vetett ki a partra. A leányfejet egy­
szerűen kifejtették a bedrótozott burokból, de 
a gyilkos kézrekeritése már nem ment ily köny- 
nyen. A drámai előírás itt valószínűleg valami

belső kapcsot teremtett volna s holmi lelkiis­
mereti erupczióval vezetett volna megoldásra. 
Az elet nem kerít ilyen nagy feneket a dolgá­
nak. Egy nagyon egyszerű véletlenséggel, rop- 
pant egyszerűen kisüti, hogy a gyilkos neve: 
íodranspergi Födransperg. És kész, 
a többi már megy magától.

Csupa valószerűtlenségen vagyunk kényte­
lenek keresztül nyargalni, amíg eljutunk a legna­
gyobb valószerűtlenséghez. Ez a Födrans­
perg von Födransperg egy tizenhá- 
rompróbás gazember, aki élete útját csupa bal­
lépéssel tette meg. Úgy tudott lopni, hogy uj- 
jának egyetlen Ízülete se árulta el izgalmát és 
úgy tudott gyilkolni, hogy szive egyetlen dob­
banással se árulta el, hogy a legnagyobb bűnt 
követté el. Raffinált volt a feje búbjáig és der­
mesztő hideg józansággal tudta latra venni az 
esélyeket, melyek gyilkosságának nyomára ve­
zethetnek. mint egy nyugodtagyu sakkmatador 
minden húzását megfontoltan tette, sehol megle­
petést nem várhatott, mindenütt elbarrikadi- 
rozta magát és mégis ... A legócskább drá­
mai rekvizitumon, egy egyszerű kótalapon raj­
tavesztett. Ugy-c, ez hihetetlen ? Valaki száz 
méteren biztos lábbal megy végig a kifeszitett 
kötélen s a part biztos talaján egyensúlyát ve­
szítve, elbukik. Ez nem bír a valószínűségnek 
még a látszatával sem. Pedig hát ezt az élet 
csinálta.

Hogy ebben mi a drámai? Ä törvénytiszte­
lők előtt: semmi. Valószínűleg: semmi. Ám van­
nak néhányan, akik a maguk külön törvényeik 
szerint élnek, respektálják az élet törvénytelen­
ségeit és ezek — csakis ezek — jogosan mond­
hatják: — annyi drámai legalább is van ebbén, 
mint amennyi élet amazokban van. És ez az ő 
szempontjukból igazán jogos. Pedig ők nem is 
németek és nem is esztétikusok. Aminthogy e 
sorok szerény Írója sem az.

NAPIREND. Naptár. Csütörtök, iulins 30. — Rom. 
kát. : Judit vt. — Prot. : Judit. — Görög-orosz : jul. 17. 
Marina. — Zsidó: Ab. 2. — A nap kél reggel 4 óra 35 
perczkor, nyugszik este 7 óra 36 pcrczkor. — A bold 
kél reggel C óra 23 perczkor, nyugszik este 9 óra 26 
pereikor.

A miniszterek nem fogadnak.
A Budapesti Hcntes-lpartestiilet közgyűlése d. u. 5 óra­

kor, — A ,Kók egér" bemutatója a Budai Nyári Színházban.
Állandó nyári kiállítás a Könyves Kálmán művé­

szeti szalonjában Nagymező-utca 37. Nyitva 9—1-ig. Be- 
lépő-dij nincs. — Nyári kiállítás a Nemzeti Szalonban 
nyitva 9—6-ig. Belépő-dij 1 korona. — Az Uránia Kígyó­
ién szalonja nyitva 9—8-ig. Belépődíj 20 fillér. — Egyen­
ruházati kiállítás a Techn. Iparmuzeumban nyitva 9 - 6-ig 
Belépődíj nincs. — A Nemzeti Muzeum állallárai nyitva
9— 2-ig. — A Szépművészeti Muzeum nyitva 10—2-ig. — 
A Mezőgazdasági Muzeum nyitva 10—1-lg. — A Néprajzi 
Muzeum zárva. — A Fővárosi Muzeum zárva, — Az 
Iparművészeti Muzeum nyitva 9—1-ig. — A történelmi 
képcsarnok zárva. — A földtani intézet múzeuma nyitva
10— 1-ig, — A Közlekedési Muzeum zárva. — A Széchenyi 
Muzeum zárva. — Az aquincumi múzeum nyitva egész 
nap. — A Technológiai Iparmuzeum zárva. — A Ráth 
György Muzeum (Városligeti fasor 10.) nyitva 10—4-ig. — 
Az Erzsébet-Muzeum nyitva 9-tól fél 1-ig cs 3—4-ig. — 
Az orsz. levéltár oklevélkiállitása nyitva 10 — 4-ig. — A 
nyilvános könyvtárak zárva.

— Személyi hír. Dr. Tóth Lajos kultuszminisz­
teri tanácsos, az egyetemi ügyosztály vezetője Rei- 
chcnhallból visszaérkezett és utőkurára négy heti 
tartózkodásra Abbáziába utazott. — Lukács Jó­
zsef udvari tanácsos, a Magyar Általános Hitelbank 
igazgatója a inai napon megkezdte szabadságát és 
néhány hétre Osztendébc utazott. — K o t á u y i 
Zsigmond udvari tanácsos. Máv. igazgató, a forgalmi 
osztály főnöke holnap kezdi meg szabadságát, ame­
lyet Marienbadban fog eltölteni. — Kerékgyártó 
István miniszteri tanácsos, a kereskedelmi miniszté­
rium számvevőségének igazgatója néhány heti sza­
badságát a mai napon megkezdette.

— Edvard király lseidben. Az angol király au­
gusztus 12-én érkezik lsehlbc, ahol egy napig marad. 
Ugyanakkor találkoznak Sir Charles Harding angol 
külügyi államtitkár, Aehrcnthal osztrák-magyar kül­
ügyminiszter, gróf Mensdorft" és Göschen nagykövet.

— Széli Kálmán Budapesten. Széli Kálmán v. 
b. t. t„ a Magyar Jelzálog-Hitelbank kormányzója, 
rátóti birtokáról Budapestre érkezett, ahol néhány 
napot fog tölteni, aztán újra visszautazik rátóti bir­
tokára.

— Darányi miniszter nyaralása. Dar á n y i lg-
nácz iöldmivelésügyi miniszter Marienbadból, ahol 
hosszabb időt töltött, augusztus 2-án, vasárnap ér­
kezik vissza Budapestre. A miniszter pár napot tölt 
a fővárosban és utók urára Tátrafílredrc, rendes 
nyári tartózkodni helyére uta-<:'-
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' — A király kibékül öccsével. Egy Salzburgból
érkező jelentés szerint Gizella bajor herczegnő 
fiával, György herczeggel tegnap délután Ischl- 
ből Kleszheimba érkezett s meglátogatta nagybáty­
ját, Lajos Viktor királyi herczeget. Ezt a láto­
gatást összefüggésbe hozzák azzal, hogy a király 
születésenapján ki fog békülni öccsé­
vel, akivel már több év óta feszült viszonyban van. 

j — Kossuth Ferencz üdülése. Kossuth Fe- 
rencz kereskedelmi miniszter három nap óta gróf 
Benyovszky Sándor Solti birtokán üdül, ahonnan az 
augusztus hó eleién tartandó minisztertanácsra Bu­
dapestre fog érkezni. A minisztertanács után Kossuth 
még néhány napig a fővárosban fog időzni, majd 
innen dr. Pal lay Sándor titkára kíséretében, dr. 
Müller Kálmán főrendiházi tag, egyetemi tanár 
tanácsára néhány hétre Pöstyénbe utazik.

— Uj miniszteri tanácsosok. A király Lisz- 
n y a i-D a m ó Tihamér, Józsa László, Land­
graf János, Dolersko Mihály és Farkass 
Kálmán földmivelési miniszteri osztálytanácsosi czim- 
mel és jelleggel felruházott műszaki tanácsosokat, 
valamint B u d a y Zádor műszaki tanácsost minisz­
teri osztálytanácsosokká nevezte ki.

— Llpót Szalvátor föherczeg román rendjele.
A király megengedte, hogy Lipót Szalvátor fö­
herczeg, táborszernagy a neki adományozott román 
királyi I. Károly-rend nagykei észtjét elfogadhassa 
és viselhesse.

— A pápa jubileuma. Az Országos Pázmány- 
Egyesület kezdésére a magyarországi katolikus 
egyesületek októberre országos zarándoklatot szer­
veznek Rómába X. Pius pápa aranymiséje alkalmá­
ból. A zarándoklat czélja, hogy a katolikus Magyar- 
ország érzelmeit kifejezzék a pápának s vele ünne­
peljenek. Az egyesület nevében ennek elnöke, dr. 
Proh ászka Ottokár székesfehérvári püspök, föl­
hívásban szólítja föl a katolikusokat, hogy a zarán­
dok útra minél nagyobb számban és minél előbb je­
lentkezzenek az egyesület elnökségénél. Az indulás 
október ötödikén történik, hetedikén ér a menet Ró­
mába, ahol a zarándokok öt napig maradnak. Min­
den fölvilágositást megad a Pázmány-Egyesiilct.

— A honvédség köréből. A király elrendelte 
Schuler Jenő ezeredesnek, a honvédelmi minisz­
térium 4. osztálya vezetőjének, mint egészségi te­
kintetből szabadságoknak jelenlegi állása alól való 
felmentését, Janauschek Gyula, a vezérkari tes­
tületben létszám felett vezetett őrnagynak, a kolozs­
vári IV. honvédkeriilet vezérkari főnökének a sze­
gedi 5. honvéd gyalogezred állományába való áthe­
lyezését. Barancsi Józsa Győző brassói 24. hon- 
véd-gyalogezredbeli ezredest, ezen ezrednél létszám 
felett való vezetése mellett, a honvédelmi miniszté­
rium 4. osztályának vezetőjévé nevezte ki. továbbá 
Boronkai Ferencz szegedi 3. honvéd-huszárez- 
redbeli századszijgyártónak, nyugállományba helye­
zése alkalmából, hosszú és kötelességhü szolgálatai 
elismeréséül a koronás ezüst érdemkeresztet ado­
mányozta. A honvédelmi miniszter rendeletével ki­
neveztetnek 1908. évi augusztus 1 -ével: tartalékos 
hadapród tiszthelyettessé Wieland Aladár; tarta­
lékos hadapródokká a következő tartalékos hadap- 
ródjelöltek : Krausz Elemér, Zandt Gyula, 
Tschelk Ernő, Pintér József; a tiszti rendfo­
kozatról kért leköszönése elfogadtatik Sllmegh Jó­
zsef hadnagynak: a honvédség kötelékéből elbocsát­
tatnak saját sérelmükre: A ez él Károly tartalékos 
hadnagy, dr. Morava Géza Károly, dr. Durst 
Ferencz, szepesszombati dr. Genersich Antal 
tartalékos segédorvosok; továbbá: dr. Bornem­
isza Szalay Béla és dr. Benedek Ferencz 
szolgálaton kívüli viszonybeli főorvosok s végül 
Michl András Géza tartalékos gyógyszerügyi já- 
rulnok és Major Elek tartalékos gyógyszerügyi 
gyakornok.

— Kölcsey Ferencz otthona oláh kézen. Amint 
a „Búd. Lev.“-nek jelentik, a régi szilágymegyei 
Kölcsey-birtok parczellázás alá kerül s ekként az 
a hely, ahol Kölcsey Ferencz ifjú korát töltötte, oláh 
kézre jut.

— Egy egyetemi tanár balesete. Ma délután hat 
óra tájban a Kerétsz-utcza és a Dob-utcza keresz­
teződésénél súlyos kimenetelű baleset történt. A 488. 
számú automobil nekiment egy bérkocsinak és azt 
összezúzta. A bérkocsiban dr. H o c h h a 11 Károly 
egyetemi tanár, a Szt. István-kórház főorvosa ült, 
akit az összeütközés kidobott a kocsiból és esésében 
egyik keiét és lábát eltörte. Az első segélyt dr. 
Rajna mentőorvos nyújtotta a súlyosan sebesült 
orvos-tanárnak, akit aztán a D o 11 i n g c r-klinikára 
szállítottak be.

^GYFTFRTFS__________
— Két uj klinika. A budapesti egyetem két uj 

szemklinikát kap. Az I. számú szemklinika az Ollöi- 
uti belső klinikai telep Mária-utczai frontján épül; 
ide költözik át ez év őszén az Üllői-uti régi klinika, 
melynek igazgatója dr. Grósz Emil egyetemi tanár. 
A II. számú szemklinika, mely a botanikus kertben 
épül, előreláthatólag 1909. őszére készül el; ennek 
vezetője dr. Hoór Károly egyetemi tanár lesz, ki a 
klinika építését vezeti, de annak elkészültéig Kolozs­
váron marad.

— Az osztrák-magyar flotta Fiúméban. Ma reg­
gel a siktengeri és parti naszádjaink Fiúméba érkez­
tek, ahol augusztus 10-ig maradnak. Behajóztak a 
Karl VI., Erzherzog Ferdinand, Karl, Max, Kaiserin 
Elisabeth, Budapest, Wien, Monarch csatahajók. A 
flottát Pichler ellentengernagy vezényli. Tenge­
részeink tiszteletére szombaton este nagy estély 
lesz Abbáziában.

— Windlschgrätz herczeg kalandja. A Rio de
Janciróból ma érkezett újságok részletesen foglalkoz­
nak azzal az esettel, amely Brazília és Argentina ha­
tárán ment végbe s melybe egy Windischgrätz 
herczeg is bele van bonyolítva. A herczeg 1905-ig 
fölváltva farmján és Szan-Paulo és Petropolisz vá­
rosokban tartózkodott. 1905-ben, mint katonai in­
struktor az argentínai hadseregbe lépett s az ezzel 
az állammal kötött szerződése ez évi augusztus 20-án 
jár le. Május végén egyszerre az a hir terjedt el, 
hogy az argentínai tiszt átlépett a határon és topo­
gráfiai felvételeket csinál. A két állam feszült viszo­
nyánál fogva, a brazíliai kormány azonnal vizsgála­
tot indított meg. Windischgrätz herczeg a határterü­
letnek hol egyik, hol másik pontján mutatkozott má­
jus 30-án meglátogatta Ignatu katonai gyarmatot, 
amelynek parancsnoka nagyon előzékenyen fogadta 
s amikor a herczeg a vízesésekhez akart menni, a 
parancsnok lovat és vezetőt bocsátott rendelkezé­
sére. A herczeg innen tovább akart utazni, hogy 
Parána fővárosát meglátogassa, de a parancsnok ki­
jelentette neki, hogy a brazíliai katonai hatóság en- 
gedelme nélkül nem mehet az ország belsejébe. Win­
dischgrätz erre úgy tett, mintha visszautaznék, való­
sággal azonban behatolt az ország belsejébe s eljutott 
egészen Kaima városáig, amelynek parancsnoka szin­
tén előzékenyen fogadta ugyan, de kormányától táv­
iratban utasítást kért. A kormány megtiltotta az uta­
zás folytatását s megparancsolta a katonai hatóság­
nak, hogy a herczeget szállítsák át a határon. A bra­
zíliai külügyminiszter jelentést tett az esetről az 
osztrák-magyar követnek, akit a herczeg is fölkere­
sett s megkért, hogy semmit se tegyen a dolgában, 
mert azt kívánja, hogy a brazíliai hatóságok derítsék 
ki a dolgot s állapítsák meg, hogy teljesen korrekt 
módon járt el.

— A beteg Eulenburg. E u 1 c n b u r g Fülöp lier- 
czeg állapota a két utolsó napon a Charitében lé­
nyegesen javult. Tegnapelőttig állandóan ágyban fe­
küdt, két nap óta azonban legnagyobb részt ágyon 
kívül van s noha lába még erősen dagadt, fájdalmai 
enyhültek.

A Kölnische Volkszeitung közli, hogy gróf Mnltke 
Kunót a császár nem fogja visszahelyezni eddigi 
állásába, sem más állásra nem fogja kinevezni. Az 
Eulenburg-iigy miatt — mint előkelő katonai kö­
rökben beszélik — nagy változások lesznek a had­
sereg vezetőségében, még pedig már legközelebb a 
nagy hadgyakorlatok után. Nyilván Élnem hadügy. 
miniszterről van szó.

— Árvíz Szatmármegyében. A legutóbbi esőzé­
sek és felhőszakadások borzasztó pusztításokat okoz­
tak Szatmármegyében. A patakok annyira megduz­
zadtak, hogy kiöntötték, elpusztítva mindenütt a ter­
mést. A szatmármegye! Avas környékén újabb nagy 
felhőszakadás volt, melynek következtében a viz 
Vámfaluban öt házat és több állatot pusztított el, 
azonkívül megsemmisitette az egész termést. Vám­
falu lakossága, melyet tavaly őszszel tűzvész sújtott, 
most a tönk szélén áll, mert mindene elpusztult. 
Szinérváralján a Határ- és a Szinér-patakok teljesen 
elöntötték a várost. Az egész városban méternél ma­
gasabban áll a viz. A lakosság a házak padlásaira 
menekült. Az egész környék viz alatt áll. A buza- 
kercszteket az áradat messzire elsodorta. Szinér- 
váraljáról úgy próbálják a vizet levezetni, hogy Hóba 
felé az utat kivágták. Tálna és a Túr patak mentén 
levő községek területe az áradás miatt viz alatt van 
Sikárló, Remetemező és Miszibánya községekben az. 
áradás folytán sok ház összcdiilt Viz alatt van sok 
tanya is. A kár eddig kiszámíthatatlan. A bikszádi 
vasút töltését a viz több helyen elmosta. A közleke­
dést átszállással tartják fenn.

Csütörtök, Julius 30

— Zeppelin léghajója. Konstanzból jelentik, hogy 
Zeppelin augusztus ötödikén fog felszállanl nagy 
próbautiára Mainzig s onnan vissza Friedrichsha. 
fenbe.

— Elpusztult város. Telsit városát tűzvész tel- 
jesen elpusztította. A házakból csak üszkös romok 
maradtak és a nyolczezer főnyi lakosság hajléktalan 
Nagy éhínség lépett fel. A kárt két millió rubelre be- 
cstilik. > ,f

— A khedive szerelme. Egy párisi újság az 
egyiptomi khedivenek, Abbas Hilmi basának egy 
esetleg súlyos bonyodalmakra vezető szerelmi re­
gényéről ad hirt. A khedivenek állítólag a sok fele­
sége közt volt egy osztrák származású gyönyörű 
asszony, akit igen szeretett. Ez még európai útjá­
ban is mindenüvé elkísérte a khedivet és óriási be­
folyást gyakorolt rá. Mintegy két hónappal ezelőtt 
a khedive megengedte kegyeneznőjének, hogy Kai­
róban egy orosz barátnőjét meglátogassa. A khedive 
automobilja röpítette a szép asszonyt orosz barát­
nőiéhez. Az automobilnak azonban nem kellett sokáig 
várakoznia a ház előtt. Alig néhány perez múlva már 
megint robogott szép úrnőjével, ezúttal azonban nem 
haza a khedive palotájába, hanem a — pályaudvarra. 
Alexandriába utazott a szép hölgy s még ott sem 
állapodott meg, hanem egy Lloyd-gőzösön tovább 
— Európába, egyenesen Berlinbe. Ott már várta egy 
német diplomata, aki éveken keresztül volt Kairóban 
és csak két nappal az osztrák nő szökése előtt távo­
zott onnan. Állítólag ez a diplomata irányította a 
muzulmán agitácziót Francziaország ellen. Magának 
a kegyeneznö szökésének is lehetnek politikai kö­
vetkezményei. A szép asszony nem üresen távozott 
Kairóból, magával hozott számos, bizalmas termé­
szetű fontos politikai aktát s hozott egész sereg le­
velet, melyeket a szultán irt a khedivenek s melyek 
nagy diplomácziai bonyodalmakat okozhatnak, ha 
Anglia meg’iapta őket. A diplomata már közölte is 
e leveleket a berlini külügyi hivatallal. A szökevény 
nő két milliót kér c levelekért a khedivető! — egye­
lőre. Mert nem lehetetlen, hogy ha az angol külügy­
minisztérium is jelentkezik „vevőszándékkal , hogy 
akkor könnyen felszökik c papírok ára.

— Érettségiző balettánezosnö. Rutkovszka 
Mária, az ismert varsói tánezosnő az ottani gimná­
ziumban letette az érettségit. Még pedig kitűnő ered­
ményűvel. Mindvégig tagja volt és még ma is tagja 
a varsói balettnek, de ez egy csöppet sem gátolja 
tanulmányaiban. Egész az érettségi napjáig tínczolt. 
A nem mindennapi szorgalmú tánezosnő azonban 
még itt sem áll meg, folytatja tanulmányait. A iogi 
pályát választotta és legközelebb már beiratkozik 
valamelyik egyetemre.

— Budapesti nö öngyilkossága Triesztben. Pol- 
1 á k Ernesztin. egy budapesti biztositó intézet hiva- 
talnnknöje Triesztben öngyilkosságot követett el. 
Megmérgezte magát és meghalt a kórházban, ahová 
beszállították. Pollik Ernesztin harminezhárom esz­
tendős gyönyörű fekete leány volt s Budapesten, 
özvegy anyjánál lakott ennek Erzsébet-kőrut 43. 
számú házban lévő lakásán. Az anya és leánya a 
legnagyobb visszavonultságban éltek s nem érint­
keztek senkivel legközelebbi ismerősein kívül. Ne­
hány nappal ezelőtt a leány két heti szabadságot ka­
pott a biztositó intézettől és Balatonszentgyörgyre 
utazott rokonaihoz Ott egy fiatal emberrel találko­
zott s ezt követte Triesztbe. Itt a város egyik leg­
forgalmasabb pontján összeszólalkozott a fiatal em­
berrel s másnap mérget ivott. Azonnal kórházba vit­
ték, de már nem tudtak rajta segíteni és tegnapelőtt 
kiszenvedett. Haláláról ma délben érkezett híradás 
özvegy anyjához.

— Gróf Eszterliázy kifosztója. A rendőrség — 
mfut tegnap megírtuk — gróf Esztcrházy Pál 
panaszára letartóztatta Liedenfeld Aurél tözsdebizo- 
mányost, aki mintegy nyolczvanczer koronával ká­
rosította meg a grófot. Liedcnfcldct ma hallgatta ki 
M a r c z e I vizsgálóbíró. A csaló tőzsdebizományos 
töredelmes vallomást tett. Beismerte, hogy 6 vette 
rá a grófot biztos nyereség Ígérete mellett, hogy 
látszszék a tőzsdén s a fedezetül kapekt pénzt saját 
ózdijaira fordította. A vizsgálóbíró az előzetes vizs­
gálati fogságot fentartotta Liedenfeld ellen, aki 
szabadlábra helyezése végett felfolyamodást Jelen­
tett be a vádtanácsho*
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Betörés gröl Széchényinél. Legutóbbi szá­
munkban már megírtuk, hogy gróf Széchényi Gyula 
í eichenaul villájában tegnapelőtt éjjel vakmerő be­
törés történt. Erre vonatkozólag a következő újabb 
részleteket idlentik Roichenauból: A villában gróf 
Széchényi és leánya, valamint nagyszámú cselédség 
I,altnak. i3ar a gi ói maga ott aludt a betörés szín­
helye mellett lévő szobában, a betörők mégis zavar­
talanul folytatták munkájukat. A tolvajok számos 
disz- és fényezési tárgyat, valamint különböző va- 
dászati jelvényeket, köztük egy 60 darabból álló és 
ritkaságszámba menő agancsgyüjteményt raboltak el. 
Gróf Széchényi cs,nk másnap reggel vette észre a 
betörést. Az eset maga nagy nyugtalanságot keltett 
Reichenauban és környékén, ahol a közbiztonsági ál­
lapotok már különben is sok panaszra adtak okot. 
Afár a múlt esztendőben is garázdálkodott egy be­
törő banda, amely rendkívül vakmerőén űzte be­
töréseit. A Széchényi-villát akkor is kirobolták és 
valószínűnek tartják, hogy a tettesek most is ugyan­
azok voltak. A csendőrség szaporítására vonatkozó 
kérelmet a hatóságok eddig nem vették figyelembe, 
a reiclienaui községtanács által felállítani szándékolt 
éjjeli őrséget pedig mindeddig nem lehetett életbe 
léptetni, mert az országos bizottság még nem hagyta 
helyben az erre vonatkozó költségvetési tételt.

— Beyer Margit kivégzése. Dr. Mandel drezdai 
ügyészt a főtörvényszék áthelyezte Freybergböl s 
fegyelmi vizsgálatot indított ellene, ö volt az, aki 
Beyer Margit kivégzéséhez kétszáz belépő-jegyet 
osztott ki.

— A dán gárdisták. Kopenhágából rövid hírt 
hoznak az újságok, amely valószínűleg elöfutárja egy 
nagy botránypörnek, hasonlónak ahhoz, amely nem­
régen Németországból botránkoztatta meg az egész 
világot. A Kristeligs Dagblat czitnii újság pattantotta 
ki a dolgot s a legsúlyosabb vádakkal illette a dán 
királyi gárdát, amelynek erkölcstelenségét példátlan­
nak mondja. A ezikkeket egy Esc nevű tanítónő 
irta, aki azt mondja, hogy minden állítását bizonyí­
tani is tudja. A vád az, hogy a gárdának sok tisztje 
és kisebbrnngu embere rendszeresen űzi a gyermek­
korban lévő leányok elcsábítását s amellett a homo­
szexualitás is elterjedt a gárdában. A közvélemény 
energikusan követeli a trónörököstől, aki a gárdának 
főparancsnoka, hogy tisztázza a vádakat cs indítson 
port a tanítónő ellen, a parancsnok azonban kijelen­
tette az újságíróknak, hogy katonai részről semmit 
sem hajlandók tenni a máddal szemben. Ez a kijelen­
tés nagyon elkeserítette a népet, mert a vád megerő­
sítését látják benne. A botránynak folytatása lesz 
még.

•— A rckruták bevonulása. Á hadügyminiszté­
rium az általános helyőrség-változás alkalmából a 
következőket rendelte el: Az 1906-ban sorozott ma­
gyar honossága legénység, ha a rckruták bevonulása 
folytán a létszám betelik, csak az esetben szabad­
ságolható^ ha a szolgálati idejüket 1906 október el­
seje előtt kezdték meg. Az 1905-ben sorozott katonák, 
akik igényt tarthatnak szabadságolásra, de akiknek 
tovább szolgálása kívánatos lenne, ha önkényt to­
vább szolgálnak egy évig, ezért három fegyvergya­
korlatot számítanak be nekik, A rekrutákat az ösz- 
s/es csapatokhoz 1908 október 6-án kell behívni a 
tényleges szolgálatra. Az egyéves önkénteseket, va­
lamint a haditengerészet rekrutáit október elsején 
hívják be.

— örült a vonat kerekei alatt. Székesfehérvárról 
borzalmas esetet jelentenek. Purser Eercn.cz gár­
donyi földmivcs öriilési rohamában elcsavargott ott­
honról és a vasúti sínek közé tévedt. A pályaőr 
Agárd és Dinnyés közt észrevette a sínek között fut­
kosó embert és az örházhoz vezette. A szerencsét­
len csendesen üldögélt az őrház előtt, de amikor 
meglátta a közeledő vonat piros lámpáit, őrjöngve 
felugrott és mielőtt megakadályozhattak volna, fej­
jel nekifutott a robogó vonatnak, üssze- 
roncsolt véres tagokkal húzták ki a kerekek alól.
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megírtuk Jankóvich Jenő, a kolozsvári nemzeti 
szinliáz igazgatójának kellemetlen kalandját Velenczé- 
ben. ahol hamis pénz forgalomba hozásáért letar­
tóztatták, majd kellő igazolás után szabadon bocsá­
tották. Megírtuk, hogy Janovics Budapesten váltotta 
föl pénzét olasz pénzre s itt kapta természetesen jó- 
hiszemiilcg a hamis olasz pénzt, melylyel most 
egész Olaszország el van árasztva.

Janovics Velenczébűl a következő táviratot 
küldte ma éjszaka fivéréhez Budapestre: „A vizs­
gálóbíró ma egész nap vallatott, végül ismét rend­
őri felügyelet alá helyezett. Szabadlábon 
vagyok. Elutazásom meg van tiltva, mig a vizs­
gálat a nemzetközi pénzhamisítók ellen, akik közül 
nehányan itt vannak letartóztatva, be nem végződik. 
A rendőrfőnök tudomásomra adatta, hogy nem járhat 
el másként, mig a budapesti hatóságok megfelelő 
informácziót nem küldenek. Sürgősen járj el annál a 
banknál, ahol a pénzt beváltottam. Itteni vizsgáló­
bírónak szemtanúként bejelentettelek, te velem vol­
tál a bank Szabadság-téri fiókjában a pénzbeváltás­
kor. Menj el a rendőrséghez és a kultuszminisz­
tériumba, sürgős táviratban igazoljanak. Danieli szál­
lodában lakom. Helyzetem kétségbeejtő.“ Dr. Jano­
vich Jenő fivére, Janovich Pál szerkesztő társaságá­
ban e hó 22-én délután félhárom és három óra között 
ment el a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank szabad­
ságtéri íiókintézetébe, ahol ő 630 Urát vásárolt s eb­
ből 400 lira százlirás volt. A kellemetlen átférnek, 
reméljük, hamarosan vége szakad.

— A grófnő ékszerei. Február tizennegyedikén 
történt, hogy Berlinben Wartensleben grófnő 
ékszerei eltűntek. A lopással a grófnő komornáját, 
S t e g e r Mártát gyanúsították, akit azonban pár 
heti vizsgálati fogság után szabadon bocsátottak, 
mert nem tudtak rája bizonyítani semmit. Azóta de­
tektívek figyelték a volt komornál s sikerült is az ék­
szerek nyomára .akadni. A grófnő ugyanis egy ma­
gánnyomozó intézet, valamint jogtanácsa: dr. Mar­
cuse Hugó kezébe adta át az ügyet azzal, hogy a 
komornál észrevétlenül meg kell figyelni. Egy nö- 
detektiv férkőzött a közelébe és csak’!'.mar sikerült 
Stcgcrrel barátságot kötnie. Később egy íéríi-detektiv 
csatlakozott hozzájuk akként, hogy a volt komorad­
nak hevesen udvarolni kezdett. Nemsokára egy har­
madik detektív is a társaságba lépett, aki rfiint a 
nödetektivnek (Sieger barátnőiének) nagybátyja és 
bányatulajdonos mutatkozott be. Steger Márta 
nem gyanított semmit, annyira, hogy önként elárulta, 
hogy a grófnő ékszere nála van. Ebben az időben egy 
német hírlapban az a hír jelent meg, hogy a gyön­
gyöket nem Steger Márta lopta el, mert a lopást oly 
valaki követhette el, aki közel áll a grófnőhöz. Gróf 
Wartenslebcn, aki ebben a czélzásb.an nejét sértve 
látta, felelősségre vonta dr. Marcuse által a lan 
szerkesztőjét. így újabb vizsgálatot rendeltek cl, 
melynek során dr. Marcuse kérelmére Sieger Mártát 
tanúként idézték be. Dr. Marcuse pedig magá­
hoz hivatta a komornál és a szemébe mondta, hogy 
ö lopta cl az ékszert; de ez nem volna baj. Mondja 
meg, ltol az ékszer; ad neki 10.000 márkát és ígéri,

■ így a dolog titokban marad és semmi bántódása 
nem lesz. A grófnő volt komornája ingadozott. Vő­
legényének bizalmasan elárulta a titkot, hogy a 
nyakék a grófnő lakása utczai ablakainak egyikén,
,a bádogból való párkánylemcz alá van rejtve. Éjnek 
idején elment a kotnorna és volt vőlegénye a 
FinUerfin-strassci házhoz, ahol a bádoglemez alól, az 
ablakpárkányról le is vették szerencsésen a vattába 
göngyölt ékszert. Dr. Marcuse átvette az ékszert a 
detektivtül, aki a mit sem sejtő komornához több 
detektív kíséretében ment vissza a kávéházba, .ahol 
nyomban letartóztatta. A komorna azz„al védekezett, 
hogy ö nem akarta ellopni az ékszert, csupán elrejtette 
,azt, hogy ekként okozzon kellemetlenséget volt úr­
nőjének, akire, szigorú bánásmódja miatt, neheztelt.
A berlini rendőrség c kifogás alapján szabadlábra 
helyezte Steger Máriát.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
Polgár Kálmán miiórás ékszertelcpén, Budapest, VII., 
Erzsébct-körut 29., 1. cm. szerezhetők be. Nagy ké­
pes album-árjegyzék bérmentve küldetik.

— A zugbankárok szabadlábon. A budapesti
büntetőtörvényszék vádtanácsa ma déli két órakor 

rdette ki a letartóztatott zugbankárok ügyében 
meghozott végzését. A vádtanács elutasította az 
ügyészség felfolyamodását s teljes terjedelmében 
hozzájárult a vizsgálóbíró ama végzéséhez, hogy 
nyomatékos gyanuokok a bankárok ellen nem me­
rültek fel, megszökésüktől tartani nem kell és ezért 
mind a négy letartóztatott ember azonnali szabad- 
lábrahelyezését rendelte el.

A végzés folytán dr. Nagy Béla vizsgálóbíró 
sorba felhivatta a foglyokat, hogy előttük a végzést 
kihirdesse. Neumann Miksa sehogy se akarta el­
hinni, hogy szabadul.

— Igazán, csakugyan elmehetek? — kérdezte 
mindenkitől s csak nagynehezen hitte el, hogy el­
hagyhatja az épületet.

Kálmánon görcsös sirás vett erőt, úgy, hogy 
a folyosó egy padjára kellett leültetni. H e r z f e 1 - 
d e I n é 1 éppen ellenkező hatást ért el a szabadlábra- 
helyezés. Rettenetes izgalom vett erőt rajta. Öklei­
vel kezdte verni az asztalt és torkaszakadtáből át­
kozta azokat, akik ebbe a helyzetbe juttatták. A leg­
nyugodtabb volt közöttük Basch Lajos. Hideg 
nyugalommal vette tudomásul a határozatot és csak 
ennyit mondott:

— No, végre!
Ezután valamennyien elhagyták a fogházat. Á 

vádtanács döntése jogerős, ellene semmiféle jogor­
voslatnak helye nincs.

— A lenyelt találmány. A maga nemében párat­
lan esemény hírét jelentik Besancon francziaországi 
városkából. Az ottani aggokházában volt már jó ideje 
Saint-Jean- l.'A u m o n i e r, egy elaggott órás. 
Az öreg ember az utóbbi időben különös módon vi­
selkedett; roppant izgatottnak látszott s egyre azt 
hangoztatta, hogy nemsokára pieg fog halni. A na­
pokban aztán be is teljesedett a jóslata: egy hirtelen 
támadt vérömlés folytán az öreg meghalt. A dolog 
feltűnő volt s így, noha a halál a feltűnő magas kor­
ból is, a vérömlésből is érthető lett volna, a holt­
testet íelbonczolták. A bonezoló orvos a gyomor 
tájékán egy kemény tárgyra bukkant. Amikor feléje 
akart nyúlni, jókora vágási seb támadt a kezén. Az 
öreg ember gyomrában egy — borotva volt, az 
sebezte meg az orvos kezét. Megvizsgálták köze­
lebbről a borotvát, akkor látták, hogy egészen uj és 
igen ügyes mechanizmusa van. Az orvos átengedte 
a különös borotvát a városi órásiskola gyűjteményé­
nek. Az iskola igazgatója ismerte az öreget s el­
mondta, liogy folyton uj találmányokon törte a fejét, 
de találmányaival kevés szerencséje volt. Legutolsó 
találmányát bizonyosan oly nagy értékűnek tartotta, 
hogy minden áron titokban akarta tartani s mert 
más rejtekhelyét nem tudott neki, — lenyelte. Aligha 
gondolta szegény öreg, hogy lialálát okozza vele.

— Meggyilkolt községi bíró. Déváról jelentik", 
hogy Valledilzsa község határában ma reggelre meg­
gyilkolva találták Zsurzs József gazdag parasz­
tot. a község biráját. Holttetemén fejszecsapásoktól 
és egyéb szerszámoktól eredő szúrások konstatálha­
tok. A cscndűrsdg széleskörű nyomozást indított.

— Harmiuczkét évig aludt, Svédország egy kis 
községében Kar lstad tér Karolina nevű asszony 
32 évi alváshoz hasonló állapotból felébredt. Huszon­
három éves volt, mikor ilyen állapotba jutott és most, 
hogy újra felébredt, hamarosan összeszedte magát. 
Az 55 éves asszonyt most irni-olvasni tanítják.

— A husdrágaság ellen. A fővárosban a húsárak 
az utóbbi években oly mértékben emelkedtek, hogy 
a fogyasztókra már-már elviselhetetlen terheket rót­
tak. A fogyasztó közönség most szervezkedés utján 
akar ezen segíteni és maga részére alacsonyabb hús­
árakat biztosítani. Legújabban a Postatisztviselö.ki 
Kaszinója indított mozgalmat ez irányban. Augusztus 
3-án, délután hét órakor nagy értekezletre hívta 
össze tagjait, amelyen részletesen meg fogják vi­
tatni az olcsóbb élelmezés érdekében haladéktala­
nul sürgős intézkedéseket. A mozgalom megindítói 
azzal a tervvel is foglalkoznak, hogy esetleg közös 
mészárszéket állítanak fel.

íeggelizés előtt fél pohár
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— A tallun áldozata. A reggeli lapok röviden Je­
lentették, hogy Kínában nagy taifun pusztított. Ma 
azt jelentik Sanghajból, hogy a Hongkongban pusztí­
tott taifun által emberéletben okozott kár sokkal na­
gyobb, semmint eleinte hitték volna és körülbelül 
kétezerre teszik az áldozatok számát. A Yingking- 
gőzössel elsülyedt háromszáz ember közül úgy lát­
szik senki sem menekült meg.

— Pusztító felhőszakadás. A caremosi kerület­
ben pusztító felhőszakadás van. A Hlinica folyó meg­
áradt, ma egy tutajt sodort a hid lábához az ár és 
hat paraszt a vizbefult. Banilia községben 
az árviz a házak tetejéig ér és a lakosság csak ne­
hezen menekült a hegyek közé. Az egyes falvak kö­
zött csak csónakokon lehet közlekedni. Mivel a he­
gyek között megint zuhog az eső, még ma éjjelre 
várják a Pruth kiöntését.

— UJ alagutak az Alpokon át. Alig adták át a 
Simplon-alagutat a forgalomnak, már három ui alagút 
terve merült fel. Egyik a Lötschberg alatti, már 
épül is s ha elkészül, nagy jelentősége lesz a Páris— 
Milano közötti forgalomban. A -másik alagutat a 
Montblanc közelében tervezik, Chamunix és 
Aosta között. Locher mérnöktől, a Simplon-alagut 
egyik építőiétől származik a harmadik terv. Grau- 
bünden svájczi kanton ennek alapján támogatást 
kért a kormánytól a s p 1 ü g e n i alagút megépíté­
sére, amelynek összes költségeit 16S millió koronára 
teszik. Hasonló kérelmet terjesztett az olasz kor­
mány elé egy milánói pénzszövetkezet. A spliigeni 
alagút Thusis és Chiavenna között fog összekötte­
tést létesíteni. A vonalat Thusisból Zillisen át A n- 
d e c r-be szándékoznak meghosszabbítani. Onnan az 
olaszországi Qalivaggio faluba tervezik az alagutat 
egyenes vonalban. Galivaggiótól Chiavenna már 
csak 9 km.-nyire van, de a 690 m.-nyi magasság- 
különbség miatt 24 km. hosszú kigyóutban fogják ve­
zetni a vonalat, összesen 93 km. vasutat kell épí­
teni; ebből az alagútnak hossza 29 km. lenne. Ha a 
kormányok a kért segítséget megszavazzák, ami va­
lószínű, nevezetes útvonallal gazdagodik ismét a 
két szomszédos állam s az uj vasúiból nem kis ha­
szon háramlik Németországra, ahonnan a Milanóba 
vivő ut jelentékenyen megrövidül.

— Egy kis ffu halálos szerencsétlensége. J u - 
sits János vasúti pályafelvigyázó kilcncz éves Osz­
kár fia tegnap este barátaival Sopronban a vasúti 
átjárónál játszadozott. Az átjáró korlátja nyitva volt. 
A kis fiuk annyira el voltak merülve a játszadozás­
ban, hogy nem vették észre a magánfogatot, amely 
gyors vágtatásban haladt át az átjáróról. Szivtépő 
sikoltás hallatszott egyszerre. A kocsin iilö Pici f- 
fer Félix földbirtokos ijedten ugrott le fogatáról és 
akkor látta, hogy vérbefagyva egy kis fiú fekszik 
a lovak lábal alatt. A kis Jusits Oszkár borzasztó 
sebekből vérzett, fejét és mellkasát összetaposták a 
lovak. Pfeiffer a haldokló fiút azonnal kocsijába té­
tette, mire azonban a kórházba ért, a szerencsétlen 
kis fiú kiszenvedett.

— Amerikaiak mint újságolvasók. Amerika a 
szenvedélyes újságolvasók hazája. Az amerikai csa­
lád háztartásában jelentékeny összeg szerepel hír­
lapok és folyóiratok vételére. Ha az amerikai el­
megy hazulról, útközben megveszi az „American" 
és a „Sun“ czimü lapokat; étkezés közben a „World" 
hasábjait futja át a „Times"-szal és a „Herald"-da! 
együtt: délután négy órakor következik a „Tribune" 
és este, amikor hazamegy, nem mulaszthatja el még 
az „Evening Tellegrams“ és a „Journal“ czimü lapok 
esti kiadásait gondosan bevásárolni. Útközben per­
sze az elolvasott lapokat elhajítja. A vendéglőben, 
az omnibuszon vagy az utczán. Forgalmas helyeken 
valóságos uiság-garmadák keletkeznek az ekként el­
hajított példányokból, de Amerikában semmi sem 
vesz kárba, mert nemsokára se regestől futnak elő 
fiatal suhanezok, akik zsákokba gyűjtik az újság- 
papirost, melyet azon menten eladnak a rongy­
gyáraknak. Ilyen a legtöbb ujságpéldány sorsa, me­
lyet csak a vasárnapi kiadások, ezek a gyakran több 
száz oldalas hirlapszörnyetegek kerültek el. Ezekben 
a vasárnapi kiadásokban túlnyomó az, olvasmány. 
Regények, elbeszélések, versek vannak hasábjaikon 
és pedig külön a kereskedők, külön a tisztviselők, a 
munkások, az asszonyok, a leányok, külön a gyer­
mekek részére. Van ott divat-rovat, automobil-rovat

jgQlTFTFRTFS__________
és mindenféle, sőt a zene-mellékleten a kották sem 
hiányoznak. Amellett számos színes és színtelen, ké­
pes és képtelen kép gazdagítja a vasárnapi számot

— Agyonütötte a vejét. Borzalmas gyilkosság 
történt Dobricsinán, a bihari hegyek egy csendes kis 
falujában. Laskó Simon dobricsinai gazda lemé­
szárolta a veiét. Leli e Flórist, akinek jóhiszemüleg 
minden vagyonát átengedte, abban a reményben, 
hogy majd öregségére meghúzhatja magát a lánya 
hajlékában. A vő azonban attól a pillanattól kezdve, 
hogy apósa ráíratta a birtokot, gonoszul kezdett 
bánni a tehetetlen öreg emberrel. Nehéz mezei műn- 
kákát végeztetett vele és mikor emiatt panaszra 
ment a községházához, alaposan elverte az öreget. 
Tegnapelőtt este megint súlyosan bántalmazta az 
öreg embert. A végleg elkeseredett ember ekkor 
lesbe állott és mikor látta, hogy vele az istállóban 
elaludt, vak dühében felkapott egy fejszét és avval 
háromszor erősen fejbe sújtotta. Lelje Flóris kopo­
nyáját teljesen összezúzta a fejsze. Az öreg embert, 
aki különben tagadja gyilkos tettét, letartóztatta a 
csendőrség.

— Halálozás. Binder Pál ezégvezetö Tátra- 
széplakon 56-ik évében meghalt.

— Amerikai Park — Ős-Budavára. Már csak 
három napig látható az a nagy műsor, mely a Varieté­
ben s a Tabarin-Moulin-Rougcban júliusban látható 
volt. Havcmann Rikárdra. a világhírű állatszeliditőre 
sokáig fog emlékezni a fővárosi közönség és vadállat- 
szeliditö Havemann produkeziói után más nem fog 
érvényesülni Budapesten. Havcmann szintén csak há­
rom napig marad még. A 4 Far.abonis is távoznak 
julius 31-én, a legszebb emléket hagyva hátra a 
publikumnak. A park ritka jó műsorát júliusban eddig 
132.000 ember nézte meg. Aki még nem látta, hasz­
nálja fel az alkalmat. Itt említjük meg, hogy John- 
sonék Cliorin bájos magyar dalával esténkint nagy­
sikert aratnak.

— A kapitányság óletuntja. Tegnap este lopás 
gyanúja czimén bevitték a Mozsár-utczáb.an levő VI. 
kerületi kapitányságra Józsik Zsuzsanna 14 éves 
munkásnöt. A fiatal leány az esetet annyira a szivére 
vette, hogy amíg a rendőr a jelentést irta, kiosont az 
őrszobából, felfutott az első emeletre és onnan le­
ugrott az udvarra. Életveszélyes sérüléseivel a Ró- 
kus-kórházba vitték.

— Bcketow-czlrkusz. A júliusi műsor már csak 
két előadásban látható. Pénteken este utoljára lépnek 
fel a Rocders-ck, az utánozhatatlan légtornászok. 
Még csak megközelítően művészi szám sem volt ed­
dig látható. Ugyancsak utoljára lépnek fel a 3 S c 1- 
1 o n s erűmiivészek, akiknek szép munkája annyira 
tetszett a közönségnek és T o in Jack, a csodaem­
ber, akinek részére bűneset, lánczot, kötelet még 
nem tudtak kitalálni.

x Zászlók, czimerek minden kivitelben kaphatók 
Linhart színházi festőnél és díszítőnél Budapest, VIII,, 
Hunyadi-utcza 27 szám. Árjegyzék ingyen.

x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-utcza
3. szám alait a főváros legnagyobb és leglobban fel­
szerelt torna- és vívóterme, különös gond fordittatlk 
a gyermektorna- és vívásra.

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér.
x Dr. Honig Izsó clcktrothcrapiai és Röntgen-in­

tézete (Károly-körut 24.) az orvosi tudomány modern 
gyógyeszközeivel felszerelve páratlanul áll a fővá­
rosban és főkép idegbetegek (neurasthenia, hysteria), 
csuzosok, köszvényesek, szívbajosok, elhízottak, bőr- 
betegek, zsábában, álmatlanságban szenvedők stb. 
találnak benne bajuk ellen sikeres gyógykezelést. Az 
intézet hirdetésére felhívjuk olvasóink figyelmét.

x Polgár Sándor orvosi műszer, kötszer és sérv­
kötőgyár, mely 15 év óta fennáll, a legjobb hírnév­
nek örvendő ezég, ahol minden c szakmába vágó 
czikket, nemcsak a legjutányosabb áron, hanem leg­
tökéletesebben elkészítve kaphatni. Prospektussal 
vagy felvilágosítással szívesen szolgál Polgár Sándor 
orvosi niiiszergyáros. Budapest, VII., Erzsébet-körut 
50. sz.

x Kitünően sikerült magas színvonalon álló 
hangversenyben gyönyörködött Csiz-fürdö közön­
sége szombaton, julius 25-én, Fráter Loránd, a ma­
gyar dal Irghivatottabb tolmácsa ragadta ismét ma­
gával hálás publikumát. Gömörinegyc előkelőségét 
s a fürdőben nyaraló közönséget. Szchbnól-szcbb 
dalai a gyönyörű előadásban még jobban érvényre 
jutottak s utolsó számait, melyeket salát hegedii- 
kisérctévcl énekelt szűnni nem akaró tapssal hono­
rálták. Méltó feltűnést keltett gyönyörűen csengő 
iskolázott hangjával a hangversenyen közreműködő 
dr. Kallós Jenöné. Poctiktisan előadott Mimi dala a 
Puccini Bohémekből, úgyszintén Tarnay hangulatos 
dalaival és Hubay Madárdal-ával őszinte és meg­
érdemelt tapsvihart aratott. A zongorakiséretet 
mindkét esetben Tarnay Alajos látta el a tőle meg­
szokott virtuozitással.

)

Csütörtök, Junus 30.

Az egyeztető bizottságok.
— A munkabarezok korlátozására Irányuló Intéz. 
«; ti ményekről. — ’T?

Budapest, Julius 29. |!

Á munkás és munkaadó közti viszályok elhári.i 
fására, illetőleg már kitört sztrájkok megszüntetésére’ 
hatásos eszköz az egyeztető-blzottságok. E bízott«' 
ságok szabadon választott munkaadókból és munká­
sokból alakulnak s feladatuk az, hogy a munkáltatók 
és a munkások között felmerülő, a munkaviszony 
feltételeire vonatkozó nézeteltérések alkalmával, a 
viszonyok alapos megvizsgálása után döntsenek. 
Ilyen egyeztető-blzottságok ma már számos állam­
ban vannak s éppen ezért nem lesz teljesen érdek­
telen, ha államonkint röviden ismertetjük a bizottsá­
gok szervezetét és működését.

A) Anglia. Az első egyeztető-blzottságok 
rendszerét Mundella és Kettle alkották. A. J. Mun- 
della nottinghami gyáros és liberális képviselő a hat­
vanas években „Arbitration as a means of preven­

ting strikes" czimü könyvében hosszasan fejtegeti 
ezeknek szükségét és azt ajánlja, hogy az egyeztető 
kamarába úgy a munkások, mint a munkaadók ré­
széről 10—10 tag választassák. Fizetést csak mindkét 
fél 1—1 tagja, a két titkár kapjon. A húsz tag a 
maga köréből elnököt választ, aki szavazategyenlő­
ség esetében dönt. Két munkaadótag és két munkás­
tag alkotott egy bizottságot, mely elé volt terjesz­
tendő az Írásban benyújtott panasz. Ha a bizottság 
nem tudta az ellentétes érdekeket kiegyenlíteni, a 
viszályokat megszüntetni, akkor a kamara teljes ülé­
sen döntést hozott a panaszról. Azonban egyik fél 
sem tartozott ezen döntésnek magát kötelezően alá­
vetni. A Sir Rupert Kettle wolwerhamptoni gróf­
ság! bíró által szervezett egyeztető kamarák 6—6, 
a munkaadók és munkások által megválasztott tagból 
állottak, akik azután együttesen mind a tizenketten 
egy részrehajlatlan, pártatlan személyt választottak 
elnöküknek. A bizottság itt egy-egy munkaadó és 
munkásból állott. Mig a Mundella-féle kamaráknál 
munkaadó és munkás a szerződésben csak arra kö-' 
telezte magát, hogy a felmerülő viszályokat a ka­
mara elé terjeszti, addig a Kettle-féle kamaráknál 
mindkét fel a szerződésben már arra kötelezte ma-' 
gát, hogy a döntést cl is fogadja.

A Mundella- és a Kettle-féle kamarák sikere arra 
indította a törvényhozást, hogy az 1872. augusztus 
6-iki Arbitration aetben megengedhetőnek jelentse 
ki, hogy a felek a munkaszerződésben magukat, a 
munkaviszonyból származó viszályoknak a kamara 
elé való terjesztésére kötelezzék. A kamarák elé ter- 
jesztett ügyek legtöbbjét már a titkárok, vagy az ál­
landó bizottságok (standing comittee) intézték el. 
Azon ügyek, melyek a kamara összülésén (full board) 
sem nyertek elintézést, egy külön döntőbíróság (court 
of arbitration) elé jutnak. E döntőbíróság tagjai mind­
két fél két-két képviselője és egy pártatlan elnök. 
Mielőtt a bíróság az eléje terjesztett ügyet azonban 
tárgyalás alá venné, a felek kötelezik magukat a dön­
tés elfogadására.

Az 1896. augusztus 7-iki Conciliation Trade Dis­
pute Act felhatalmazza a kereskedelmi minisztériu­
mot, hogy munkaviszályok esetén felszólítsa a fe­
leket békéltető bizottság alakítására, melynek veze­
tőjéül, tanácsnokául (conciliator) kijelölhet egyes sze­
mélyeket. 1901-ben a kamarák 41 sztrájkot és circa 
500, munkaviszonyból keletkezett, viszályt intéz­
tek el.

B) Belgiumban az 1887. augusztus 16-iki 
törvény rendelkezései értelmében létesült egy hivata­
los intézmény: Conseils de I’ Industrie et du Travail. 
Ilyen kamarákat ott állítanak fel, hol felállításuk czél- 
szeriinek mutatkozik. A tagok leiét a munkaadók, 
felét a munkások a maguk köréből választanak meg. 
A kamarák mindkét fél közös érdekeiről tanácskoznak 
és a felmerülő különböző véleményeket egymással 
összeegyeztetik. Ezen intézményt azonban ott egy­
általában nem veszik igénybe.

C) Francziaországban két külön intéz­
ményt találunk. Ezek: Conseils des Prud'hommes és 
Conseil du Travail. Az első Conseil des Prud'hommes 
1906-ban Lyonban alakult. A Conseil des Prud'hom­
mes legalább 3—3 és legfeljebb 5—5, 30 éven felüli 
munkaadóból és munkásból áll. Minden ügy először
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• békéltetési iroda (bureau patriculier) elé terjeszf
tetik és csak ha a békéltetés nem sikerül, jut az ügy 
a kamara teljes ülése elé (bureau général). A Conseil 
des Prud'hommes (jelenleg 162 ily bíróság van) nem 
egyéb, mint egy ipari bíróság, azon különbséggel, 
hogy csak munkásügyekkel foglalkozik. E bíróság 
nem itélkezhetik a munkabér emelése, vagy a munka- 
idő csökkentése fölött, hanem csupán az egyes műn- 
kás egyéni érdekét védi. 1898-ban a felterjesztett 
ügyek 70%-a intéztetett el békésen, 1906-ban csak 
40%-a. Az 1905-ös év sztrájkjainak 29’/a%-a szintén
* ftIrósáe döntése alapján nyert befejezést.

A Conseil supérieur du Travail (1891 
óta) harmadrészben munkaadókból, harmadrészben 
munkásokból és harmadrészben képviselőkből, illető, 
leg szakképzett személyekből áll, mely tanács a ke- 
reskedelmi minisztérium körébe tartozik és feladata 
a munkásviszonyok tanulmányozása és idevonatkozó 
törvényjavaslatok előkészítése. E Conseil du Travail 
tanulmányai alapján Millerand be akart terjeszteni 
egy, a kötelező békéltetési hivatalok felállítását 
czéizó törvényjavaslatot, de ezt a szocziáldemokrata 
párt vezérbizottsága elvetette.

D) Németországban az 1902. január 1-én 
életbelépett törvény az ipartörvényszékekről ki­
mondja, hogy minden legalább 20.000 lakossal biró 
községben Ipartörvényszék létesítendő. Ily ipartör­
vényszék, a munkaviszony feltételeiből keletkező vi­
szályok esetében, a felek bármelyike által mint 
egyeztető-hivatal (Einigungsamt) békéltetésre hív­
ható fel. Az ipartörvényszék, mint egyeztetö-hiva- 
tal, a törvényszék elnökéből és mindkét fél által ki­
jelölt bizalmiférfiakból (legfeljebb 3—3) áll. Ha a 
másik fél a hivatal közvetítésébe beleegyezett, akkor 
ez kísérleteket tesz a felek kívánalmainak össze­
egyeztetésére. Az esetben, hogy ha ez nem sikerül, 
akkor a hivatal egyszerű szavazattöbbséggel dön­
tést hoz. A döntést publikálják és ha mindkét fél ezt 
egy héten belül Írásos nyilatkozattal el nem fo­
gadja, akkor a döntést elutasitottnak tekintik.

Év Megindított eljárások Békés elintézést 
száma nyert

1902 144 39 (27.1%)
1903 174 61 (35.06%)
Nagyon lassan és csak a közvélemény erős nyo­

mása alatt tudnak Németországban az egyeztető- 
hivtalok, mint közvetítő faktorok sztrájkoknál ered­
ményesen működni.

E) S v á j c z n a k két kantonjában Géniben és 
St.-Gallenben van törvényesen szabályozva az 
egyeztető eljárás. Oenfbcn egy 1900-diki törvény 
tartalmaz intézkedéseket a munkafeltételekből szár­
mazó viszályok megszüntetésére. A munkaadók szö­
vetsége és a munkások szakszervezete határozza 
meg a munkafeltételeket és ezeknek esetleges meg­
változtatását. Ha a két szervezet nem jut megegye­
zésre egymással, akkor ha csak egy fél kérelmére 
Is, az államtanácsnak békéltetési eljárást kell meg­
indítania, mely alól a másik fél nem vonhatja ki 
magát. A békéltetési bizottságban mindkét fél bizalmi 
férfiai résztvesznek egy delegált államtanácsos ve­
zetése alatt, de érvényes határozatot csak V\ több­
séggel hozhatnak. Amennyiben ez nem sikerül, az 
akták beküldetnek a központi békéltető bizottsághoz 
(Comission centrale des pru d’h o m m e s), 
meiy egy héten belül, a felek bizalmi férfiainak be­
vonásával, egyszerű szótöbbséggel dönt a felek kö­
veteléseiről. Mig Genf kantonban a békéltetési eljárás 
kötelező, addig a S t. -Gallen kanton által 1902- 
ben felállított állami egyeztető hivatalok igénybe­
vétele nem kötelező. Itt bármelyik fél visszautasít­
hatja a békéltetési eljárás megindítását. Itt is a 
kanton tanácsának egy tagja vezeti a tárgyalásokat, 
mely tárgyalások határozata a nyilvánossággal kö- 
zöltetik, akár elfogadták a felek azt. akár nem.

E) O lasz országba n az 1893. június 15-iki 
probi virl-törvény értelmében a király a szakminisz­
ter javaslatára királyi kézirattal létesíthet ipartör­
vényszékeket (Collegio dei I’robi-vlri). Egy ilyen 
törvényszék ál! a tulajdonkénem iparbirósúgból 
(gluria) és az egyeztető kamarából (U f f i z i o de 
concillazione). Utóbbiak feladata a munka­
adók és munkások között felmerülő ellentétek meg­
szüntetése. Az uffizio di conclliazione legalább 1—1 
munkaadóból és munkásból és a probi-virl elnöké­
ből vagy egy alelnökéből áll. Ez az intézmény 
meddőnek mutatkozott.
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Páratlan kedvezményben részesíti 
előfizetőit az

Egyetértés
gj-mBítikai napilap,

Ragadja
meg ezt a kedve­
ző alkalmat és fi­
zessen elő az Egyet­
értésre, ingyen 
kapja hetenkint a 
legszebben illuszt­
rált szépirodalmi 
heti lapot, az 
Egyetértés Vasár­
napját. Rendelje

IfSl

az Egyetértést, a 
legrégibb és leg­
jobban szerkesz­
tett magyar újsá­
got. Hetenként 
kedvezményként 
díjmentesen kapja

Egyetértés Vasár­
napját, anélkül, 
hogy nz előfizetési 
árakat felemelnék 
Az Egyetértés 
Vasárnapja 
minden előforduló 
érdekes

alkalmai
képben és szöveg­
ben öröicit meg és 
minden száma 
feltűnést költ!!

Kérjen

mutatványszámot.

II

SZÍNHÁZ és művészet.
.(*) Az Országos Képzőművészeti Tanács, mely­

nek uj tagjait három esztendőre most nevezte ki 
gróf Apponyi Albert vallás- és közoktatásügyi 
miniszter, a nyári szünet után Molnár Viktor 
államtitkár elnöklése mellett szeptember közepén 
tartja alakuló és tisztújító ülését.

(*) Ferenczy József halálához. Megírtuk, hogy 
a magyar származású Ferenczy József német szín­
igazgató Buenos-Ayresben meghalt. Az elhunytról 
újabban a kő vetkezőket írhatjuk: Ferenczy, 
Ungváron született 1852-ben. A bécsi Ringtheater 
katasztrófájából csodás véletlen segítségével ép 
bőrrel menekülvén, igazgatónak csapott föl. Külön­
böző német városok után Berlinben telepedett le, 
ahol 1899-ben a Centraltheater vezetését vette át 
Igazgatása alatt a „Gésák“ és a „Baba“ operettek 
hosszú sorozatos előadásokat értek el. Színháza ké. 
sőbb hanyatlásnak indult, mig a múlt évben telje­
sen megbukott. Társulatával az Újvilágba hajózott 
s mostani kőrútján majdnem kizárólag csak a „Vig 
özvegy“-et hozta színre. A czimszerepet Ferenczy 
felesége játszotta.

U) Sarah Berlinben. Sarah Bernhard október 
21-től 25-ig Berlinben fog vendégszerepelni társulatá­
val s mint drámairónő is be fog mutatkozni a német 
főváros közönségének. Színmüvet irt Adrienne Le- 
couvreur czimmel, amely azonban csak czimre egye­
zik meg Seribe darabjával, tartalma egészen más 
és újszerű. Természetesen ő maga fogja játszani a 
czimszerepet. Ezenkívül föllép a L'Aiglon, a Kaméliás 
hölgy és La Boussel czimszerepeiben.

(*) A hatvanéves Meuter Zsófia. A München mel­
lett levő Stockdorfban hatvanadik születésnapját ün­
nepli Menter Zsófia. A kiváló zongoraművésznő, 
Menter József valamikor ismeretes nevű gordonkás 
leánya, Biilow Hansnak és Liszt Ferencznek volt a 
tanítványa. Tizenkilencz éves korában érte el első 
sikerét a lipcsei Gewandhaus hangversenyén és az­
óta dicsőségesen járta he az egész világot. Kivált 
Chopin és Liszt zeneköltészetét tolmácsolta mélysé­
gesen finom és hatásos előadásban. Már jó ideje 
visszavonult a nyilvános szerepléstől. Az év jelenté­
keny részét Berlinben, a nyári hónapokat stockdorfi 
niagánosságában tölti, ahol most szívélyes üdvözlet­
tel halmozzák el.

(*) Felhívás a magánkiadókhoz. A Szent-István-
Társulat a közel jövőben egy nagy hiányt igyekszik 
helyrepótolni: kát. tanítói könyvtárjegyzéket állít 
össze és ad ki. E czélból megkereste a hazai ösz- 
szes könyvkiadókat, akik készségesen bocsátották 
rendelkezésére alkalmasnak vélt kiadványaik egy-egy 
példányát. A könyvtárjegyzék mennél teljesebbé té­
tele szempontjából most felkéri a magánkiadókat, 
hogy könyveik egy-egy példányát szíveskedjenek 
ingyenesen és lehetőleg haladéktalanul megküldeni a 
társulat igazgatósága (Budapest, VIII., Szentkirályi- 
utcza 28.) czimérc, ki azokat bírálatra fogja kiadni 
s ha alkalmasak, az esetben az Orsz. Kath. Tanügyi 
Tanács által jóváhagyott hivatalos könyvtárjegy- 
zekbe felvéteti és közrebocsátja. Ama magánkiadók 
részéről, kiknek könyvei a Szent-István-Társulat bi- 
zományában vannak, elegendő egy levelező-lapon 
küldött értesítés, melyen tudatják a társulattal, hogy 
nevezett könyvnek egy-egy példányát ingyen bo­
csátják az igazgatóság rendelkezésére.

Ipp

FŐVÁROS,
)( A bevándorlók jegyzőkönyve. A bevándorlók­

nak, akik két hétnél hosszabb ideig tartózkodnak Bu­
dapesten, az illetőségi ügyosztályban jelentkezniök 
kell. Az ügyosztályban jegyzőkönyvet vesznek fel az 
illetővel. Konkrét eset kapcsán felmerült az a kér­
dés, hogy erre a jegyzőkönyvre kell-c bélyeg. A bel­
ügyminiszter ma értesítette a fővárost, hogy a 
jegyzőkönyvre ivenkint egy koronás bélyeg kell, a 
hatósági bizonyítványokra pedig két koronás.

)( A kertészeti gyakorlat megszerzése. A buda­
pesti kertészeti tanintézet három éves tanfolyamára 
való felvételhez okvetlenül szükséges, hogy az illető 
kimutasson egy évi kertészeti gyakorlatot. A gyakor­
lati év megkezdését pedig be kell jelenteni a földmi- 
velésligyi miniszternél. Darányi Ignácz földmlve- 
lésügyi miniszter ma felhívta a fővárost, hogy az 
ilyen bejelentéseket az igazolással lássa el



EGYESÜLETEK.
W" (—) Az egyetemi ifjúsági körök. A tudomány és 
műegyetem Ifjúságának kebelében fennálló külön­
böző egyesületek és körök helyiségeit a jövő hét 
elején egy-két hétre renoválás czéljából bezárják. 
(A jövő tanévben két uj tudományos kör van alaku­
lóban.
' (—) A Magyar Tiizoltótisztek Országos Egye­
sülete vasárnap rendkívüli közgyűlést tartott a zó- 
lyombrczói vas- és aczélgyárban. E közgyűlésen 
nemcsak a székesfővárosi és a törvényhatósági vá­
rosok tűzoltóságai, hanem az ország legtávolabbi 
megyéinek községi tiizoltótestületei is képviseltették 
magukat. Az ügyvezetés egyes tárgyairól Lukáts 
Gyula országos tüzfelügyelő, az egyesület titkára, 
referált. Majd dr. Mariuovich Imre jogügyi tanácsos, 
pénztáros terjesztette elő jelentését. Ezután a tűz­
rendészet terén szerzett érdemeik elismeréséül az 
egyesület disztagjäi sorába megválasztották Almftdy 
Géza székesfővárosi tanácsost, Szczerbovszky Sza- 
niszló budapesti főparancsnokot, dr. Óvári Ferencz 
országgyűlési képviselőt és Allender Henrik főbánya­
tanácsos, vasgyári főnököt. A megüresedett egyik al­
elnöki állásra egyhangúlag Janitschek Andort vá­
lasztották meg. Végül megállapították, hogy az 
eddigi választmányi tagok megbízatása a módosított 
alapszabályok mellett is a három évi cziklus tarta­
mára fennáll. Déli egy órakor diszebéd volt, melyen 
több felköszöntö hangzott el, méltatva a vezetőség 
tevékenységét.
; - -VT-C•: ........ .......... i

SPORT.
Koiíingbi'unni versenyek.

— Hetedik nap. —

A koítingbrunni meeting holnapi, hetedik nap­
jának főszáma a 10.000 koronával dotált Nagy 
Kottingbrunni Handicap, melyben 19 lónak van még 
indulási jogosultsága. Az istállókból kiszivárgó hírek 
Szerint, ezek legnagyobb része starthoz is várható 
és igy rendkívül népes mezőnyre van kilátás. A ver­
seny sorsát teljesen nyíltnak kell mondani, miután 
a kitünően sikerült sulyelosztás következtében több 
pályázó közel egyforma cséiylye! veszi fel a küzdel­
met. Ha a benevezettek idei teljesítményeit mérle­
geljük, úgy a papír Foglaló, Héja, Miután és Bisani- 
berg esélyeire mutat, mig a tavalyi formák Gyön­
gyössé és Furcsalegényt ajánlják. Mi a verseny 
győztesét Miután és Bisamberg között keressük, mig 
esetleges meglepetés Furcsalegény vagy Armand ré­
széről várható.

jelöltjeink:
I. Brave - Fandora

II. Carolus - Apattn
III. Laooahe ~ Einsiedler
IV. Miután Bisamberg- Lun:,
V. Lakos Rugany

VI. Ott -Fair hair
VII. Lepke - Haxy.

() Az olympiat evezős-versem vk i . á - 
dik napja Henleybcn döntő fontosságú volt 
ránk nézve. Ma indult a nemzeti színeket kép­
viselő Pannónia nyolezas, melynek szerep­
léséhez igen nagy reményeket főztek a hazai 
sportkörök. A sorsolás véletlcnségc a magyar 
nyolezast mindjárt az előmérközések során az 
angol válogatott nyolczassal hozta össze, amely­
ben a Leander RC. neve alatt az angol evezős- 
világ büszkeségei ülnek. A küzdelem roppant he­
ves volt. A magyar csapat a pálya első részében 
igen jól tartotta magát, végül azonban az óriási 
erőt képviselő angol csapat két hoszsznl győzött. 
Valóban kár. hogy a vaksors igy hozta össze n 
két legerősebb csapatot, mert kedvezőbb sorso­
lás mellett a Pannónoknak a döntőben kellett 
volna találkozni a valószínűleg világbajnok an­
gol csapattal. Szerencsésebb volt Reviczky 
ki előfutamát a skiffben megnyerte.

() Automobil-verseny. A német császáráéért ver­
senyző automobilok ma reggel hét órakor kezdtek 
befutni Gubenbe és Siorkovon át folytatták az utat 
Berlinbe. A tempelhofi mezőn a borzasztó hőség elle-
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I nére is sok ezernyi közönség gyülekezett és várta 
az automobilokat, amelyek déli tizenkét órától fogva 
egy órán út egymásután jöttek. Elsőnek érkezett az 
osztrák Guttmannsthal, második lett az osztrák 
Dreher, harmadik gróf Bocs-Valdeclc (osztrák), ne­
gyedik a német Tischbein igazgató, ötödik a uémet 
Lángon, hatodik az osztrák Éger, hetedik a német 
Htimpelmayer, a nyolezadik pedig lovag Jaeger- 
mayer osztrák. Valamennyien kitűnő kondíczióban 
érkeztek és Krobatin lovag altábornagy üdvözölte 
a versenyzőket. A katonai zenekar felváltva a német 
és az osztrák himnuszt játszotta. A császárdijat hol­
nap fogják odaítélni.

Nyílt-tér
E rovart«! kírSöttekért netfl váltéi feltMnéeet a szerkesztőst*.)

Dr. Messingtr Simon arpsíi irodáját
V., Alkotmány-utoza 19. sz. alá

helyezte át.
Telefon ; 26—71. Telelői: 26—71

Elektrotechnikai
és műszaki képviselethez társ kerestetik 

szakismerettel és megfelelő tőkével. 
Ajánlatok ’’Risiko nélkül” alatt a 

kiadóhivatalba.

TÖRVÉNYSZÉK
§ A dánosi tárgyalás jegyzőkönyve. Dr. Biber 

Dezső, aki a dánosi tárgyaláson a jegyzői tisztet 
vitte, ma készült el a tárgyalási jegyzőkönyvvel. Ez 
a jegyzőkönyv, amely 765 oldalt tesz ki, a leghosz- 
szabb esküdtszéki protokollum, amely eddig az ország­
ban készült. Hogy pedig a jegyzőkönyv ilyen hosszú­
ra nyúlt, azt könnyen érthetővé teszi az a körülmény, 
hogy a bíróság 109 tanút hallgatott ki és 5 szakértőt, 
ez utóbbiakat több ízben is. A futárgyalás folyamán 
a bíróság 35 közbeszóló végzést hozott s a védők 
21 semmiség! panaszt jelentettek be. A tárgyalás költ­
ségei, az esküdtek napidiián kivid 6652 koronát tesz­
nek. a napidijakkal együtt pedig közel 9000 koron ‘ i 
rúgnak.

§ Verekedő ügyvédek. Dr. Malender Mihály 
és dr. B r e i 1 i c h Ferencz fiumei ügyvédeket, akik 
tavaszszal a törvényszék egyik tárgyalásán össze­
verekedtek, a budapesti királyi tábla ezer-ezer ko­
rona pénzbüntetésre Ítélte.

§ Hllnka András búcsúja. A csernovai összeüt­
közés okozója, Hl ink a András állásától felfüggesz­
tett rózsahegyi plébános Csehországban ünnepeltette 
magát s onnan visszatérvén, mielőtt megkezdte azt 
a két évi öllamfogháznak leülését, melyre a magyar 
nemzet ellen való izgatás miatt Ítélték, a Ludovc 
Noviny czimii tót njságban elbúcsúzott fanatikus 
híveitől Az első ezil-kclyben a földrnivelő tót népet 
izgatta a földesurnk ellen. A második czikkclybcn 
a magyar nemzet ellen dühöngött. A pozsonyi cs- 
kiidtbiróság osztály ellen való és a magyar nemze­
tiség ellen való izgatás vétsége miatt másfél évi 
államfogházra és kétszáz, korona pénzbüntetésre 
Ítélte Hlinka Andrást, súlyosbító körülményül véve, 
hogy már hasonló bűncselekmény miatt cl volt 
Ítélve és hogy tervszeriileg izgat, végül, hogy bár 
a páni osztályhoz, tartozik, ennek az. osztálynak val­
lását és ciköles! hivatását megszegve, hitét és papi 
iPácát használta fel, hogy híveit és olvasóit meg- 
téves/s/e. A Kúria szünet) tanácsa Vavrik Béla cl- 
nöklésével ma foglalkozott a vádlott semmiségi pa­
naszával s azt, mint alaptalant, Székely Ferencz 
korona ügyész indítványára elutasította.

§ Házsártos iigy\éd. A) nagyváradi királyi 
ügyészség érdekes bűnvádi feljelentésben hozott 
megszüntető végzést. A feljelentő dr. Papp Jusztin 
lenkel ügyvéd, egyike a legvéresebb szálú magyar- 
falóknak. Múlt év novemberében kissé beborozott 
állapotban mulatozott a hevesvérű ügyvéd a tcnkcl 
vendéglőben, ahová betért Szemző Miksa szegedi 
kereskedő is. Az. ügyvéd rátámadt a gyanútlan ke­
reskedőre

— KI vagy? Pimasz zsidó, vagy pimasz ma­
gyar ?

Ezzel nem elégedett meg, hanem torkonragadta 
a kereskedőt és a falhoz akarta sújtani. A megré­
mült ember hiába kérlelte a megvadult agitátort, az 
annál dühösebb lett.

— Ismét kérdem, ezudar, magyar vagy-e, vagy 
zsidó. Ha meg nem mondod, megsütlek.

És ezzel már tolta is Szemzőt az égő kályha 
felé. Szemző most revolvert rántott s azzal kétszer 
a levegőbe lőtt, hogy dühöngő ellenfelét elriaszsza. 
Az egyik lövés véletlenül a román felemelt kezét 
érte. Az oláh ügyvéd szándékos emberölés kísérle­
tének vádiát emelte a szegedi kereskedő ellen. Az 
ügyészség azonban, a tanúvallomások alapján, mi­
után Szemző igazolta, hogy önvédelemből lőtt az 
ügyvédre, a Szemző Miksa ellen emelt vádat elej­
tette.

§ Agyonvert főbíró. Ez év április hó 26-án haj­
nalban vérbenfagyva találták Térjék István jász- 
szentandrási főbírót. Azonnal erélyes nyomozat in­
dult, amely rövidesen kiderítette, hogy a főbírót négy 
községi képviselő: Bordás Bálint, Kaszab Ignácz, 
Kovács P. János és Csikós Béla a szó szoros érteimé, 
ben agyonverték. Térjék előzőleg a községi korcsmá­
ban beszélgetett a kupaktanács említett négy tagjá­
val. A községi képviselőválasztásról folyt a beszed, 
amely csakhamar kicsapott a higgadtság medvéből. 
A szóváltás annál hangosabb lett, minél gyorsabb 
tempóban ürültek a poharak. A záróra idején mind­
amellett eltávoztak a vitatkozók. A vita az utczán 
folytatódott s ekkor Térjék meggyőzőbb argumen­
tumhoz is folyamodott, tudniillik bottal jól hátba 
vágta Bordás Bálintot. Erre az inzultusra valameny- 
nyien nekitámadtak Térieknek, aki a túlerővel szem­
ben jónak látta a menekülést. A plébánia-lak felé fu­
tott, de a többiek utolérték és ütlegelni kezdték. 
Agvba-főbe verték a szerencsétlen főbírót, mindaddig, 
amig csak mozogni tudott. Akkor azután otthagyták 
és elfutottak. A főbíró ott a helyszínén kiszenvedett. 
A négy községi képviselőt a csendőrség letartóztatta 
és a szolnoki ügyészség fogházába szállította. A vizs­
gálóbíró az előzetes fogvatartást elrendelte, ami ellen 
a vádlottak kifogásokat adtak be. A vádtanács most 
a vádlottakat rsikos Béla kivételével szabadlábra he­
lyezte.

IDŐJÁRÁS.
metcorologia' központi intézet távirati jelerim.

1908. Inlius 29-én reggel 7 órakor.

Az elmúlt nav időjárásának átnézeti
Hazánkban tegnap Erdély túlnyomó részén 

volt csapadék, amelynek mennyis'ge számos he­
lyen a 10 mm.-en felül emelkedett; egyebült az 
idő száraz és túlnyomóan derült volt. A hőmér­
séklet a normális körül ingadozik; a maximum: 
Fiúméban 33 C° és a minimum: Árvaváralján, 
Ra:cczfUrdőn, meg Sopronban 9 C° volt.

Fropnozis a következő 24 órára •
F vélve zivataros esők és némi hősülyedés 

várható.
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' Csütörtök, Julius 30.
f ....... —

közgazdaság.
Kereskedelmünk és iparunk az 1907. évben

*— A Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara 1907. évi 
jelentése. —

Budapest, Julius 29.
A Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara ma 

tette közzé múlt évi jelentését „Kereskedelmünk és 
Iparunk az 1907. évben.“ czimen. Ez a jelentés úgy, 
mint mindig, az idén is hfi tükrét adja kereskedelmi 
és ipari közállapotainknak. Hogy az 1907. évről szóló 
Jelentés csak 1908 augusztus elején jelenik meg, 
semmikép sem tekinthető késedelemnek, mert a gaz­
dasági év csak hozzá nem értők szemében esik 
össze a naptárival. A gazdasági év záróköve nálunk 
körülbelül az uj gabonatermés idejével esik össze és 
így a budapesti kamara évi jelentése nem historikum, 
hanem legtanulságosabb olvasmánya lehet mind­
azoknak, akik a gazdasági élettel bárminő kapcso­
latban is állanak. Ügykör, tevékenység és kezdemé­
nyezés tekintetében, figyelembe véve országunk erő­
sen központosított voltát, első helyen áll és aki e 
kamara évi beszámolóját figyelemmel kiséri végig, 
mintegy üterét fogja egész közgazdasági életünknek.

Az 1907. gazdasági év kiemelkedő pontjai, me­
lyek körül nagyjában minden egyéb csoportosul, 
egyfelől az amerikai és ezzel kapcsolatban az egész 
viiágpiaczon beállott depresszió, továbbá az Ausz­
triával kötött gazdasági kiegyezés, másfelől pedig a 
mezőgazdasági termelési eredmények és a munkás­
viszonyok.

Tekintsünk végig röviden ezeken a főfontosságu 
momentumokon.

Az 1907. év úgy látszott, mintha gazdasági virág­
zással indult volna meg, legalább a jelek arra mutat­
tak. Sajnos, ezek a várakozások csak nagyon szűk 
mértékben valósulhattak meg. A jelentés részletesen 
beszámol azokról az okokról, amelyek e remény 
meghiúsulását előidézték és kimutatja azokat a ha­
tásokat, amelyeket az amerikai pénzválság — bár 
közvetve is — előidézett. Ennek következése volt 
egyebek közt a külföldön elhelyezett értékeink je­
lentékeny visszaözönlése, sőt ellenségeink alkalmas 
ürügyül egyenesen fel is használták ezt a válságos 
helyzetet értékpapírjaink tömeges visszaküldésére. 
Jellemzi a jelentés Ausztria eljárását, mely mintha 
mindenképpen ki akarta volna mutatni, hogy Ma­
gyarország képtelen a gazdasági önállóságra és hogy 
gyönge közgazdaságának össze kell roppannia tá­
mogatóra nélkül.

Nagy segítségünkre lett volna ily nehéz körülmé­
nyek közt egy bőséges, legalább jó termés. Ámde 
ez meg volt tagadva tőlünk. Teljes önérzettel és bi­
zalommal állapítja meg a kamara, hogy Magyaror­
szág közgazdasága a bajokat és nehézségeket szépen 
leküzdötte.

Behatóan foglalkozik a lezajlott év egyik legne­
vezetesebb és legfontosabb eseményével, az Ausz­
triával való gazdasági kiegyezéssel. A kiegyezés el­
fogulatlan bírálata után áttér a hazai ipar elmúlt esz­
tendejének ismertetésére és kimutatja, hogy az majd­
nem az gész éven át. különösen pedig az évnek 
három első negyedében jól volt foglalkoztatva. Mun­
kában nem lett volna hiány, csak az óriási kivándor­
lás csökkentette a műnkéről. Nagy balt okozott az ál­
talános vaggonhiány, melynek hátrányát különösen 
a szénipar érezte. A kivándorlás 1907-ben 203.332 főre 
rúgott. A kamara a kivándorlás kalamitását, daczára 
annak, hogy az egy Ideig mintha stagnálni látszott 
volna, nem tekinti megszűntnek s emiatt aggodalmá­
nak is ad kifejezést. Miután még a munkásmozgal­
makkal Is behatóan foglalkozott, odakonkludá! a je­
lentés, hogy a nehéz viszonyok közt a magyar ipar 
mégis bizonyos fejlődést és emelkedést tud felmu­
tatni, ami azt bizonyítja, hogy egészben véve egész­
séges alapokon nyugszik és fejlődésképes.

Rámutat a kamara arra, hogy a hatalmas osz­
trák versenyipar újabban mily fényesen lendült föl.
F föllendülés 1907-ben több mint 200 uj gyárat hozott 
létre és körülbelül ugyanannyi osztrák gyárat bőví­
tett ki nagy mértékben és például csak az osztrák

textiliparnak mintegy száz millió korona uj befekteté­
seket juttatott. Szerény viszonyaink mellett _ úgy­
mond a jelentés — megelégedéssel utalhatunk aijra, 
hogy uj iparvállalatok alapítására és a létezők kibő­
vítésére 1907-ben nálunk is jóval nagyobb tőkeössze­
geket fordítottak, másfelől pedig kereskedelmi kormá­
nyunk fáradozásának sikerült 29 uj gyárnak létesíté­
sét biztosítani.

A hazai kereskedelmet az 1907-ik évi pénzszűke 
és pénzválság aránylag erősebben érintette, mint az 
ipart. A kereskedelem az osztrák részről megvont 
hitel daczára is jól megállta helyét. Felpanaszolja 
a Jelentés, hogy tartós elkedvetlenedést és nyugtalan­
ságot okoz az üzleti világban az a tapasztalás, hogy 
a kereskedelem- és iparellenes áramlatok, bár időn- 
kint szünetelni látszanak, adandó alkalommal mindig 
újra és újra felélednek. Részletesen felsorolja a je­
lentés azokat az eseteket, amelyekben, különösen 
agrárius részről, volt az ellenségeskedés észlelhető. 
Hazánkban immár országos programúinak mondható 
a gazdasági önállóság és az önálló vámterület élet- 
beléptetése. E Programm csak erős hazai iparral és 
kereskedelemmel valósítható meg, anélkül nem. Tisz­
tán agrár alapon Magyarország gazdasági önállósá­
gát megteremteni nem lehet. Kívánatosnak tartja te­
hát a kamara, hogy ezeket erősíteni kell, ha komoly 
czélt akarunk elérni.

A jelentés ezután külön megemlékszik az 1907. 
év némely kedvező mozzanatáról. Viszonylag kedve­
zőnek mondja az 1907. évi kereskedelmi mérlegünk 
javulását és kifejti azt is, hogy a közös magyar és 
osztrák vámterületnek kereskedelmi mérlege sokkal 
kedvezőtlenebbül alakul, mint a külön magyar mér­
leg, amit nem csekély részben az uj kereskedelmi 
és vámszerződések most már mindinkább nyilvánuló 
hatásaira vezet vissza.

Az 1907. évi gabonatermés gyengesége daczára 
hazai vasutaink forgalma örvendetes növekedést 
mutat, újból megerősítvén azt, hogy vasúti forgal­
munk alakulása már nem fiigg kizárólag az aratás 
eredményétől. Miután részletesen beszámol a je­
lentés a tőzsde működéséről és hitelszervezetünk, 
valamint a szövetkezeti ügy fejlődéséről, végig 
veszi a legnagyobb részletezéssel a kereskedelem 
és ipar összes ágait, nyíltan rámutatva mindazokra 
a bajokra, melyekkel ezeknek küzdeniük kellett és 
felemlítve ama lépéseket, melyek a kamara részé­
ről azok orvoslása végett kisebb-nagyobb ered­
ményűvel tétettek.

Ami a kamara irodájának működését illeti, ér­
dekes felemlíteni, hogy a kamara 1907-ben külön­
böző részről történt felhívások következtében 120-1 
esetben adott szakvéleményt. Különböző czélokra 
szolgáló bizonyítványt, 1289-et állított ki. A kamara 
áruvédjegy és mustralajstromozó hivatala 1907-ben 
34,854 ügydarabot intézett el.

A kamara nyilvános közgazdasági könyvtára 
az elmúlt évben mintegy tiz hónapig állt a nagy- 
közönség rendelkezésére, igénybevétele egyre nö­
vekszik és lassanként kezd hozzászokni a közgaz­
daság iránt érdeklődők egy bizonyos köre. A könyv­
tár gyarapodása a szóbanforgó évben mintegy 900 
kötet.

Ez alkalommal nem mulaszthatjuk el, hogy meg 
ne emlékezzünk ama serény, csendes munkálkodás­
ról, amelyet a kamara tisztikara fejt ki, élén Fritz 
Péter titkárral, aki nem igen szeret ugyan a nyil­
vánosság előtt szerepelni, de azok, akiknek valaha 
hivatalosan dolguk volt vele, annál inkább méltá­
nyolják kiválóságát és ügybuzgalmát.

Harcz a bankkartel ellen. Még meg sem kezdte 
a bankkartel működését, máris csatát vesztett. Ma 
egységes táborban felvonultak ellenük az ország vi­
déki pénzintézetei s egyhangúlag utasították vissza 
a kartel káros törekvéseit. Mi magunk e hasábokon 
az eszme megszületésének perczétől kezdve élesen 
rámutattunk arra a veszedelemre, amelyet ez a szö­
vetkezés az ország pénzpiaczára és hitelére zúdít. 
Azok, akik ezt a szövetkezést nyélbe ütötték, nem 
törődtek azzal a felháborodással, amely nyomon kö­
vette a kartel megalakítását s azzal sem törődtek, 
hogy ez a szövetkezés ki fogja szolgáltatni az osz­
trák intézeteknek a magyar pénzpiacz érdekeit és 
az eddiginél szorosabb összeköttetést létesít Magyar-

ország és Ausztria pénzpiaczának szervei között, E? 
az intenczió kezdettől fogva világos volt, nem is ta­
gadták egy perczig sem. Ma azonban ahhoz a nagy­
arányú tiltakozáshoz, amely a magyar közéletben 
városok és vármegyék tanácskozási termében el­
hangzott és amely tiltakozáshoz a Pénzintézetek Or- 
szágos Szövetsége is készül, a Magyar Pénz­
intézetek Országos Hitelbankja Js csat­
lakozott. Ugyanis az intézet igazgatósága és választ­
mánya mai napon tartott gyűlésében egyhangú 
határozattal kimondta, hogy nem csat­
lakozik a kartelhez. Egy perczig sem kétel­
kedtünk abban, hogy a hazai pénzpiacznak ez a 
nagytekintélyű szerve nem vehet részt olyan szö­
vetkezésben, amely a vidéki takarékpénztárak ki­
zsákmányolására irányul. A Magyar Pénzintézetek 
Központi Hitelbankjának alapitói azzal az intenczió- 
val hívták életre ezt az intézetet, hogy a vidéki ta­
karékpénztáraknak legyen olyan közös szerve, 
amely ezeknek az intézeteknek istápolását tűzi ki 
czéljául. Minthogy pedig a kartel egyenesen a vi­
déki intézetek ellen irányul, első percztől világos 
volt, hogy a Pénzintézetek Központi Hitelbankja 
ebben a kartelben részt nem vehet. Fontos és a kar- 
tel működésére döntő befolyású ez a határozat, mert 
gyengíti a kartel működését, sőt egyenesen illuzó- 
riussá teszi. A Központi Hitelbanknak külföldi össze­
köttetései révén módjában lesz a kartelen kívül ki­
elégíthetni a vidéki intézetek hiteligényeit s annak 
a néhány nagyobb vidéki intézetnek kivételével, 
amely nem tud ellentállni a pressziónak s kénytelen 
a kartelle! dolgozni, az ország legtöbb intézete a Köz­
ponti Hitelbankkal, a kartelen kívül álló intézettel 
fogja fentartani és erősíteni az összeköttetést. Ilyen 
körülmények között nem nehéz jóslatokba bocsát­
kozni. A kartel megkezdi ugyan augusztus 10-én mű­
ködését, de nem lesz hosszuéletü. Az ország egy­
hangú tiltakozása s a Magyar Pénzintézetek Orszá­
gos Hitelbankjának ma hozott határozata, ha egy­
szerre nem is, de lassan és biztosan elsorvasztja a 
kartelt s meg fogja hiúsítani működésének káros 
eredményeit. És ennek a határozatnak igen nagy 
súlya van. Mert ha a kartelben levő nagy bankok 
tőkeereje kétségtelenül nagyobb is az ellentáborénál, 
az is kétségtelen viszont, hogy a vidéki pénzintézetek 
összessége mégis nagyobb erkölcsi súlyt képvisel 
és jobban kifejezi a magyar közgazdasági közvéle­
ményt ebben a kérdésben. Az immár elkerülhetetlen 
harezba a kartel ellenzői az erkölcsi és anyagi igaz­
ság erejével és a közvélemény rokonérzésével men-, 
nek. És nem kétséges, hogy győzni fognak.

Pestmegye és a takarmányhiány. Pestmegye 
gazdasági egyesületének választmánya, úgy is mint 
vármegyei mezőgazdasági bizottság mai ülésén a ta­
karmányhiány enyhítése érdekében teendő intézke­
déseket tárgyalta. Többek hozzászólása után kimon­
dották, hogy a takarmányhiány enyhítése érdekében 
az egyesület úgy saját hatáskörében, mint a földmi- 
velésiigyi kormány utján segítségére siet a súlyos 
tél elébe néző gazdaközönségnek. Felhívja a gazda-i 
közönséget an a, hogy amennyire csak módjában áll, 
állatállományát tartsa meg, különösen igyekezzék — 
habár szűkösen is — tenyészállatait áttelelni. Az 
egyesület a budapesti cs. és kir. hadtest, valamint a 
honvéd-élelmezési raktárakban kitermelt korpát gaz­
dái részére lefoglalja. Takarmánybeszerzési forrá­
sokról gondoskodik s a vármegye gazdáinak figyel­
mét felhívja e forrásokra. A földművelésügyi minisz-: 
tért felkéri, hogy az összes szálas, gumós takarmá­
nyokra, valamint erőtakarmányokra nézve hozza be 
a kiviteli tilalmat. Kérni fogja, hogy mindezen takar­
mányok a vasutakon önköltségi árban legyenek szál­
líthatók. Kéri a minisztert, hogy almozásra a tőzeg 
beszerzéséről nagyobb mértékben gondoskodjék.

A Magyar Jelzálog Hitelbank félévi mérlege. "A 
bankok most teszik közzé félévi mérlegüket. Elsőnek 
a szokástól eltérőleg a Magyar Jelzálog Hitelbank’ 
tette ma közzé félévi mérlegét, atnelylye! dokumen­
tálja azt az egészséges irányt, amely Széli Kál­
mán kormányzó vezetésével az intézetnél uralkodik 
A kimutatás szerint a bevételek: Áthozott nyereség 
az 1907. évről 495.038 K, jutalékok a jelzálog- és köz­
ségi kölcsöniizletből, nyereségek eladott záloglevelek­
ben és községi kötelezőkön és egyéb nyereségek 
1.212.384 K, kamatjövedelmek 1.935.633 K, összesei 
3,543.056 K. Kiadások: Igazgatási és kezelési ősszel 
költségek 597.126 K, adók és illetékek 376.524 K, I 
felügyelő bizottság illetményei 9555 K, összesei
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583.205 K. Az 1907. évi nyercségáthozattal eg^'Utt 
a tiszta nyereség tehát 2,659.850 K.

A folyó év első felének e tiszta nyeresége az 
1907. évi nyereségből áthozott 495.038 K nélkül 
2,164.811 K-t tesz ki és Így a tavalyi első félévnek át­
hozat nélküli 1,942.364 K tiszta nyereségét 222.000 
K-val haladja meg. Ez az eredmény egyrészt a ki­
adások apadása folytán, másrészt azáltal jött létre, 
hogy a lezárult félév kölcsönvalósitásai és czimlet- 
éladásai meghaladják a tavalyi első félév e tételeit. 
A bank tárczájában levő értékpapírok és saját ki- 
bocsátmányok az 1907. évi zárómérleg árfolyamain 
Vétettek fel, amelyek jelentékenyen alacsonyabbak az 
•zévi Junius 30-iaknál.

Uj vasutmegnyitások. Szatrnárról jelentik# < A 
•zatmár—mátészalkai h. é. vasút mUtafirendöri be­
járását e hó 31-én tartják meg. Az uj vasutat augusz­
tus elsején átadják a forgalomnak. Nagyszebenből 
táviratozzák, hogy a fogaras—brassói vonalon Foga- 
rastól Ó-Sinkáig, Brassótól Homorod-völgyig meg­
nyílt a személyforgalom. A vonal másik részén a 
forgalom csak októberben nyílik meg, amikor az 
alagút is elkészül.

' Egy részvénytársaság reorganizálása, 1906-ban 
54.000 korona alaptőkével megalakult a „Militia ka­
tonai bőrfelszerelési gyár részvénytársaság“, amely 
átvette Paszternák Sándor tulajdonát képező kato­
nai feiszerelési tárgyakat készítő gyárat. A rész­
vénytársaság azonban nem a legjobban prosperált 
s hiába támogatta a kereskedelmi kormány szub- 
venczióval, — beszüntette az üzemet A ezéget azon­
ban most Asbótli Jenő és Hirsch István talpra akar­
ják állítani, evégböl elsősorban a mostani ezéget 
változtatták meg „H a z a i hadfelszerelési 
gyár részvénytársaság“ ezimre. Az uj vál­
lalat — amely nagy reményekkel indul — a had­
sereg egyenruházati és szükségleti tárgyainak, vala­
mint egyéb vállalatok felszerelési kellékeinek gyár­
tása és forgalomba hozatalára alakult.

TejmunkáSképzö tanfolyam Csákováron. Ez évi 
október hó elsején egy évig tartó tejmunkásképzö- 
tanfolyam nyílik meg a tcmesinegyei Csákováron a 
földmivesiskolával kapcsolatosan. E tanfolyamra 20 
iini-olvasoi tudó, fediietleu előéletű, szolid, 17 évet 
betöltött fiatal emeber vétetik föl, akik ez idő alatt 
teljesen ingyenes állami ellátást élveznek s a tejter­
melés és kezelés minden ágában elméleti és gyakor­
lati kiképzést nyernek. A tanfolyamot végzettek tej­
gazdaságokban és tejszövetkezetekncl munkavezetői 
minőségben fognak alkalmaztatni. A ífildniivelési 
miniszterhez czimzett és keresztlevéllel, oltási, or­
vosi, erkölcsi és iskolai bizonyítványokkal felszerelt 
kérvények mielőbb Juhász Vilmos igazgatóhoz kül­
dendők Csákovárra.

Az Osztálysorsjáték r.-t. uj czégvezelöje. A m. 
kir. szabadalmazott osztálysorsjáték részvénytársa­
ság — amint értesülünk — Vas Aladár társulati 
tisztviselőt ezégvezetövé nevezte ki.

Postahivatalok szolgálatának kiterjesztése. Kns- 
sut!i Ferenc/, kereskedelemügyi miniszter, figyelem­
mel arra, hogy a budapesti gabonatőzsde üzleti ideje 
a nyári hónapok alatt délelőtti 10 órától délután 1 
óra 30 perczig tart, intézkedett, hogy a nagyobb for­
galmuknál fogva a budapesti tőzsdével simább érint­
kezésben levő olyan helyeken, ahol a távírda- és 
távbeszélő szolgálat ez idő szerint a déli Órákban szü­
netel, a közönség a távírdát és telefont ez év augusz­
tus 1-től kezdve, egyelőre kisérlctképen egy havi 
időtartamra, a déli órákban is megszakítás nélkül 
igénybevehesse. E helyek a következők: Abótszalók, 
Alibunár, Alvincz, Antalfalva, Bártfafiirdü, Beél, Beth­
len, BihardlóSzeg, Borosjenö, Borossebes, Breznóbá- 
nya, Csepregh, Csíkszereda, Derecske, DimaharaSzti. 
Dunavccse, Elek. Elesd. Ercsi, Ermihályfalva, Fa- 
cseth. Fegyvernek. Fülek, Qács, Qölniczbánya, Qyali:, 
Jászapáti, Jászárokszállás, Jászladány, Kapuvár, Ká­
rolyfalva, Kemeczc, Kraszna, Kunszentmiklós, Liptó- 
ujvár, Magyarcséke, Marosai vár. Martonvásár, Mczü- 
csát, Mezőkeresztes (Bihar), Mezőkovácsháza, Mező­
kövesd, Mezöörményes, Mezőőrs, Mindszent. Mócs, 
Nagyhalmágy, Nagysármás, Naszód, Nyárádszercda, 
Ö-Lubló, Oszlány, Ózd, Pécsvárad, Perbenyik, Po- 
mázd, Püspökladány, Sajőszentpétcr, Sarkad, Somovla 
Szeghalom Szenicz, Szepcsolaszi, Szepeáófalu, Sze- 
pesszombat, Szikszó, Szob, Tasnád, Tatatóváros. 
Teke, Temesrékás, Tcnke, Ternova, 'l’iszaiöldvár, 
Tiszaiök, Torna, Ujarad, Vágscllye, V'aidahunyad, 
Vaskó, Vasvár, Verebély, Vinga, Vizaima, Zsibó.

A katonai szállítások és a kartellek. Nem kell 
nagy közgazdasági tudomány ahhoz, hogy tudjuk 
azt, hogy akkor, amikor kőzczállitásokra egy k a r- 
tell pályázik, ott* a köz ugyancsak megfizeti az 
árakat. Pedig az utóbbi időben igen gyakran esik 
ez meg. így legutóbb a honvédelmi minisztérium irt 
ki különféle ruházati és egyéb felszerelési ezikkekre

pályázatot s azokat a következő kurtcllizált társu­
latok kapták meg együttesen. Az egyik: Regen- 
hait Ferencz és Társa; Magyar Textilipar Részvény­
társaság; Hazai Pamutfo’vó- és Szövőgyár Részvény* 
társaság Dugarcsa-Weln Károly és társai Késmárk; 
Magyar Kender- és Lcnipar Részvénytársaság, előbb 
Salzmann és társa; Magyar Pamutipar Részvény- 
társaság, első magyar vitorlavászon, len- és jutaáru- 
gyár Pozsonyban, Kiinger Henrik; Székely Szövő­
gyár és Háziipar-Vállalat Sepsiszentgyörgyön gyá­
rakból alakult társulat. A másik: Regenhart Ferencz 
és Társa Pozsony; Magyar Gyapjuáru, Katonaposztó 
és Takarógyár Részvénytársaság Zsolnán; Gácsi 
gyapjúszövet és finomposztógyár és Scherg Vilmos 
és társai posztógyárosok Brassóból alakult társulat’.
Ez a két kartell tehát alaposan ráfeküdt a milliós 
szállításokra s nyilvánvalóan lehetetlenné tette az 
egészséges versenyt, amit különösen az érdekelt ki­
sebb vállalatok sinylenek meg. A minisztériumoknak 
végre-valahára lehetetlenné kellene tenni az ilyen mo­
nopolizáló pályázatokat.

Forgalmi akadály a kassa—oderbergl vonalon.
A cs. kir. szab. kassa—oderbergi vasút értesítése sze­
rint a csaeza—zwardoni szárnyvonalon történt felhő- 
szakadás következtében beállott pályarongálás miatt 
az összes forgalom ezen a vonalon öt vagy hat napra 
beszüntettetett. A személy-, podgyász-, gyorsáru és 
postaforgalom átszállással, illetőleg áthordássai fen- 
tartatik.

Megszűnt váltóüzlef. Régebben megírtuk, hogy 
a kedvezőtlen viszonyok következtében D 1 r n f e 1 d I 
Testvérek ezég bankháza feloszlik. A ezég, melynek 
tagjai Dirnfeld Adolf és Dirnfeld Lipót, felszámo­
lási szándékát már be is jelentette a ezégbirőságnak, 
mely azt tudomásul is vette.

Közlegelöböl osztatlan-hányad cüoglalása — bir­
tokháborítás. A ni. kir. íöldmívelésügyi miniszter 
a ni. kir. igazságügy miniszterrel egyetértoleg, egy fel­
merült esetből kifolyólag elvi jelentőségű határozat­
ként kimondotta, hogy ha a közlegelü tulajdonosainak 
valamelyike az öt illető osztatlan hányadrész felében 
egy darabot önhatalmukig elfoglal, az birtokháborí­
tást képez, mely bírói keresettel mcgtorlandó s a 
kereset indítására a tulajdonostársakon kívül azok 
vonakodása esetén a íüldmivelésiigyi miniszter is jo­
gosítva van.

Egy faipari vállalat uj igazgatósága. A karán- 
sebesi faipar részvénytársaság uj igazgatókat ka­
pott. Ugyanis Tubajdy Zoltán és Manaszy Vilmos 
igazgatók lemondottak tisztségükről s a legutóbbi 
közgyűlés ui igazgatókul megválasztotta Blaskovits 
Fcrcncze1, dr. Frccot Menyhértet és Leitncr Zsig- 
mondot. A társaság —amint ismeretes — a múlt 
évben alakult 800.000 korona alaptőkével és átvette 
a Lukács Ferencz tulajdonát tevő barlovai erdő­
ségeket. vasutakat és güzfürészeket.

Az ingó jelzáloghitel szervezése. Az Országos 
Magyar Gazdasági Egyesület igazgató-választmányá- 

I nak határozatából felterjesztést intézett az igazság- 
j ügyminiszterhez az ingó jelzáloghitel szervezését 
1 illetőleg. Günther Antal igazságügyminiszter most 
j az egyesülethez intézett leiratában hangsúlyozza,
I hogy az ingó jelzálogjog! lajstrom (zálogjog) intéz­

ményének a polgári törvénykönyv tervezetébe való 
felvétele a tervezet eddigi előmunkálatai során tüze­
tes megfontolás tárgya volt. A tervezet előkészítő 
bizottsága e kérdést már tárgyalta s abban állapo­
dott meg, hogy a polgári törvénykönyv keretében 
a lajstromzálogjogot külön intézménykép nem ki- 

j váltja ugyan szabályozni, felveendőnek tart azonban 
a polgári törvénykönyvbe oly rendelkezést, amely 
lehetővé teszi, hogy külön törvények, anélkül, hogy 
a polgári törvényönyvvel ellentétbe kerülhessék, az 
ingók egyes csoportjaira nézve a zálogjog szerzését 
átadás nélkül Is megengedhessék. Az előkészítő bi­
zottság véleménye szerint az ingó jelzáloghitel te­
kintetében felmerült szükségletnek a kielégítése kü­
lön törvénynek tartandó fenn és mert ezen hitel- 
szervezet fontosságát maga a bizottság is érezte: 
azt az óhaját telezte ki, hogy az ez irányban szük­
séges törvényalkotási akczió megindítása czéljúból a I 
bizottság tárgyalásának eredményei a földmivelés- 
(igyl, a kcreskedelmligyi és pénzügyi miniszterekkel 
közültessék. Végül arra kéri a miniszter az Orszá­
gos Magyar Gazdasági Egyesületet, hogy az erre a 
kérdésre nézve összegyűjtött anyagot bocsássa ren­
delkezésére, hogy a reformok az egyesület által 
óhajtott irányelveiről közelebbi tájékozást szerez- 
Hessen.

A Pénzintézetek Országos Szövetsége ülése. Rö­
vid egymásutánban oly események következtek be 
a hitelélet terén, melyeknek fontossága, a sok he­
lyütt túlzott izgalom közepette követendő helyes el-
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járás megállapítása szükségessé teszik a Magyar- 
országi Pénzintézetek Országos Szövetsége állásfog­
lalását. A végrehajtási törvény novellájának közeli 
törvénynyé válása, a fővárosi pénzintézetek által 
tervezett kartell, az adózás reformja, a homestead, 
az uzsoratörvény javaslata pénzintézeteink létérdekeit 
közelről érintő kérdéseket vetettek fel. A szövetség 
elnöke ezen kérdések nagy bordereiét tekintve, szük­
ségét látja annak, hogy a szövetség minden szerve 
bevonásával a kérdésekkel legalaposabban foglalkoz­
zék, miért is julius 30-án délelőtt kilencz órakor együt­
tes ülést tart. Az ülés tárgysorozata a következő: 
1. Jelentés a lefolyt időszakban kifejtett működés­
ről. 2. A végrehajtási törvény novellájával szemben 
követendő magatartás. 3. Állásfoglalás a homestead 
tervezett meghonosítása tárgyában. 4. A bankkartcll. 
5 Az adóreform ügye. 6. Az uzsoratörvény javas, 
lata. 7. A pénzintézeti tisztviselők nyugdíjügye, 8. 
A szövetség vagyonfelcslegének elhelyezése.

Öntömunkások tanfolyama. Kossuth Ferencz ka. 
reskedelemügyl miniszter az érdekelt szakkörök régi 
óhajának megfelelően elrendelte, hogy a budapesti 
felső ipari iskolán öntőmunkások részére továbbkép- 
ző-tanfolyamot szervezzenek. A tanítás az esti órák­
ban történik, váltakozva előadásokkal és műhelygya­
korlatokkal. Az oktatás gyakorlatiasságának biztosí­
tása érdekében a felső ipariskola műhelyét egy mo­
dern nyersolaj tüzelésű olvasztókemenczével szerelik 
fel. A tanfolyam megnyitását októberre tervezik. Kö­
zelebbi felvilágosításokat nyújt a budapesti állami 
felső ipari iskola igazgatósága.

lij gözhajőzási vonal New-York—Hamburg kő- 
zöll. New-York és Hamburg között — amint érte­
sülünk — „Continental Line“ elnevezéssel uj hajó­
zási vonalat létesítettek, amelyen a forgalmat egy­
előre három, egyenkint 10.000 tonnás hajóval kezdik 
meg. A vállalat viteldijai olcsóbbak, mint a kartelbe 
lépett társaságoké. Az uj hajózási vállalat főrészvé­
nyese az Eric-vasuttársaság.

Forgalmi akadály Orsovánól. A máv. igazgató­
ságától vett értesítés szerint az Orsóvá és Verclorova 
állomások között a román kir. államvasutak vonalán 
fennállott forgalmi akadály c hónap 28-án elhárit- 
tatván, a szeméy- és podgyászforgalom e naptól 
kezdve átszállás nélkül ismét felvétetett. Az áruforga­
lom előreláthatólag még két’ napig fog szünetelni.

Nagy fizetésképtelenség Zágrábban. Zágrábból 
jelentik, hogy Krammer M. bornagykereskedö-ezég 
200.000 koronával beszüntette fizetéseit. A ezég egyez­
ségre törekszik s valószínű, hogy rokonai segítségével 
sikerül hitelezőivel bíróságon kívül kiegyezni.

Az Adria magyar királyi tengerhajózási rész­
vénytársaság gőzösei közül a Lederer Sándor hétfőn 
Fiúméból Valenciába indult, a Báthorl kedden Glas­
gowból Fiúméba érkezett.

Felelős szerkesztő:
PURJESZLAJOS

Kiadótulajdonos
A Magyar Újságkiadó Részvónytársasig 

Igazgató : ERDŐS ARMAND.

DR. HONIG IZSÓ
Elektrotherapie! és Röntgen- 
Intézete. EI»Wrsm4(|wsses oyAnyHá»
Budapest, IV. Károly-körnt 24. sz. I. em. Lift

Telefon 102—39.
Ideggyengeségl állapotok 
Álmatlanság.
Hüdéaek (Paralysis).
Idegféjíaimakjdegzsíbik

(Ncuralgiák, Ischias). 
Qerinczvelőiorvadá* FT* 

bea.)
Szívbetegsége*. 
VéredényJel meszesedét.
Kőazvény ás csuz (Rheu­

ma, hugysavas lerakodás 
sok, Izületi és csontos. 
Jók.)

Székrekedés. 
Anyegeeerebajok. (EPiieí 

esukorbaj, vérszegényt#®! 
Bőrbajok. BOrvlezketeg

IHeJbetegeágek (HajhuIlM 
kopaszság.)

Arányeres csomók.
— Rendelés d. e. 8—ll-lg, d. is. 8—8-1® 
ImMnőd ama Ét Kívánatra nrontktali

GfépftényeiSk <
Elektromágneses gyógyí­

tás.
ROntgen sugarakkal való 

kezeiét.
Magas feszültségű áram­

mal való kezelés (Arson- 
Valisaitok

Kék fénynyel való kezelés.
Villamos hőfürdők (Elek- 

trotherm).
Villamos fényfürdők.
Villamos massage (VIb* 

ratio).
Oalvén, Farad ée Franklin 

árammal való kezelés.
Villamos vízfürdők.
Szénsavas fürdők.

Főbb levelletok
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TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Budapest, juiius 2'J.

\ A készárupiaczon az irányzat ma is lanyhább 
volt, mert bő volt a kínálat, de azzal szemben a 
malmok kereslete aránylag mérsékelt volt és a for- 
«alomba került 24.000 mm. 10—15 fillérrel olcsóbban 
kelt el, lanyha irányzat mellett. Rozs 10 fillérrel ol­
csóbb, zab és tengeri változatlanok. A határidő- 
piaczon is csendes volt a hangulat és tengeri kivéte­
lével az összes czikkek gyengültek néhány fillérrel. 
Berlin 2 mk. olcsóbb tudósítást küldött és meleg időt 
Jelent. ■1 vv '•

A készáru piaczon elkelt-.
Búza: Tiszavidéki: 1000 mm. 60 kg. 25.70 ko­

rona, 500 mm. 81 kg. 23.60 korona, 200 mm. 80 kg. 
23.80 korona, 200 mm. S0 kg. 23.70 korona, 200 mm. 
S0 kg. 23.70 Korona, 100 mm. 80 kg. 23.60 korona, 
200 mm. 79 kg. 23.60 korona. 200 mm. 80 kg. 23.60 
korona, 100 mm. 80 kg. 23.60 korona, 300 mm. 80 
kg. 23.60 korona, 600 mm. 79.2 kg. 23.60 korona, 
100 mm. 79 kg. 23.40 korona, 200 mm. 78.5 kg. 23.60 
korona, 250 mm. 78 kg. 23.40 korona, 200 mm. 77 
kg. 23.20 korona, 100 mm. 76 kg. 22.40 korona.

»’estvidéki: |1000 mm. 80.5 kg. 23.50 korona, 
100 mm. 80 kg. 23.— korona, hibás, 500 mm. 80 kg. 
23.40 korona, 100 mm. 79 kg. 23.60 korona, 300 mm. 
79 kg. 23.30 korona. 200 mm. 79 kg. 25.50 korona. 
200 mm. 78 kg. 23.50 korona. 600 mm. 79 kg. 23.20 
korona, 100 mm. 78 kg. 23.10 korona, 200 mm. 78 
kg. 22.90 korona, 300 mm. 77 kg. 22.80 korona, 200 
mm. 79 kg. 22.80 korona, üszkös.

Szt.-Tamási: 100 mm. 78 kg. 22.20 korona, 100 
mm. 78.5 kg. 22.20 korona, üszkös.

I Szentesi: 2000 mm. 77.5 kg. 23.— korona.
Bánsági: 200 mm. 82 kg. 22.60 korona, 200 mm. 

81 kg. 23.50 korona, 1000 mm. 80 kg. 23.60 korona, 
400 mm. 79.3 kg. 23.60 korona, 530 mm. 78.8 kg. 2360 
korona, 3200 min. 78.5 kg. 23.30 korona.

Bácskai: 500 mm. 78 kg. 21.— korona, üszkös. 
D.-Bácskai: 3500 mm. 77 kg. 22.90 korona.
Rozs: 200 mm. 18.70 korona, 200 mm. 18.70 ko- ; 

róna. 300 inni. 18.70 korona, mind kpí.
Árpa: 100 mm. 15.60 korona, 500 mm. 15.60 ko- I 

róna, mind kpf.
Tengeri: 100 mm. 15.45 korona, 100 mm. 15.40 

korona, 300 mm. 15.40 korona, mind kpf.
Zab: 200 mm. 16.40 korona, 200 mm, 16.40 ko­

rona. 150 mm. 16.35 korona, mind kpf.
Az árak 100 kg.-kínt koronákban értendők.
A határidőplaczon köttetett:

Délelőtt:
Előfordult kötések (50 kg.-kint):

Búza 1908. októberre 11.08, 11.05,11.10, 10,99, 11.01. 
Rozs 1908. októberre 9.32,9.3 >, 9.28, 9.30.
Zab 1908. októberre 8.24, 8.25, 8.22,
Tengeri augusztusra 7.58, 7 59, 7.56.
Tengeri 1909 májusra 7.24, 7.26, 7.23, 7.29.

/ óra 3G per ez kor zárulnak:
októberi búza 
októberi rozs 
októberi zab 
júliusi tengeri 
1909 májusi tengeri

10.99-11.— 
9.30- 9.31 
8.21 - 8.22 
7.56 - 7.57 
7.26- 7.21

Budapesti gabonaforgalom. 
1908. juüus 27-től Julius 28-ig.

Búza
Érkezett: 

21280
EJszálIIttaíott:

Rozs 524 —

Árpa 508 —
Zao 6195 —

Tengeti 2467 125f>
Liszt 674 *521
Km pa

-------- V
2313 j

1
Ertéktőzsde.

A tőzsde ma valamivel élénkem) volt s kedve­
zőbb hangulat mciicít az árfolyamok is javultak. Az 
áremelkedést kedvezően befolyásolták a bécsi szám­
ára történt vásárlások és a külföldről érkező ked- 

\ c zö tőzsdei hírek. A vezető értékek közül javult a 
Magyar és az Osztrák hitel 1.75 koronával, a Rima- 
murányi részvény. 2 koronával. A helyi piaczon a

Magyar Kereskedelmi R.-T., a Danubitts-gyár, az 
Adria és a Városi vasut-részvényekben, továbbá a 
Hazai sorsjegyekben volt kötés. A járadékpiacz lé­
nyegtelen javulást mutat. A Valuták és a külföldi vál­
tók árfolyamai közül a 20 frankos és a Londoni 
váltóár keveset visszaesett.

Elötözsde.
Elötőzsde szilárd.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 620.50—622.—. 

Magyar hitelrészvény 738—. Osztrák-magyar állam- 
vasút 694.---- 694 25, Rimamurányi vasmű 553.—. jel­
zálogbank 430,50.

Dél! tőzsde.
Déli tőzsde szilárd.
Köttetett: Osztrák hiielvészvény 621.25—622.—, 

Magyar hitelréazvény 738.50-738.75. Déli vasút 
116.75. Rimamurányi vasmű 553.50 —554.25. Magyar 
leszámítoló bank 469.—. Jelzálogbank 431.-. Közúti
vaspálya 536.—. Városi villamos vasút 260.-----
260.25. Magyar koronajáradék 93.—. Hazai sorsjegy 
100.—. Kereskedelmi r.-t. 569.—. Danubius hajógyár 
r.-t. 228.—. Adria tengerhajózási r.-t. 396.—.

Prümiim-Uzlet: A dijbiztositásokért fizettek : Osz­
trák hitelrészvényekért holnapra 4—5 K, 8 napra 8.— 
10.— K. 1938. augusztus hó végére 26 »23 K

Utótőzsde.
Az utotőzsde üzlettelen volt. kötés csak Osztrák 

hitelrészvényben fordult elő 621,75 koronás.

becsi gas3natözsds*
Bécs, juiius 29. (Saját tudósítónk jelentése.) 

A_ mértékadó külföldi tőzsdék általában lanyha 
irányzatot jelentettek, ehhez járult a kedvező idő 
és a vetések s az aratás eredményéről érkező 
csupa kedvező hír, mindez nyomasztólag hatolt 
az irányzatra. Búza ismét 10 fillérrel hanyatlott, 
rozs 5 fillért vesztett, de a konzum alig vásárolt 
valamit is. Takarmányárukban is csekély volt a 
forgalom s zab 5- 10 fillérrel olcsóbb léli, tengeri 
ellenben árfarló. Árpában még mindig nem fejlő­
dött ki üzlet a magas követelések miatt, jóllehet 
kínálat jelentékenyen mutatkozott. Lisztben üzlet- 
telenség uralkodott, mert gabonanemüek lanyha 
irányzata a konzumot szigorú tartózkodásra kész­
tette. Hiába mérsékelték az árakat 20 fillérrel, 
üzlet nem jött létre. Takarmányliszt és koma ára 
is hanyatló volt.

/egyezetett búza : íiszavidéki —.-----—.— ko­
rona, uj 12.25-12.60 korona, bánáti 12.-—12.30
korona, tótfelvidéki és csepeli régi —______ _—
korona, uj 11.70—12.— korona, uj déli vasúti 
11.70 — 12,—, marchfeldi 11.70 —12.— korona.

Vf-rozs: tótfelvidéki 9.90—10.10 korona 
csepeli 9.80 - 9.95 kor., pestmegyei 9.90—10.10 
déli vasút 10.05 — 10.15 korona, különféle magyar 
9.60—9.95 kor,, osztrák 9.85—10.15 korona.

Árpa : morvaországi 7.40 -7.70 kor., march­
feldi kor., bécsvldéki-----——— kor.,
tótfelvidéki —.—kor., csepeli —.——,
győri —.----- - kor., déli vasúti kor.,
tiszavidéki kor.

Magyar tengeri: régi 8.— 8.20, uj ——
—korona, cinquantin 8.60 - 8.90, uj —.-------
korona.

Magyar zab : selejtes------— kor., közepes
8.50- 8.75 korona, elsőrendű ‘8.75—9.— kor., 
válogatott 8.95 —9.30 korona, cseh-morvaországi 
és alsóausztriai 8.25-8.50 korona.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE,
Bécs, juiius 29. A nemzetközi helyzetről érkező 

állandóan kedvező hírek és a külföldi tőzsdékről ér­
kezett ió liirck erősen befolyásolták a mai elötőzs- 
dén az itteni piaczot, mely kilépett tartózkodásából 
és részben élénkebb üzletmenet indult meg, melynek 
során hitel részvények, államvasuti részvények cs | 
alpesi báuyrószvények helyi vásárlások hatása alatt 
javultak. 375-os déli vasúti elsőbbségi kötvények is 
emelkedtek. Az irányzat, bárha az üzlet állandóan 
szűk keretekben mozgott, az elötözsde végéig barát­
ságos maradt. A déli tőzsdén az irányzat megtar­
totta barátságos jellegét, amihez az is hozzájárult, 
hogy Berlinből is általánosan szilárd irányzatot je­
lentettek.

11 árakor zárulnak:
Osztrák hitclr. 621.—. Magyar iiitelr. 73.850, 

Líinderbank —, AUamvusiit 694,75
Libavölgyi vasul —, Déli vasul 117. —----- .—
Alpesi bányatársulat 669.50. Rimamurányi 553.— 
Májusi járadék 96.60, Magyar koronáján 92.90 
Orosz érték —. Törölt sorsDgv 187,25, Néniéi 
márka 117.46,

1 órakor jegyeztek:
Osztrák hitel 621.50, Magyar hitel 738.- 

Lünderbank 435.25, Unio-bank 538.—, Áliamvasut 
695.—, Anglo-bank —, Bankverein —, 
Déli vasul 117.—, Gőzhajó------, Alpesi bánya­
részvény 669.-. Májusi járadék 9G.60, Magyar 
koronajáradék 92.90, Török sorsjegy 187.-, Német 

I márka 117.43, Elbavölgyt vasút 453.50, Rima- 
murányi 553.50, Orosz járadék —, Keleti vas­
utak —«—• Skoda —.—. Magyar jelz. —,—• Kár­
páti petróleum —.

Bécs, július 29. (Osztrák értékek zárlata. 
4-2 százalékos papir-járadék 96.60, 4 százalékos 
osztrák arany jfcafiék 116.10, 1860-as sorsjegy 
lol.75, Osztrák Wtelsorsjegy 472.—, Angol osztrák 
bankrészvény 293.50, Bécsi Bankverein 517.60 
Osztrák-magyar bank 1730.— Déli vasút 116.75 
Dunagőzhajózási társ. 1000.— Dohány rész. 418.— 
Cs. k. arany (vert) 11.34 Nénié! bankv. 117.45 Oszfr. 
Lloyd 400.— 4.2 száz. ezüst, jár 96.50—93.20, Oszfr. 
koronajáradék 96.70, 1864-es sorsjegy 261.—, Osz­
trák hitelintézeti részvény 618.25, Union-Bank 
538.—, Osztrák Länderbank 434.50, Osztrák-ma­
gyar áliamvasut 692.10. Elbevölgyi vasút 453.50, 
Alpesi részvény 667.50, 20 frankos 19.08, Lon­
doni váltóár 239.55, Lipőfkohó 423,—. Töröksors­
jegy 185.95. Csendes.

Bécs, juiius 29. (Magyar értékek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 110.65. Tiszai és szeg. 
köles, sorsjegy 142.25, Magyar hitelbank részvény
735.50, Magyar leszámítoló és váltó részvény 466.— 
Rimamurányi 550.25, Magyar ezukoripar 1765.—, 
Adria hajózási részvénytársaság 398.—, Magyar ko- 
ronajáranék 92.90, 4 százalékos magyar földteherm. 
kötv. 93.05. Magyar nyer.-k. sorsjegy 183.25, 
Kassa-Oderbergi vasulrészvénv —, Magyar jel­
zálogbank 428,—, Magyar keresk. bank 3310.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.
_ Berlin, jul. 29. (Az Egyetértés eredeti távirata.) 

Zárlatkor jegyeztetik: 4*2 százalékos papiriára- 
dék —, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 98.80, 
osztrák hitelrészvény 194.60, Déli vasút 22.70, 
orosz bankjegyek 214,50, 4 százalékos uj orosz köl­
csön 76.60, Disconío Commandit 171.-, Dinamh- 
trnszt 161.50, Harpeni 197.70, Unifikált török 
járadék 96.20, 4.2 százalékos ezüst-járadék 96.50,
4 százalékos magyar aranyjáradék 93.10, 
Magyar koronajáradék —.—, Osztrák-magyar 
áliamvasut 148.-, Bécsi váltóár 85.10, Olasz 
járadék —, Alt. villamossági Edison 211.70, 
Gelsenkirchen! 219.50, Laurakohó 204.70. Szilárd.

Frankfurt, (Zárlat.) juiius 29. 4*2 százalékos 
papirjáradék —.—, 4 százalékos osztrák arany­
járadék —4 százalékos magyar aranyjáradék 
93.10,Osztrák hitelintézeti részvény 194.25, Osztrák- 
magyar áliamvasut 147.80, nszaknyugati vasút 
—. Bustiehradl vasút —, Londoni váltóár 
203.82, Bécsi Bankverein 139.90, Villamos részvény 
143.—, 3 százalékos magyar aranykölcsön —, 4'2 
százalékos ezüstjáradék 99.05, Osztrák koronajára­
dék —.—, Magyar korona járadék 92.85, Osztrák- 
magyar bank 124.10, Déli vasút részvény 22.30, 
Elbevölgyi vasút —, Bécsi váltóár 8i 1,16, Párisi 
váiíóár 811,50, Union bankrészvény —, Alpesi 
bányarészvény —. Szilárd.

Hamburg, (Zárlat) július 29. 4-2 százalékos 
ezüstjáradék 98.80, 1860. sorsjegy 152.50, Déli vasút 
22.60, 4 százalékos aranyjáradék 28.40, Osztrák 
hitelrészvény 194 40, Osztrák-magyar áliamvasut
148.50, Olasz járadék 104.10, 4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 93.20. Szilárd.

Lomion, juiius 29. Angol consol —.—
Pátis, juiius 29. (Zárlat.) 3 százalékos Franczia 

járadék 95.77, Oszir. aranyjáradék 98.60, Magyar 
aranyjáradék 93.85. 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 486.—, 4 százalékos Olasz jára­
dék 103.90, Déli vasút elsőbbségi kötv. 286.—
5 százalékos marokkói járadék 568.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön —, 4 százalékos 
Kons, amort. román járadék 90.~, 4 százalékos 
Amorf, román járadék 1905. , 5 százalékos
Orosz járadék 1906.98.35, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 4 száz. Szerb járadék 1907.
—, 4 százalékos spanyol járadék 95.75, 4 száza­
lékos unifikált török jár. 96.02, Török sorsjegy 
177.75, Török dohányrészvénye 939.—, Osztrák föld­
hitelintézet 1115, Oszfr. Líinderbank 467.—, Ma­

it- Jelzálogbank 455.—, Banque de Paris 1451,
|ue Ottomane 698.—, Oszir. magyar állam- 

vasút —., Déli vasút —Meridional vasút 654, 
Keleti vasutak —, Waggon I.its—.—. Hartmann 
gépgyár 536.—. Rio Tinto 16.7 6, Sucrerie d’Egypte 
31.—, Tula 234.—, Thomson Houston —. Urikányl 
kőszén 151, Chartered —. —. De Beers 268. —, East 
Rand 101.50, Jagersfonfcin 88.75, Trat vaal Consols 

Transvaal Land Company 40.25, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 208.—. Váltó német piaczokra 
(rövid) 123.18, Váltó 13 écsrc (rövid) 104.87, Váltó 
Belgiumra (rövid) 6/ig. Olasz aranyVáltó (rövid) 
“/uc, Váltó Svájczra íröv) Vis. Cselt London: i 251.5 J, 
Magánkamatíáb U/s, Tartott.
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— PZlETi TUDÓSÍTÁSOK.

Sertéskereskedelmi csarnok-
Budapest—Kőbánya.

Budapest, julius 29-én. (Hivatalos tudósítás), 
Hízott sertésárak : Magyar elsőrendű: öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül)---------—
fillér Közép (páronként 300—400 kilogrammig
terjedő súlyban)------------ fillér. Fiatal nehéz
páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 127— 
129 fillér. Fiatal közép (páronkint 251 320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 129- 131 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 klgr-ig) 133-437 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 260 kg fölüli" súlyban)---------—
fillérig, közép (páronkint 240— 260 kilogramm 
súlyban)------------fillérig.

Sertésléiszdm • 1908. évi julius 27. napján 
volt készlet 38690 drb., 1908. julius hó 28-án 
felhajtatott 68 darab, 1908. julius 28-án cl- 
szállittatott 273 darab, 1908 julius 29. napjára 
maradt készletben 38483 drb. A hízott sertésüzlet 
irányzata: csendes.

Sertéskonzumvásár.
Budapest, julius 29. (Hiv. tud.) Előző napról ma­

radi 496 darab sertés, — darab süldő,— darab 
malacz. Pótfelhajtás — drb sertés, — drb süldő
— malacz. Mai napi felhajtás 951 darab ser­
tés, 44 darab süldő, 7 darab malacz. össze­
sen 1447 darab sertés, 44 darab süldő. 7 darab 
malacz. Eladatott 804 darab sertés, 32 darab 
süldő, 7 darab malacz. Eladatlanul visszamaradt
643 drb sertés, 12 darab süldő, — drb malacz. 
Mai árak: Zsirsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on
felül életsulyban---------fillér, élefsuly-
levonással------fillér. II. rendű 280 kg.-tól
350 kgr.-ig,----- 192 fillér, élefsulylevonássaí
------ fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül 106 -
— fillérig, élefsulylevonássaí ------------fillérig;
fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-lg------------------
fillér, élefsulylevonássaí 131—135 fillérig, köny-
nyü 220 kg.-ig —---------fillér, élefsulylevonássaí
126-136 fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammon
felül-------- , könnyű 140-300 klgr.-ig —.—
fillérig, élefsulylevonássaí-fillérig. Belföldi
süldő---------fillérig, horvát süldő------------fillér
Malacz 1C8 fillérig. — (Arak minden levonás nél­
kül kilogrammonkint, élősúlyban érlendók.) A 
vásár irányzata lanyha. Az árak változatlanok.

Kivonat a hivatalos lapból.
*— Julius 29. -

Kinevezések. A fö'ldmivelélügyi miniszter Kiss 
Kaiman gépészt a dehreczeni gazdasági akadémiá­
hoz gépkezelővé; a vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter Horváth Ferencz újvidéki és Schnur János kör­
mendi állami polgári iskolai helyettes-tanítókat, va­
lamint Biedl Vilma körmendi állami polgári iskolai 
hely ettes-tanitőnöt a körmendi állami polgári iskolá­
hoz. Prohászka Ilona újvidéki állami polgári iskolai 
helyettes-tanítónőt az orsóval állami polgári leány- 
iskolához. Nagy Erzsébet segesvári állami polgári is­
kolai helyettes-tanítónőt a turóczszentmártoni állami 
po gári iskolához. Palásti István zsombolyai állami 
polgári iskolai helyettes-tanítót az ujszentannai ál­
lami polgári iskolához. Milán Flóris nagyszentmik- 
lósi állami polgári iskolai helvettes-tanitót a nagy- 
szentmiklósi állami polgári iskolához, Szerdahelyi 
Adrienne orosházi állami polgári iskolai helyettes- 
tanítónőt ugyanezen iskolához, Wotzasik Adél nagy­
bányai állami polgári iskolai helyettes-tanítónőt 
ugyanezen iskolához. Kovács Lajos homonnai állami 
polgári iskolai helyettes-tanítót ugyanezen iskolához, 
Kutas Margit és Molnár Margit abonyi állami polgári 
iskolai helyettes-tanítónőket ugyanezen iskolához, 
Vier Marta abonyi állami polgári iskolai helyettes- 
tanítónőt a kaposvári államilag segélyezett községi 
polgári iskolához a XI. fizetési osztályba segédtani- 
tónőkké, illetve segédtanítókká, Kocsán Károly ke­
celi róm. kath. elemi iskolai tanítót a kunszent- 
miklósi állami elemi népiskolához rendes tanítóvá ; 
a kassai Ítélőtábla elnöke Téglássy Pál végzett jog­
hallgatót a kassai ítélőtábla kerületébe díjtalan jog- 
gyakornokká: a szatmárnémeti! törvényszék elnöke 
Dolhay Sándor szatmárnémeti! lakost a szatmárné­
meti! törvényszékhez III. osztályú hivatalszolgává 
nevezte ki.

Áthelyezések. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Simon Miklós lőcsei kir. kath. főgimnázium! 
r. tanárt a kaposvári állami főgimnáziumhoz, Bainó- 
czyné Sermán Emerika kaposvári államilag segélye­
zett községi polgári iskolai rendes tanítónőt ugyan­
ebben a minőségben a szigetvári állami polgári isko­
lához helyezte át.

Névmagyarosítások. A belügyminiszter kiskorú 
Buxbaum Sándor budapesti lakos Bíróra, Kőim Mer­
man (Armin) erzsébetfalvai lakos saját, valamint 
Erzsébet, Endre és Pál nevű kiskorú gyermekei Fa­
ragóra, Kóhn Ignácz budapesti lakos saját, valamint 
Sámuel, Ferencz, Móricz, Aranka, Ede, Aladár nevű 
kiskorú gyermekei Kertészre, Neumann Sándor bu­
dapesti lakos Nagyra, Schwarcz Jakab budapesti 
lakos sajat, valamint Béla, Margit és László nevű 
kiskorú gyermekei Sasra, Kohn Hugó wieni lakos '

saját, valamint Erich Hans nevű kiskorú fia családi 
nevének Ervinre kért átváltoztatását megengedte.

Pályázatok. A zilahi járásbíróságnál • albirói. a 
soproni, a marosvásárhelyi és nagybccskereki tör­
vényszékeknél, valamint a nagybccskereki, a török­
becsei és monori járásbíróságoknál jegyzői, a deb- 
reczeni pénzügy igazgatóságnál állami végrehajtói ál­
lásra 2 hét: a váczi orsz. fegyintézetnél pedig tiszti 
irnoki állásra augusztus 24-ig adandók' be a pályá­
zati kérvények.

VÍZÁLLÁS .
méter m é 1 er

jut. 29. fül- 28. juh 20. jul. 28.
Inn Fbfl riling 1.72 I 74 M.-Szlget 0.56 1.56
Dana Passau 2.08 3 38 Tokeháza 1.— 1.80

Linz 0.16 0 68 V.-Namóny 8 17 3.20
Rács 0/27 0.63 Tokai 3.10 3.8')
Pozsony 1.68 2.46 Tiszafüred 1.83 3.86
Komárom 3.04 3.44 Szolnok 0.2 4 1.90
Budapest 2.73 2.20 CsonprAd 0.18 0.60
Paks 2.3“) 0.98 Szeged 0.68 0.05
Mohács 3 3 < 1.68 T.-Rocse 0.15 0.45
Gombos 3.37 2.40 Titel 1.3) 1.54
Újvidék 2.42 1.66 Outiam Ho6r 0.24 0.C5
Pancsóva 1.34 0.6 Tanoly RAH fa 0.80 0.80
Orsóvá 1.6b 1,14 Bodron: l,admóCB 2.78 3.14

Honra Morvafala 1.48 1.48 Sajó Zsolcza 1.42 1.40
Zsolna 0.80 1.55 Hemáti H.-Németi 0.20 0.26
Tronce&o 0.62 1.04 Berettyó Martul Ha 0.02 0.50
Szered 1.08 1,89 R.-Uffftlu 0.17 0.2)

Kába Szí -Gotthárd 0.38 0.46 Körös Oncea 0.85 0.65
Sárvár 0.12 0.07 N.-Várad 0.66 0.69
Gyér 2.20 o.'P Belényes 1 20 0.84

Dráva Várasd 1.55 1.62 Tónké 1.— 0.70
Zákány 0.32 0.08 Gnrahonc 0.61 0.63

0.— 0.46 Rorosionó 0.27 0.20
Eszék 1.08 1.36 Rókés 1.83 2.60

11 ara M.-Szerdah, 0.42 0.52 Gyom a 1.90 2.40
Száva Zágráb 0.16 0*16 Marté Gy.-Fehérváx 0.4 ) 0.68

Sziszek 1.03 0.88 Rrnnyicska 1.18 0.—
M l froricza 0.71 0.85 Soborain 0.— 0.—

Szamot Déés 0.75 0.93 Arad 0.14 0.24
Szatmár 2 66 2.4« Makó 1.06 0.98

Kravzna N.iMaJtény 0.— 0.90 Tome» K.-Kostély 1.84 1.88
Latoréin Munkács 0.50 0.74 Béga Kiszóló 1.— 1.—
l>ahorca Ho manna 0.45 0.26 Temoevái 0.24 0.16
Ung Pcrccieny 0.— 0— tiecekcxck 0.90 0 95

EGYETEKTES
politilikai napilap.

Kiadóhivatali igazgató: r A J Q R MÁTYÁS

Ékszerek, Ezüstnemíiek,
egyházi szerek, órák, 
angol (ranezla és 
China ezüst dísztár­
gyak a legújabb 
szerint beszezhetők

gyári áron
angol rendszer

Rész B etfi zetésre
Sárga János £koíorlíA* á*r6t
— ■ Kóoee nasry Ar1«gysék ingyen.

Del Kontinentale Syndlcat fon Pouisen Radio-Telegrali A S. 
özén, Kopantiáqaban.

a 34184. számú
„feiícgókeszuiék elrendezés drótnélküli 

jelközlésre.“
czimti magyar szabadalom tulajdonosa szabadalmának 
gyártása céljából magyar gyárosokkal összeköttetést 
keres, szabadalmát esetleg el is adta vagy gyártási en­
gedélye iet ad. Bővebb felvilágosításokkal készséggel szol­

gálnak:
Harsány! 3enő és dr. IlZessinger Ká­
roly, hites szabadalmi ügyvivők.

Budapest, VI., Vácei-körut 7ti.

Vadászoknak és turistáknak
nélkülözhete'len, télen melegítő, nyáron hűsítő, IBrV, védett

mo’eg és hideg ital'artó lapos bérlők filczczel bélelve, közön- 
égesz üveggel, mely ugyanazon szolgálatot tesz\ mint a drága

BC8“ THERMOS PALACZK
a forró ital reggel beöntve, télen a legkellemesebb italt 
szolgáltatja egész nap és nyáron a beh itÖ;t ital nem me­
legszik meg benne egész nap. Továbbá THERMOS 
PALACZK védőtokok bőrből, filczczel bélelve saját 

találmányom, legolcsóbban kapható:
ÁCS LÁSZLÓ sziligyártó. Pllöi-nt 19. szám

Ne tétovázzék, ha fáj a feje,
hanem használjon azonnal

BERETVAS PASTILLÁT
amely 10 perez alatt a legmakacsabb migraint és fej­
fájást elmulaszt a. i,« 1.00 Kapható minden 
Orvosok által ajánlva. A| Q I ZUi gyógyszertárban és 

drogériában. — Készíti:
Beretvás Tamás gyógyszerész Kispesten,

3 doboznál ingyen postaszállitáe

Hallotta-e már?
Megalakult a

Magyarországi Kisbirtokos 
Szövetség,

Végre a kisbirtokosok is öntudatra ébredtek és fel- 
ismerték a szervezkedés rendkívüli nagy jelentőségét. 
Szükséges is volt már, mert állandóan olyan törvé­
nyeket hoztak reánk, amelyek legnagyobb hátrányunkra 
vannak. Ilyen a szeszadótörvény Is. Most tön tár­
gyalás alá: A gazdasági kamarákról. A földadóról

aiÄ1'.,!1 ■ Kisbirtokosok!
Ezeknél nektek is jelen kell lennetek! Nem szabad 
megengedni, hogy folyton nélkül tok hozzanak tör­
vényeket, rólatok. Ide csoportosíthatok kisbirtokosok! 
a mi kibontott zászlónk alá. Ingyen megküldjük a
> Szövetség Ismertetőlet1 és a progressiv földadóról 
szoló könyve!. —Szervezkedjünk kisbirtokosok!

Felvilágosításéit fordnija'ok :

A Magyarországi Kisbirtokos Szövetséghez vagy 
A „MAGYAR LOBOGÓ“ szerkesztőségéhez

Budnppsl. VI, Geeng-eiy-utoza 82.

OrajaviíűS l borona.
Pótlandó aj részeken tivflL Zsebdrattveg, mutató 10 kr.

Ferenc-kőrut 48r^e
Schwimmer Albert órásmester.

Nyílva este 9 óráig. Nyitva este 9 óráig.

'Kiállítás;!
A a. é. közönség érdekében ál!/hogy a

Koronaherczeg-utcza 2. sz. alatt
levő

Magyar Bútoripar Társaság
óriási választékú raktárát megtekintse, hol a legdivatoa 
sab egyszerű minőségtől a legfinomabb Ízlésű butoroka
u. m. palisander, mahagóni, cseresznye 
madárjavor stb, divatos fából bámulatos olcsó
árban jótállás mellett árusítunk miről a n. é. vevő-' 

közönség meggyőződést szerezhet.

Varga nzfftáíg és Tdrsai
IHagyar Bníoripar Társaság.

IV,, HorrninliorrTon-H'oyi 9, Kigyúr »ftrfit

Rendkívül olcsó es kényelmes hajojáratok 
Budapest, Vácz és Nagymaros között.

Az Első es. kir. szab. Dunagőzhaiózísl - Társaság 
közli, hogy kedvező időjárás esetén (. é. augusztus hó 2-án 
azaz vasam-p rendkívül olcsó és kényelmes kirándulás 
hajójáratokat tart fenn Budapest—Vácz—Nagymaros közot 
indulás Bpest-Potőfi.térről 800 órakor de. és 2*30 órakor du

» „ Batthyány-lcrról 8*05 , » > 2*35 > >
> O-Budáról R'20 . » 2.50 > »

Érkezés Váczra 10-00 » „ » 4-30 > »
» Nagymarosra 11-00 » » » 5*30 > >

Ind, vissza Nagymarosról 11*30 » » » 8.00 » este
> „ Váczról 12-15 » dél » 8-45 » >

Érkezés BpesuObadára 1-10 » du. « 9"40 » >
» » Batthyány.térrel "25 » > * 9*55 » 9
» » Petőfi-tcrre 1-30 » » .10-00 » »

Ezen iáratok rendkívül mérsékelt menettdijai a következők: 
Budaposlről-Váczra vagy megfordítva

L hely 40 fillér, II. hely 30 fillér
Budapestről Nagymarosra vagy megfordítva

I. holy 1 korona, 11. hely 70 fillér. 
Váczról Nagymarosra vagy megfordítva

1. hely 60 fillér, II, hely 40 fillér. 
Négy és tíz ív közötti gyermekek féláron, kato­

natisztek és katonai hivatalnokok az I. osztályon fel­
áron, katonák (legénység) n II. osztályon féláron a m. 
kir. áh s Kiv in hivatalnokok a szabályszerű igaro- 
vány alapián az I. osztályon a I|. osztályú logygycl utaz­
hatnak, Azonkívül az utazó közönség kényelmére való te­
kintettel olcsó menet- és tórtijegyek adatnak ki és pedig - 
Budapcs'ről Nagymarosra és vissza

I. holy 150 ML If. hely 120 fitt 
Váczról Nagymarosra és vissza

I. hely 90 fillér, fi. holy 75 fill ír. 
Fonti Iáratok alkalmával ogy nagy s minden kénye­

lemmel ellátott lermes gőzhajó közlekedik, mo'yen a kö­
zönség eső elől is védve van. A hajón jó vendéglő van 
poig'ri árakkal s pontos kiszolgálással. Nagymaros és 
Visegrád között csavargózós közlekedik, melynek állomása 
Nagymaroson közvetlenül a hajó kikötőhelye felett van. 
Ha o Járatokat bármily okból abban kellene ha gyni, úgy 
erről a társulat idejekorán hirdetést fog kúzzj tenni.
UiUpost, 1908. A lorgilal ígugitósig.
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5Sáfll

M. tOldtehemienL kő'v. 
Honr.-szlav. . .

Egyes, osztr. jár. papír. 4Va°/ 
e • • ezüst 4*/a0/

Osztrák aranyi'aradék ... 4°; 
, koronáiéindók... 4°/

. 1864-001 200 K 
, 1861-ból 100K

Bpcst szókes-fóv. köles.

Záloglevelek. Elsőbbségek
Bolvár. tkpt. r.-t.......... 4*/a°/<
Egyesült, iflv. takpt.... 4Vt5A 

, korona őrt. ... 4°A 
Kisbirt. orsz. iöldh. 84 óv 6°A

, 50V* érre ..._f>p/<
, 60V« évre kor. ért. 4Vi6A 

M. agrAr-iár.-b. szólőkötv 4°/< 
■ , JAradékiegy vt. 4VaöA 
, . záloglevél köles. 4Vs°A

. . » . ős övre «V»VA
Magy. földhitelint. 41 évro 4n>-

• forint értékben 4°/<m öO ovro kor, é. 4<yo
B köss. kötv. 60 évre 4V*°/o 
e ugyanaz 50 évre «®/o
. 50 ér vt. 110 Irt. 4<>/o
. 60 ér 100 frank 8*/«%
• nyer. kőtv. tit. 6. 4°/o
, osz’r. feitilb. ... 4°/o
, nyer. kötv. koré. S°/e

M, leszém. pzvltbk 60 erre 4°/< 
• • • 65 B 4%

M. tkpt. közp. jelzb. 41/a°/o 
, kőzs.Kötv. 00 őrre 4 V«°/o 
eközs.kőtv. 70érro41/a°/o 

Orsz. közp. hiielsz. kötv. 4% 
Osrtr.-in.eank 60 év kor. é. 4°/o

- a . . 40/0
P. hazaié, tkp.kőzs. ktv. 47«% 
. , . . írt é. 46/0
■ . 100 K n. é. nykőtr,

resti m. keresk. bank 4«, 2% 
» • • ■ K. é. 40/0
, kőzs.kÖtv.vUl0frt4V*% 
, közs. kötr. rt. 105 k. 4°/o 

Adria, tengerhajéi. r.-t. 41/s°/o 
Bpesti közúti vaspálya — 

’»•v* 100 markn ért.

zTÉRTÉ

a s•Aj
0-

*■*

110.40 110.90
82.95 83.45
02.95 93.35
77.25 78.25

183.5C 187..50
183.5C 187.50
93.50 04.50
94.5C 95.50

142.— 110.-
101.— 102.-
06.9C 97.40
99.— 99.50
99. — 99.50

115.50 117.
97.— 97.50

152.25 156.25
216.50 221.50
261.— 206.—
261.— 266.—
91.- 92.—
98.25 99.25
98.25 99.25
90.75 01.75
90.75 91.75
95.75 96.25

98.- 99.—
99.— 100.—
92.50 93..50

101.— 102.50
101.— 102.50
98.25 99.25
03.50 04.50
98.- 99.—
na.- 09.—
ni.- 95.—
m.- 95 —
09.- 100.—
06.- 97.—
01.70 92.70
84.25 85.25
91.60 92.60
09.25 100.25
99.25 100.25
93.— 94.—
93.— 94.-
93.— 94.—
03.— 94.—
90.— 100.—

117.50 118.50
118.— 121.-
99. — 100.—
93.25 94.25
03.25 94.25
08.75 90,75
98.75 99.75
98.25 00.25

100.— 101.—
98.35 99.35
98.70 99.70
99.50 100.50
93.— 94.—

100. - 101. -
09.25 100.25
03. 94.—

103.75 104.75
94.60 05.60
99.50 100.50
04.— 05.—

■ «11 - 1 «<1 -

17

Kassa-oderb.r. 1889. frt. 4 4°/o 
„ 1889arany márka ért 4°/o 
„ 1891 ezüst Irt. ért. 4% 
„ 1891 arany márka ért. 4°/c 
„ osztrák vonal frt ért. ... 

M, íolyam-tgh. r.-t k, ért. 4°/n

Bankok részvényei.
ángol-osztrák bank------ ---
Budapesti nan kegyesül ct r.-t 
Eisö magyar ipát bank 5%
Fiumei hitelbank .........6°/c
Bpesti giró és pénztár egylet 
Hazai bank jul. v. ... 6°/o
Hcrmes'magy^áF. váltóüzlet 
Magy. agr. Cs jár b. r.-t 5°/a 
M ált.hitelbank jul. v. ...6%
M jclzáloghitelb. jól*, r. 6%

Magy. kereskedelmi’r.-t. 6°/o 
Magy. k. az. osxtályeorsi. 5°/o 
M. lesz.- és pónzv.-bank 6%
•1 1» . M 1* 11 Jut.
M, ponamt. k. p, h. b, r.-t. 
M. tkp. közp. jelzb.-ja 5°/o 
Magyar telepítő éa pare, bank 
Osztták hitelint. jul. v. 6°/o

Osztrák-magyar bank_5%
Pesti m. keresk. bank... 5% 
Unionbank ................... . 5%

Takarékpénztárak.
Belvárosi ta- arékpén-tár 6% 
Budapest-Erzsébetváiosi tak 
Budapesl-Lipótvárosi bank r.t 
Bpesti tak. sorez. záiogk. r.-t. 
Egyesült bpesti fővárosi tkp. 
Magy, ált. takarékpenst. 6% 
Magyar orsz. központi takpt. 
Pesti hazai első tafcarékpónst

Biztosító társaságok.
Elsó magyar ált biztosító ... 
Foociere pesti bizt. int 5°/o 
Magy jég- és viszontb. 6°/o 
Nemzeti baleset biztosító 5°/o 
Pannónia riszontbizt. intézet

Oözmalmak.
Concordia ... ...___
Első budapesti
Erzsébet ____  - « - -

Pesti hengermalom ... _ 
Pesti molnárok és sütők 
Pesti Viktorra.............. .....  _

Különféle vállalatok.
Bpcst-szt-lŐrmczi tegiairyir 
Egyes, tégla és ezomentgy «5% 
Eszakm. egy. kösz.-banya 5% 
Felsőm, bánya cs kohómü5% 
Kőbányai gőztegi agyar ... _ 
Kószénbanva Cs téglagyár 
Lechner rnkosi téglagyár
Magyar asztalt r.-t .......
Magy arái., kószónb. r.-t 5% 
Magyar kerámia gyár „. 5<y»] 
S»lgétariM)nróuyf»nhányw 5Qfe

96.50
111.80
96.

111.80 
96.50 99

294.—
43.—

868.—
150.—

272.50 
360. 
430.
738.50
430!50

668*.—
1600.-
468!50 
975. 

1030.— 
350.
621!50 

1735. 
3322. 

538

592.-
198.-
158.
417.—

2140.
585.—

1550.
18325.

210!-
2175.-

175 
1410.— 
320. 
*278. 
315.
34
625.

380.-
180.—
265.
545.—

1030.
440.—

152.— 
648.— 
217.50 
569.

97
112
97.

112.

97.
100.

296.-
48.

369.
152.-

273. 
365. 
435. 
739 '

569..
1650..
469 .’í

1000..
1050..
370..
622Ü

1745..
3332..
540..

600.. 
208. 
163. 
422.

2145.. 
590.

1579.-
18425.

9750.-
260.
297.-

2200!-

180.
1435.
330.
320! 
3f>5,. 
635.-

saő.-ia5. - 
267.

1080.- 
413.-
155*.-
658.
219.
570.

Újlaki tégla és mészégető — 
Első m. gazdasági gépgyárS6/»
Danuliius-h&jógyar.........5%
Fegyver- és gépgyár r.-t 6% 
Ganz os társa vasőntő ...
Magyar boiga fémipargyárr.-t. 
Nicnolson gépgyár részv (ám. 
Rimamur.vasmQ jut. v. 6°/o 
Schlick-téle vasöntöde ... 
Weitzcr J. gépgyár r.-t.
Kranklin-tArsulat...................
BnHpi
Ele

Brassói cellulose gyár r.-‘. 4°/o 
Bpesti ált. villamoeaági rt. 5°/o 
íleő magyar ncteontödo ...
Msó mogyar gyapjmnosó ... 
l'lső m. részv. scrlőződo
Első m. sertéshizlaló .........
Első magyar szálloda r.-t. ...
Fiumei rizshántoló kom.-gy. 
Gschwind-félc szeszgyár ... 
.Hungária* műtrágyagyár ...
Kőbányát polgári scríözö
Magyar ezukoripar.........
Magyar vasúti forg. r.-t. 5°/o 
Magyar vilamossági rvt 6°/o 
Nemzőik, villamos társ. ...
Szegedi kenderfond gyár r.-t.
Adria tengerhajózási r^-t 6fl/e 
Bpesti közutv vasút fal, v....

• . élvez. jegy.
Bpesti vili. városi vasút 5°/e 

. • , élvez jegy.
Bpestaipcst-rákosp, vüL vas.
Déli vasút jul. k....................
Dunagózhajózasi társ._5°/e
Kassa-oderbcrgi vasul — 5
Magyar h. é. vasutak —_
Magyar nyugoti vasút _—
Oezlr.-mavy. államv. jut. v. 
Pécs-barcsi vasul ... — —

Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy ... w

. osztrák felülb. _
Béczrv. nyer. köles. 1874. év
Budavári sorsjegy-----------
Erzscbot szanatórium eorsj.
.Jósziv* sorsjegy....................

. osztr. telülb.............
Magyar vöröskereszt eorsj.

„ osztr, lotülh.............
Osztrák vöröskereszt sorsj.
Osztr. k hitelint. sorsjegy ... 
Pállfy-sorsjegy ....................

Pénznemek és váltók.
Arany, magyar v. osztr. vert 

»« ti 11 1, kor.-..
11 »*, .» 11 irt. _
„ 20 frankos ... ... —
„ 20 márkás ... — —

Török aranylira .............. ....
Német b* bankjegy (100mk.) H7.37Va 
Franczia bj. (lvO frank) 05.25—
Olasz bankj. (100 lira) ... 95.55—
Papirrubcl darabonkint.........
Román bankjegy (100 lei) ... 94.50— 
Szerb bankj. (160 ezüst dinár)
Váltók London (100 font sL)«239.40 

„ némot bankp. ICO m. 117.371/2 
— olasz bankp. 100 lizn 95 a^L._1 ” Páris 100 Orsókéit £

2 4
0*

287.- 280.-
385.— 395.-
222.— 223.-
280.— 282.-

2795.— 2800.-
284.— 294.-
216.— 225.-
554.— 554.50
400.— 410.-
382.— 384.-
404.— 504.-
395.— 400.-
298.— 303.-
330.— 360.-
780.— 820.-

4700.- 4900.—
420.— 440.-
475.— 485. —

2800.— 2900.-
1300.— 1350.-
340.— 3,50.-
343.— 846.-

1778.— 1800.-
360.— 36*2.—
279.— 281.-
568.— 578.-
945.— 1045. —
396.— 397.—
535.50 536.-
300.— 805.—
259.75 260.25
68.— 72.-

187.— 188.-
117.— 117.50

1005* — 1015.-
356.— 360.-
282.— 285. —
401.— 405.-
694.50 695 -
415.— 420.-

18.— 20.-
20.75 22.75

493.— 503.-
210.— 220.—

7.25 8.25
10.— 12.-
10.— 12.-
23.50 25.50
26.50 28.50
51.—

472.— 482.-
190.— 200.-

11.85 11.43
11.27 11.33
19.04 19.10
19.04 19.10
23.49 23.57

117.671/
94.55- 

95.95 
2.53 

95.25
239. SŐ- 
117.67Vz 
95.75-

A NAGY TITOK
IRTA : W. COLLINS.

---------  30
Tágas, alacsony folyosóra leptünk, melyet 

nagyon gyéren világított meg egy kis olajmé­
cses. A falakon képek függtek, de hogy mit áb­
rázolnak, azt nem tudtam kivenni.

— Most pedig mondja meg nekünk, miért 
nem beszélhetünk Dexter tirral, — fordult a férfi- 
kalapos leányhoz az anyósom.

— Fenni dolgozik! — mormogta a madár- 
arczu teremtés és ezen szóknál az arcza szinte 
átszellemült a meghatottságtól.

— Az nem tesz semmit, — felelte anyósom 
nyugodt hangon és félre tolta a hülye leányt, 
engem pedig egy alacsonyan boltozott ajtóhoz 
vezetett, mely mögött néhány széles lépcsőfokot 
vettem észre.

Az első emeletig másztunk fel: a második 
emeletre vezető lépcső, mely éppen az ellenkező 
irányba kanyarodott, szintén egy olajmécses ál­
tal volt megvilágítva.

Fount egy rövid folyosón haladtunk keresz­
tül; Macallan asszony egy öreg szőnyeget, mely 
a falon függött, félre vont és egy sötét folyosóba 
vezetett.

— Hallgassa csak! — suttogta nekem.
\ folyosó végén egy zárt ajtót pillantottam 

meg. Hallgatództam és ama ajtó mögött hangos 
szavalás ütötte meg a fülemet, a szavalást va­
lami gördiilés kísérte, amelynek nem tudtam 
magyarázatát lelni. De akármennyire füleltem 's. 
az egyes szavakat nem tudtam megérteni. Es 
bármennyire gondolkoztam is, az azt kísérő zaj­
nak sem tudtam eredetét eltalálni.

Ekkor Macallatmé zajtalanul kinyitotta az 
ajtót, a folyosó homályában megálltunk és anél­
kül, hogy bennünket észrevették volna, meg­
figyelhettük a bent történteket.

A hamvadó tűz halvány fénye világította be 
a szobát, amelyben alig tudtunk távolságot és 
tárgyat különböztem'

A szoba közepe, melylyel szemben álltunk, 
bizonytalan vöröses fényben derengett, mig kö­
rülötte a többi rész teljes sötétségben állt. Alig 
tehettem meg ezt a különös megfigyelésemet, mi­
kor furcsa dübörgést hallottam a közelcmbcn.

Magas tolószék suhant keresztül a vörhe- 
tiycs fényben, egy férfi ült benne hosszú lobogó 
hajjal, karjaival vadul hadonászva s ezáltal a 
széket nagy gyorsasággal tolta.

Közbe összefüggéstelen szavakat és monda­
tokat szavalt Shakespeareból. Hirtelen megriadt 
és rémülten pillantott reánk.

— A maga öreg barátnője vagyok — szólt 
Macallatmé asszony és elhoztam Macallan Ernő 
második feleségét, aki szeretne önnel megismer­
kedni.

Ezeknél a szavaknál, Macallan Ernő máso­
dik felesége, a tolószékben ülő férfi melléből 
iszonyú kiáltás tört elő. A szörnyeteg a levegőbe 
ugrott, mintha lövés érte volna. Egy pillanatig 
furcsa emberi teremtést láttunk a levegőben le­
begni, kinek két lába tövétől hiányzott.

A következő pillanatban a rettenetes szörny 
egy majom ügyességével a székből a földre két 
kezére zuhant, csodálatos gyorsasággal ugrált 
át a szobán egész a kandallóig, ahol átmászott a 
szélen felhányt meleg hamun, megrázkódott, 
mintha dideregne s néhányszor feliivöltött:

— Óh, óh, — irgalommal legyetek irántam!
Ez volt az az ember, akinek tanácsát ki 

akartam kérni, kinek segítségét a nyomorúság 
óráiban igénybe akartam venni!

— Eri tévedtem, önnek igaza volt — suttog­
tam remegve az anyósomnak. Távozzunk innen.

— Nem! — kiáltotta Dexter, aki szavaimat 
valószínűleg meghallotta, Macallan Ernő fele- 
fge maradjon itt. Én gentleman vagyok s ne­

kem bocsánatot kell tőle kérnem! Ismerője va­
gyok a női jellemeknek, látni óhajtom őt.

A férfit, mintha egy varázsütés kicserélte 
volna, oly lázasan beszélt, mint egy nő, aki va­
lami nagy bánat fölött épp most ontotta könycit.

Vájjon újra éledt reménységből, vagy kíván­
csiságból?.

De midőn Macallan asszony azt kérdezte:
— Menjünk? A rohamnak már vége?
Én azt feleltem:
— Nem, maradjunk már most. Lépjünk ae.
— Igazán sajnálom, hogy annyira megijesz­

tettem önt — szólalt meg a lágy hang a kandalló 
mellől. — Vannak emberek, akiket időszaki őrül­
teknek tartanak. Ha az embereknek igazuk van, 
ön éppen ilyen időpontban érkezett. Képzelő te­
hetségem néha elszáguld velem s én különös 
dolgokat mondok olyankor. Ha ilyen alkalom­
mal azt az iszonyú pert említik, visszaképzelem 
magam a múltba s ideges rohamokat kapok. Na­
gyon mély érzésű ember vágyók, fogadja cl te­
hát bocsánatkérésemet, lepjen közelebb s legyen 
irántam szánalommal!

— Még egy gyermeket sem ijesztett volna 
most már meg. A szoba mindinkább besötete- 
dett.

Ekkor belépett a leány s lámpát állított az 
asztalkára, mely egy sarokban állott. Most már 
világosabban láthattam, hogy a nyomoréknak 
szép, Intelligens arcza van, nagy kék szeme, le- 
omló barna haja, keskeny fehér keze s szép, 
fejlett növésű felsőteste. A hiányzó lábak nyo- 
morékságát tarka keleti takaró leplezte, mely a 
tolószéken feküdt. Ebbe most Dexter vissza­
ült.

F'ckcte bársony kabát volt rajta nagy mala­
chit gombokkal, a fehérneműje azonban a múlt 
század divatját mutatta. Ruházkodásán kivid 
semmi különöset sem tudtam rajta észrevenni.

Az egyedüli, ami nem tetszett nekem, hogy 
nevetésnél és mosolygásnál különös ránezok mu­
tatkoztak szemszögletén, ami a fiatalos arcznak 
groteszk ellentétét adta. A szája, amennyire a 
szakáll engedte, kicsi volt és szép formájú. A 
görögös orr, a széles homlokkal és telt arczczal 
ellentétben kissé vékony volt, de egészben véve 
sok volt benne a szépség. Egy festő bizonyosan 
Szent János fejéhez vette volna modcllül s egy 
fiatal lány — nem ismerve nagy nyoinorcksá- 
gát — első pillantásra azt mondhatná: ^

ÍFolyt köv.'

».«ukfRimaaKi —a—^M—a———
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EGYETÉRTÉS Csütörtök, julius 30,

SZÍNHAZA k

Csütörtökön 190S, julius. 30-án.
Városligeti Nyári Színház

Berta panamája.
Énekes bohózat 3 felvo­
násban, irta Feld Mátyás, 
tenéjét szerzetté Barna I. 

Kezdete tói * órakor

Fővárosi nyári színház
A kék egér.

Bohózat 3 felvonásban. 
Kezdete tél U órakor

MUsor.
Péntek: A ké'í egór

Szombat: Csókkirály. 
Vasárnap d. 11. A czlginy báró 

Liste : Csókkirály

CHICAGO
Borgéfényképrállalat

Bpest, VIL, látván ut 39
Telefon 93-09.

M agyai ország legolcsóbb mozgó« 
fónyképklilcsőnzö osztálya.

Kölcsön adónk 1C00 motor kópo 
hotenkint kétszeri változással 

napi 15 koronáért.
Nagyobb vág)- kisebb képmennyí* 
eégnel a kölcsöndij ennek ará» 
nyaoau csökuou vagy omelkccli,r

BEKETOW CIRKUSZs«Telefon 107-4 ti
Ma este e/<3 órakor

Nagy Fényes Előadás
TOM JACK, a lánczbilincskitötö, n 3 SELLONS yl&álá- 

torok cs az egész nagy műsor.

AMERIKAI-PARK
TELEFON
4-« UJ OS-BUDAVÁR A SÍ..

Byilva délníán 6 órától reggeli 4 óráig.
A honvédzenekar .monstre vonós»hang*verser"’ót 

3ACHO karmester vezeti.
Ma és mlndennáp :

Ragg Fénges Előadás,
*K.eic-ko°. Nagy díszelőadás a Varietében
Have in an n Rlkárd tiszíelelesiélye.

és az óriáel ju inai műsor.

Szenzációs eicadás a Tabarln Mouíín-Rougeban
Kezdote 12 órakor.

Bövid ideig még: 4 Farabonis, csodatáncosok
Reggelig: tánoxmutfttványo*. — Az előadásokat kedvo- 

1 I z6t ®n ,fJ°,Den 13 in eg tartják. HelépödiJ csto 9 óráig 60 fillér — 
9 azuláu 1 *orcna, — Esto 9 • rakor ingyen kitieznMogial á H 

J;áv:htzbHn. ®

lí’J. SCHULLER FERENCI
nngyveadéglője

#1. kerület, Andrdasy - ut 39. szám.
A szalmaözvegyek legkedveltebb étterme.

■sókéit árak! * Eiiünói kiszolgálás££
P8ÄM0ET" HilBYVEIIBÉBÍÖ

ARÉ?iA-UT74. SZÁM.
piténklnt SANDA MARCSI i■ TJAZ 
1-1 lőni kirínak liangvcrsonT«. — Elítélj 
családok laláikozit helyű. — E.rürendll konyha, R® 
k liln5 rrcnes-ryoroki is küUnleres borok. — “*■ 
ooooo számoz .aiojatot! kér tiszteleUel coooo fSS

IEKÄMP BY3LÄ a bíküzádl fürdő éltorem 
volt bérlője.

hí ujpesl! haJóÉllomási vendéglőben
naponta élőhalból a közönség előtt

szabad-tűzön főzött

HMÁSZLÉ
Dunai forrasz. GySnySrO kilátás,
W" Katona-hangverseny. ~m

TEWMIB-BÄKET JAVÍTÓ
MAOHER REZSŐ spoMi

.egyedüli rakotjavltéja. - SS

Petroleum-hajszesz-t
korona. L'.'ss« tktí.'désf holy

Hull a hala ?SX-
t|T •redcli tf'.f ár. a

Gaia Gszaás Tsa dfonéria is&WitfüZ*'* <

A legrégibb és legmegblebstébb ksrtellen kívüli nj és 
egyszer használt

ponyva-zsák
él körökétől ryir és kClosOotntőiét

NAGEL ADOLF, Budapest.
V , Arany János-utosa 10.

▼14*1:1 telefon 86-83. Távirat: Nagele Bnäapeit.

fl F1 8 őííeremJsJMvéhd;
WKß MBB Hm H a Dnnapartl korsón, Wira-o. sarké* 
Ka és mindennap délalán V.J—ViMg és este VVMti keidre ai 

európai bird

CISKOVSKY
«oartette haogrorsenjes, fényes riltoratos műsor.

Sídig 6a meleg ételek. Sendee polgári ár A,

freareisz JstVán
éttermei

Vili., József-körut 5ó sz.
A Bzép terraszon ki vili megnyílt a kellemes udvari kert* 
helyiség is. A kapunál kólón bejárat. Kitűnő ételek é8 
italok, müncheni ós udvari stir. Fisvelmes klexoleálás-

InteriioiüsffiÄ
A .Kis-Sv'Abhegy“ tövén levő „Szt.-Józsel“- 
fiunevelőintézclbc 6—10 óves fiuk vétet­
nek fel havi 70 koronáért, melyért teljes 
ellátást és egyenruhát kap a növendék. 
Prospektust szívesen küld az igazgatóság: 
BUDAPEST, !. HEB., ISTENHEGY! - UT 32.

Kovács Gyula zongora - terme!
Budapest, V. Forenc-Iössef-tér 5 6.
Gresham palota. Telefon 110—66.

zongorák, pianlnok és harmónia- 
mok legolcsóbb arbaa. Teljesen 

nj hangszerek bérbeadása.
Kéíxlot óh javító-osztály. Zongora 

ha n go Itató s eszközöltetik.
Állandó képklállitáa eredeti
képekben, és rnllvészi repro­

dukciókban.
OT.C-,mm:

BOKOR ÁRMIS és Or. SINGER LEO
FIÚ INTERNÁTUSA
Megnyílik az 190S/909, tanévre szeptember 1-én. 
A I óváros legogészségesobb helyén. Tágas szállóé 
lakbelyiségek. — Modern berendezés. Kitanó ellá­
tás (szigorúan rituális élelmezéssel.) — ValláserkOIceös 
nevelés. Egyéni oktatás szaktanárok vezetésével. 
Nyelvkurzusok, zene és torna. — Üdülő otthonban 

jelentkezni lehet jnliua 15-ig,
Budapest, VII., Lövölde-tér 2. szám.
Kívánatra prospektust küld az Igazgatóság.

Czimbalom kedvelők
Mielőtt hí,-hol czimhilmot vAiiiol- 
efinnh, kérjenek éij.gyrékel n czim- 
I «lomkéezlláe ell.mert el.6 izek- 
f11:1*161, ki irimlen tcklnte br-n n 
Icfjohb világhírű MrünulálmntoU 
czimbilmotái híetlli, CilmhelmoL 
már 25 irtlól kezdve kipháték, ngy. 
rzinléi' nr rrszcs hingererek « leg. 
;ohb mlnőeágben. SrAmoe kiállni.on 
elsőrendű kilünte la t. ollimurőn a 

legjobb 6i EzakezerU munkáért.

Habits Hutai SÄ'VM’X

MILjl®

készpénzért és részletre

3 szoba teljes berendezés 360 forintért
mely áll I 1 háló, ebédlő és szalon. 100 szoba állan­
dóan készén iaktáron a legegyszerűbb kiviteltől a leg- 
ftnomabbtg. Képes árjegyzék Ingyen, Album 60 í Illír 

bélyegben.
lakberendezési 

vállalata.
(Szecccsen-utcza sarok.)

bélyegben.

ltom Imre
BndapesiV váczl-körnt 9. (Sze

1803. 1803. 1804. «várna I« alaS cl jal kitüntetek .
KÁLLAI LAJOS motorgyáro
♦ BDDAPKST. VI., OtAmUosb 8A —a- ^(Be^l hárnám VI, t^áiűaten 60. ^

Telje* Jótállás kit tin 6 eeóplésórt I
KÁLLAI L/UOS-félp.
tim eve# villámot bontüilok# 

mobil «lApIfiliAflilotek.
Wm-Te. e«mb„
GŐZGÉPEK BECSERÉLTETNEK.

Eres motorok tBbb 100 példányban frttflnílen »«. 
kSdnek ae creak* minden réseiben TSbbek kSsfittí 
Koasna Jóasef Krrderknt, Botno*yrnefryn_
Tóth Péter bsg-1 lőldblr okos, Osuntayér. B. Rj.
O. Bíró Jéxser lőldblr tokos, Oan^iéd, Pestmegye. 

B Olosé érek résaletra________ArfSffynék Ingyen.

készpénzért, vaev léuzlstfizctésio 
legolcsóbban

Ehrentren és Fncíts
tcstvórcknól

Budapest, VI, Teróz körnt 8.
Telelőn 63—69.Képes áíjcgyiék ingyen.

BATSCHEK

Jól Iáit
Ha nem, akkor for­
duljon ítizSomma!

epUVushez, eeak Kóroly-körut 6. ez. ahol ízem- 
llvegek óa látcsövek Is IpnnlpRóhbt'n kophntólt 
mmmmmmm llinvfln írlenvzAlf h^rmpnlvfi. ManmnM

Most jelent meg! 1 | Most jelent meg!

VEtEHCS
Kalauz magyarok számára
Képekkel ós Velence színes térképével

Ára 1 korona, g | Ára I korona.

Singer és Wollner kiadása. Bpest, Andrássy-ut 10

Magyarország legnagyobb és legelterjedtebb 
szőlészeti szaklapja a

Borászati Lapok
mely njévtöl kérdve 40- ik évfolyamban hetenként Jelenik 

meg igen bö ós változatos tartatommal.
Kzcn szaklap, mely nemrrak a magyar «.zfilészoti és borá?zt! 

r'nron^oka! ismerteti, nanern lepélcnketih ticyclemmol kisüti a kül­
földi tapasztalatokat, újdonságokat, a f. an ez? a. i r.émot, olasz, o-zl. 
rák sth. horflszxt írod álmát, minden ketsó, et kizárólag n lerisokol-
dalubb és legtartalmasabb szőlészeti u'ság. melv mindcu más külföld 
va^y hazai szak'ap olvasását egész fö óalegessó teszi.

a „Borászati Lapok-
a 275 av Szőlősgazdák OfszAcob EgyeaUlotó'-uck h: a*

los közlönye.
A Borászati Lapoknak a közgazdaság és a gyikorliVi Fiőlömivelés- 

n>k es borászatnak szentelt rovatni ifcn kimerítők, dn kdlOnöi4 snlyl 
helyez n tudósit ásókra in, n miben .óbb mint száz 'ud >:tó dolgozik 
a lap Bzcrk' Hztő.íCg női; kezére.

>!;nd?n előfizető érőnk Int Ic/nlább egy nagy színes riimolléklete 
kap, ralamely n agyor b/riiÓfa; hu kép'L ainoi ctt ii.;ryin a!l-tiut;z 
’neg a F^efkíbriöséz a hck'ildött tőkeró-izekből rnT-y a Hat oki) 
a lellépcít szölóbetedségot v*íiy rovart ós nz olionr-k való véd-: i 
cs kiinciIto válás:t ad minden ho-.záin'ézttt szaklurdesro.

I.aphilnjdDno^:
SAP.05S KAROLY örököse.

1-’ -Icl'-s szerkOLzlö:
Dr. DRUCKER JZVtö

A lap olöflzrtéal ára .
1 évre 12 i.or, 1 : övre G kor. 1 őrre ■ ■■ r.
Mulatván-,• zimot 5 h*t«n 'U »«ivo«en küh.1 » .BORÁSZ\TI LAPOK 

k:adóhivatala (Budapest, IX kor, Üllől-ul IZ5 szám'.

'Iskírotschnikai Laboratóriummal Dv-X 
ős tanmiiholylycl 
- cg/be-iötv:.

Szakiskola u tel* §^j 
jós elvktroioch- WdH ’ 
nlka és géptan bwí 

számára SSJ

Pozsony, 17aISom-ufcza 14, sz.
Folyó évi szoptoir.bor 3 — 6 között van:, il, n lioira'Asok 

nz X. ldöRsa’íba, oly laimiók H/ri-nm-r, 1: .

okok úIIi,Elekirikuscknak (r,
akarj ik migukat ugy olmáloliic ?, mint gyatorlaliin^ év­
folyam alatt) Kiképeztotni. — I olv. teli kot : 1 4*t«»1 4 ev!.\
lícptottsé«: 3—1 közép vagy poigúu i-i.da, k..-:eskodeimi 
vagy ipariskola. Az t lektrumo;: cru hllandőan n ivoíd.l • 
alkalmazóba oiá .itvito.u és viJágfási vzulokra, továbbá 
( hennái p>ariikbun slb. »tb. ;i t. szil óitro »yamo ) u-zx - 
ajnnla’oHsa teszi fiaikat feyAtnliukaU fon'iiev.-zolt intézőini 
vulo boiiatkoz/18 állal ezen ép - !,v r.: p, mint /«uh nvlmj-is 
p ilyata kIlideni. iclentkozni minden nap loz * t As lutósat 
intornátuesal ogybo van liútve. ruváiiHtm uz i-t , :i 
tósíig piózpoktust küld és kéravzősliöd(-<ekro postafordul- 
tánl Jele . „-Nz igazgatóafiy.

I
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Csüförtők, julius 30. BGYETERTES IK>

512 gó““- Ajánlati felhívás.
A komáromi m. kir. selyemtonodánál 11602 kor. 12 fillér összeg­

gel létesítendő selyemgubó raktár építésének biziositására.
A komáromi m. kir. államépitészeti hivatalnál 1908. évi augusztus 

Jió 12. napján d. e. 10 órakor versenytárgyalás tartatik.
A versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy a fentjelölt építkezés el­

vállalására vonatkozó egykoronás bélyeggel ellátott zárt ajánlataikat a 
költségvetéssel együtt, a kitűzött határidőig a komáromi m. kir. államépi­
tészeti hivatal árlejtési bizottságának az alábbi minta szerint nyújts ág be.

Az ajánlat boritékára a következő felírás alkalmazandó :
A m. kir. államépitészeti hivatalnak

Komáromban
—N. N............... - ajánlata a..........

vonatkozólag.
Csatolva: bánatpénzül----- ------

Ajánlat.
Alulírott..... .......................................................... lakos a komáromi m. kir.

államépitészeti hivatal által .....................  számú hirdetményben közzétett
és a komáromi m. kir. selyemfonodánál létesítendő selyemgubóraktár 
építési munkálataira vonatkozólag ajánlatot teszek a mellékelt költség-
vetés szerint 190........és......................................... hő—----- „éig.....................kor.
.......... ....fillér, szóval: .................................. .......................... -korona ...............
fillérért elvállalni és ezen kötelezettségemért a csatolt nyugta szerint a
........ ....................... ......... dóhivatalba befizetett 5%-éknyi--------------------------
kor........—fill, bánatpénzzel kezeskedem.

Az építkezésre vonatkozó műszaki műveletek, valamint az általá­
nos feltételeket, különösen pedig a munkafeltételeket ismerem és azokat 
magamra kötetezőkül elfogadom.

Az építkezéshez hazai munkaerőt és anyagot fogok igénybe venni.
Kelt,..................... .................... 190.------- évi------------------------ hó---------én.

N. N. vállalkozó.
Ajánlat nemcsak az összes, hanem az egyes munkanemekre külön- 

küíön is nyújtható be.
A később beérkezett, vagy távirati ajánlatok nem fognak figye­

lembe vétetni, úgyszintén a u o-os ajánlatok sem.
A bánatpénzül a megajánlott összeg 5%-ának megfelelő készpénz 

vagy bánatpénzül vagy biztosítékul e fogadható értékpapíroknak az adó­
hivatalnál történt letételét igazoló pénztári nyugta csatolandó.

Az ajánlathoz egy költségvetés csatolandó.
Azon ajánlattevők, kik a komáromi m. kir. államépitészeti hivatal­

lal még vállalati ésszeköitetésben nem állottak, illetőleg előtte ismeret­
lenek, vállalati képességüket és megbízhatóságukat az illető kereskedelmi 
és iparkamara bizonylatával igazolni tartoznak.

A vonatkozó műszaki műveletet (esetleg költségvetés), valamint 
az általános feltételek a komáromi m, kir. államépitészeti hivatalnál a 
rendes hivatalos alatt megtekinthetők, esetleg megszerezhetők1

Komárom, 1908. évi julius hó 23-án,
m. feir. dlIamépSfészefi hivatal.

r

Fényképező­
gépek és
Látcsövek
részletfizetésre

kaphatók

Aufrecht és 
Goldschmied

optikai áruházában

Budapest, VII. Rákdczi-ut 26. szám
Ár jegyzék ingyen /

Párisi világkiállítás „Qranfl Prix“ 1900.

KWIZDA-féle korneuburgi marhatáppor.
Diitetlkus ezer lovak, szarvasmarhák 4» Juhok 

• rámára. ___ -•
Arak: 1 lotos 1 kor. 40 Illír, fél dolos 70 fillér,
63 ír át» l:a««BÍ!»l0* a l»|UbbJ»Ullíkh»BÍtT*iJ'- 
tiUnaif #• ion» érné.»!*» •».Űrben, tohoetitníl a

I») j»rtl.»«ra él a le) líirtplUilra. c.
* Valódi csali ezen védjegygyeU v

Képei árjegyzék ingyen ée 
bérmentve.

Póraktán Tflfiöl 1Ó88BP
Hudapeit, VI. kerület, Király-ntcea 12. ««ám ée 

Vi kerület, Andrásiy-ut S8. Mám.
- - -...........mtmm

Aki szivén hordja
■BHBHgKBB
hoz zátartozói bol­
dogságát, annak el­

sősorban azok 
egészségéről kell 
gondoskodnia. Is­
mernie kell a legtö­
kéletesebb gyógy­
módokat, hogy a 

megpróbáltatás 
idején tanácstala­
nul ne álljon. Min­
denkinek köteles­
sége tehát elolvas­
ni azt a könyvet, 
mely az összes is­
mert gyógyténye- 
zök között a leg­
újabbal, a feghatá- 
sósabbat; a villa­

mosságot közkincscsé igyekszik tenni. , ..
Kötelessége annál inkább, mert ezt a könyvet teljesen 

ingyen és bérrnentve zárt borítékban kapja, ha e lapra hivat' 
k^T kéri tőlünk. Külön-külön kötet férfiak és nők részére.

,EIekiro-Vitaliz0i“ orvosi rondoiö-iiif. Budapest, Károly-künit 2. fÉiem. 10.
K Eism erü-le y 6!.

Vinsao léssel. kisbirtokos, Kishav- 
sánv, u. p. Nagyharsány, Felsö-u 25.
1908. junius 6. Nagyságos Doktor Ur! 
Május hó 4-én megjelentem Önnél 
személyesen és egy Elcklro-Vitalizcr 
készüléket szereztem meg az Ön ta­
nácsára. A készüléket azóta négy héten 
át állandóan utasítása értelmében hasz­
náltam, az eredményt a következőkben 
tudathatom: közérzetem jobb es vi­
dámabb vagyok, u járási nehézségek 
lényegesen csökkentek, úgyszintén a 
csípőtáji fájdalmak is elmúltak, s nem 
is vagyok olyan fáradt, mint azelőtt 
voltam. Mindezekért hálát köszöne- 
temet fejezem ki.

Szelvény egy ingyen könyvre.

ElBfifro-üiíalizer orv- rsnd.-infézBt
Budapest, Károiy-körnt 2. félem. 10.

Kérem részemre díjtalanul, portó­
mentesen, zárt borítékban elküldeni a
Modern Villamos Gyógymódról

szóló müvet j *1„r^iak I részére.
(Á nem kiránt kötet törlendő.)

KM

Cint.

w nzindsnftíl feaphatő a legfinomabb

leider tejszín ésZsolna csokoládé Ä
Csokoládé dessert bonbonok. ,

Weider Ármin és Béla f
csokoládé és mkopkagyár 2S0LKÄ.

A magyar népiskola könyve.
Falusi Iskolások Olvasó és Tankönyve.

Szerkesztette: Több vidéki tanító.

X, kötet, a II.—III. osztály számára. Ára S0 fillér.
Engedélyezve <2404—1908. sz, a.

II. kötet, a IV,—VI. osztály számára. Ára 1 korona 60 fillér.
Engedélyezésre beterjesztve.

Mftjrifllent LAWSPEL R. könyvkereskedése (Wodianer 
g, F. és Fiai) r.-t.-nál Budapest, VI., Andrássy-ut 21.

Pentea éa legjobb

í!l
évi jótállás 

mailett.
Arany és sattst ékesetek, evB- 

esskdsBk, nászajándékok

ffésslelfggetésye is.
Javításokra és vidéki megrende­
lésekre különös gondot fordítok.

rÁr!egyz»lt 2000 rafttel Ingyen is bírmentvs.

POLGÁR KÁLMÁN
mttórás ——

Bpaat, Ersséböt-körút 29, ro. I. ein.

wmmmmmmmwmM



S hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit belükből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fillérrel fizetendő

20 T C VITT FR TES

KIS HIRDETÉSEK
vsuiortoK juiius SO

E hirdetési rovatban minden 
egyszeri beiktatása közönsége» 
petit betűkből 4 fillérrel, komoikt 
betűkből szedve 6 fillérreifizeteadiő

Pénzszekrényei:
használtak és ajak, rend« 
kívüli olcsó áron kaphatók 
■ budapesti pénzszekrény 
raktárban. Budapest V.
BálvámMitczs 6/C 288

Csacsim I
Üdvözöltek, ott hol vagv. 
Bár én is veled lehetnék! 
Nem kellene rettegnem.,. 
El ne szédülj. Drágám, 
mert megbüntet az Isten 1 
Különben megtudok min­
dent. Őriztetlek, mert resz­
ketek éretted. Milliószor 
csókol igaz szeretettel Bo­
szorkányod.

Butorvevöknek
ajánlom az 1908. évről ki­
tűnő minőségben elkészült 
mintaberendezéseket asz­
talos és kárpitos bútorok­
ban, melyeket újabbak elő­
állítása miatt 30° okai ol­
csóbban mig a készlet tart 
elárusítom. Sátkáoy I, bn- 
toriparos, VII.. Erzsébet- 
kórul 26 Zion palota.

Wagánkutató iroda
Fljikóczl-nt 75. Kényes meg­
bízatásokat, megfigyelése­
ket, nyomozásokat elvállal 
úgy magán, mint családi 
ügyekben Kossa-Hagyary 
Géza. Telefon 67—47. 27750
Óriási oszibaraczk
durancai befőzésre és cse­
megézni, Gyönsvös-Vison- 
tai csemege szőlőt 5 kilón- 
kint 4 koronáért, kaj -zin- 
baraczkot 3 koronáért 

„Bátragybnpye" görög, tur- 
kesztán, cantalup és ana­
nász dinnyét, vasúton 25 
kilonkint 7 koronáért szál­
lít Löwy Gyula mintagaz­
dasága Gyöngyösön.

Kastély
(Biharmegyében) gyönyö­
rűen berendezve, két mel­
léképülettel, parkkal, hozzá 
egy 7000 koronát jövedel­
mező szőllővel eladó. Czim 
megtudható. Bosse Rudolf­
nál Budapest, Nádor-utcza 
11_______________ 27809
Tisztvise.ö telepen

Rezső-tér 2. szám alatt 
levő nvolcz szobából, mel­
lékhelyiségekből üveges 
veranda es kertből álló 
házamnak bérbeadása "é- 
gett megbízottam Wágner 
László Pannóniában talál­
ható reggel 8 és 9 óra kö­
zött augusztus 1—3. nap- 
jain._______________

Circa
1000 darab jó karban levő 
Electaral (Negretti-Merinói 
anyabirka, tenyésztési czé- 
lokra eladó Átvételi határ­
idő szeptember 30 A iu- 
liok bármikor megtekint­
hetők. Közvetítés kizárva. 
O-Béba uradalom, vasút 
állomás Oroszlánom vagy 
Kiszombor posta O-Beba.

Kolozsvári
Jogtudományt és állam­
tudományi BZlgOrlB 

tokra, államvizsgákra 
és alapvizsgákra igen 
alaposan és lelkiisme­
retesen készítünk elő 
a legrövidebb idő alatt 
kipróbált módszerünk­
kel, Igen szerény díja­
zásért. A vizsga sike­
rét biztosítja 6 év óta 
fennálló és kiváló 
eredményeket préda» 
káló Intézetünk. Vál. 
tójogból epeozlálls 

tanfolyam, melyre kor­
látolt számban ve­
szünk fel hallgatókat, 
Csaklsntólagos vizsga 
sikere utáni igen cse­
kély díjazás- aL Levél­
ből! érdeklődésekre ki­
merítően válaszol Dr 
Erős Vilmos, Kolozs­
vár, Megyar-n. a.

Jogi-, I
politikai szigorlatokra, 5 
alap- és államvizsgákra 
(egyestárgyakból is) 

Kolozsvárra. Budapestre 
úgyszintén államszám- 
vlteltani államvizsgára 
teljes sikerrel gyorsan, 
olcsón előkészíti. Jogi 
szeminárium, Budapest 
IV. Bagyar-ntcza 3. III. 
cm. 6- (ezelőtt Rózsa- 

utcza 44.)

Kárpitos nyergesek
részére mindennemű kel­
lékek képes nagy árjegyzé­
két kívánatra ingyen küldi 
a Budapesti Paszomány­
gyár Részvényfárs. Nagy­
mező-utca E. 46. 27903 E.

Müasztalosnál
készen kaphatók sima fé­
nyezett hálószobák, cse­
resznyefa, mahagóni és 
szürke jávoriából igen jó 
minőségben raktár túlzsú­
foltsága miatt igen olcsón. 
Néhány sima angol ebéd­
lő berendezés és úri bú­
torok is vannak készen. 
Réti, Lónyai-ulcza 25

Fenyöborovicska
(lunlporus) BABTA-féle, 
3 liter 8 7.50, 4 liter 

K 9.— bérmentve. 
PELRAI KONZERVGYÁR 
Felka. Szepusm 26973

. FarSelagyáp
"TlngyösöD ajaulji grárt- 
eánvalt 27733

Pótvizsgákra 
Pogári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, mai 
gánvizsgálatra. gimnáziumi 
különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is.) 

Kerekes Ignác^ Budapest, 
VII., Garay-utcaS. II. 12|a. 
Válaszbélyeget kérek.

27808

Kitűnő likőrök
és rum készíthetők házilag 
olcsón eszencziáimmal. 

Egy liter készítéséhez való 
üvegcse ára 60 fillér. Ké­
szítési Útmutatás mellé­
kelve. 10 üvegnél bér­
mentve. Réthy Béla gyógy­
szerész Bf'kóscsnhn

Slenojjrafia
Rákóczi-ut 60 I. em .ezelőtt 
Váczi-kőrut 83. Ingyenes 
gppTasoklatas az összes 
irógéprcndszerekcn. Díjta­
lan es biztos alhsközvell- 
tés A „Stcnográfia“ orszá­
gos Gábelsberaer gyorsíró- 
és gépiroiskolában havonta 
uj magyar, német gyors 
írási, gepir.íEi és kér ske 
delim szaktanfolyamok kez­
dődnek a legelőnyösebb 
feltételek mellett. Levelező 
és vitairásu-kurzusok. Az 
egyes tanfolyamok okleve­
les gyorsíró- és kereske­
delmi akadémiai rendes 
tanárok vezetése alatt 
állanak. Sokszorosító 08 
másolóiroda Beiratások 
naponta az intézel helyi­
ségeiben kizárólag Rákóczi­
ul I 0. Össze nem tévesz­
tendő hasonló hangzású 
iskolákkal.

Szegfű
és czukorkörték, csemege 
és rélesalma, zöldringló, 
paradicsom, káposzta, 

ugorka. töl’.helőpaprika, 1e- 
jeskuKoriczn, turkesztán, 
és görögdinye, vajbab ve­
gyesen vagy egyenként 
postakosaranként 2 kor­
ért, ismétctadóknak külön 
árajánlat. Gyümölcskivi­
tel Csongrádról.

I Magánnyomozó
törv. beiegyzett cég el­
vállal bizalmi, házassági 
örökség! él egyéb kénye* 
ügyekben teendő kutatá­
sokat, személyek, laká­
sok üzletek feltűnés nél­
küli megfigyelései s el 
tűnt egyének és névte­
len levelek Íróinak ki- 
nyomozását, bel és kül­
földön. Barna Llbor Já­
nos, Budapest, Rákóczi­
ul 6. L 16, Telefon 
103—52. 28587

Tokaji
aszubor 4 putlonos, literje 
3 korona. Eötvös Lajos 
szöltöbirtokosnál Tarczal 
(Zemplénmegye),_______

uepeszeket 
sséplés idényre úgyszintén 
gazdatiszteket és az összes 
gazdasági személyzetet, 

szakértelem és józanságá­
ért teljes felelőseget vál­
lalok a hely adó urak ré­
szére teljesen költség és 
díjmentesen ajánl Krakauer 
Armin Budapest, Nagyme- 
vfS-Ti 26 Telefon 94-67.

Zálogczedulakat, 
irtlllánsokat, ékszereket, 
aranyat, ezüstöt, platinái 
legmagasabb árban veszek. 
Brílliánsokért többet fize­
tek, mint amenyiért vették. 
SCHILLER IZIDOR, Sip- 
utcza R 27133

Szepeeeégi
csemegék

BARTA-féle veresálonya 
befőttet, málna-, sza- 
mécza-, csipke bogyéizt, 
gomba- és húskonzer­
veket, pástétomokat 

Biárl a FELKAI KON­
ZERVGYÁR Felka, Sze- 
pesmegye. Kerten ár- 

Jegyzéket._____ _
Csemege

és rétesalmát, tábla és 
szegfiikörlét, zöld ringlól- 
tát, káposztát, paradicso­
mot, tölthető paprikát, te- 
jcskukoriczá, turkesztán, 
cantalop és görög diny- 
nvét vegyesen vagv egyen­
ként postakosaranként 2 
kor-ért, ismét eladóknak 
fejeskáposztát nagv ke- 
ményfcjüekct 12 és 16 
kor.-jával, paradicsomnak 
métermázsáját 16 kor.-ért, 
tölthetöpanrikának és ugor- 
kának százát 1 50 kor-ért, 
görög dinnyének mázsá 
ját 8, turkesztán és can­
talop dinnyének lö kor-ért 
előleg beküldéssel szállít 
Szabó Csongrádról._____

3V forint.
Varrógépek

err ej telid csa­ta! stngoi fa író­gép táreickren*. 
nyel 6 ért lóttiles-

•el eeahle
SINGER A.

etlgépfiroéi Budapest, fóüs- 
bt Akáela-etca 66. Mind«»

CstDü varrógépek Javításit 
igjutáoyosabb árban elvál» 
tatom. Arteevüélr Inrves.

BÜTÜROiC
ItálA-, ebódló-, szalont»» 
rendezések, továbbá úri­
méba, Iroda berendezései 
rét- és mahagóni bútorok, 
(lényegek és függönyök 
ttlódi angol bőrgarnitúrák 

eladása és vétele.

(ötetoler Károlyit^
flL, Klrály-utcza 23. szára 

L emelet 268
tszlnczv-olnzs sarok.

II! Olcsó kölcsönök IIJ
Tiszlvlselőköicsönt 

6-6Vs0/o-ra, 15 35 évre, 
kezesek és L életbiztosítás 
nélkül is. Életbiztosítótól 
való elutasítás nem aka­

dály. Előzetes költség 
nincsI Díjazás utólagost 
JeIzálogkö!csflnt4-4V8°/o-ra, 
4‘62—5-05°/o annuitás mel­
lett. Másodhelyre 61/s°/o-ra. 
Óvadékokra az érték 75%-ig. 
Katonatlszloknek hadnagy­
tól kezdve előnyös feltété- 
lekkel. Tárcahitelt, Váltó­
kölesönt gyorsan és elő­
nyösen folyósítunk. Ingat­
lanok erdők, bányák adás­
vétele Osztálysorsjegyek 

hivatalos áron. Mindenféle 
bankügylet lebonyolítását 
eivállaiiuk 11 Minden fel­
világosítás díjtalan 11 Kép­
viselők alkalmaztatnak I 

Kún és Társá bankbizo­
mányi és kereskedelmi 
iroda. Budapest, VI., Eöt- 
vös-ufeza 2. Király-utcza 
sarok Telefont 105—34. 
Válaszhélvea. UR420

Modern
wasági bútorok
alkalmi vétele és eladása
háló-, ebédlő-, szalón- 
uriszoba és irodai teljes 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, téri­
tek, csillárok, vas- és réz- 

bútorokban.
GROSZ SÁNDOR és társa
Budapest Liszt Ferencz-tér 
8. sz. ezelőtt Gyár-ntcza

Telefon 14— 09-

Ajtók és 
ablakok
régi és uj vuredőnyök 
teljes vasalással Kapnvas 
rácsozatok, kertkertések, 
keramltlapok, Ketilhelml 
lapok olcsón kaphatók

Kelemen Mór,
épület-bontós vállalkozónál 
Budapest, Nádor-u. 72—14

Hók Uztet Sziget-ut S,

Vadászfegyver
gvtiiteménv, részben örök­
ségből származó egyenként 
Is potom áron eladó. Közöt­
tük "1 oplewer-kulcsu Lan­
caster 20 forint, Előrefekvő 
lakatszerkezetü, modern 

Hammerles 35 forint. 
Grener-záru, llücksllinte 

40 forint. Schnelleres 
Mannlicher 28 frt. Drilling, 
valódi Krupp aczélcsövek- 
kel 05 frt. Winchester 35 irt 
Néhány jobb revolver, mint 
Bratmlng Welodogghamer- 
les, ugyanitt Oorz Zeiss, 
VoigllSndcr és más finom 
lénvkepézogcp, egy perzsa- 
szőnyeg ea egv motorke­
rékpár nagyon olcsón azon­
nal elaiió. IV E. Egyetem­
tér 5. szám. Radónál ^9082
AieuBonvoseCDfeszietiizeiesri

zongordí,
pianfnói,

czimbolniot,
hegedűi

Készpénzben! »rákon n ieg- 
u|abh rendszerű

bankhitel
alján kizárói/ g osukis

Reményi
Proepoktnn te ar|e*^v.*k U> gyen
Budapest, K irály-e,

5B oém.

ÜLEKTRO- 
M0T0R0X

minden nagyságban, Ál­
landó nagy raktAr

Laub Lipót,
BUDAPEST,

Liest F«renos-t*v If, es.

Ajtók, Ablakok.
mredőnvfik, használtai 
és ajak. bármily méretben 
és alakban, Igét* Olcsón 

kaphatók

Wiener A. utódánál
BUDAPEST, ÜUdl-ÜT 123, 

TELEFON 62—80,

Zalogcédulákat
veszek. Elzálogosított, 
briliánsokat, gyöngyö­
ket aranyat, ezüstöt és 
ékszereket 100.000 kor.
költségmentesen ki váj­
tok és teljes értéket ki­

fizetem.

Singer Mab
ékszerkereskedő

BUDAPEST, 
Klrály-utes 9L szám,

leebelle-utoe sarkán

Bútor
részletre is

mélyen leszállított árban 
kapható a

Bútor-Udvarban
Budapest, Yl., Eötvös-a. 17.

(Ac.uashy-ut »tukán.)
Árjegyzék ingyen.

INGYEN
bérmentve és tltottartáasal 

küldjük érdekes ábrás

GUMMI-
halhólyag mb röl exóló ár­

jegyzékünket.
GÜMMI-HALHOLVAG
y, 4, 6, 8, 10. 12, 14 kor. teztja
N A l/l PA valódi Indiai n M ft I n M f6rn különle­
geseiig tnozatja 12 korona.
UteriiH - Spray

ego|obb női különlegesség 14 kor
PESSAR GCLU9

női ezer 9—11 kor.

MINTA-GYŰJTEMÉNY
12 db legfinomabb óvszer 4 k.

IB HIGH TOR ?o írontlí!

INGYEN
nnifliük

mülábak 
mnkezek 
t iliugióp e k 
sérvköt ők

atbröl neóló legújabb nagy 
képes árjegyzékünket

universális
sérvkötők

páratlanok, ki» enyhe nyo* 
iuá»u peiottával á legua^ 

KV«>i)b *»iv In elzárható
HASKÖTŐK, 0S“»“k,h.?S-
m»rt»U szerint »A.sltletnek.

MAGYAR ORVOSI ^
Budapest, VII., flakóozl-ul 32.

P onto» olrnre a» vflrő» 
kor<v«»tr** tVrvnUOnh

Őszi baráczkoT*
nagy duránczit, 5 kilót 4 
koronáért kajszinbaraczkol 
válogatott legszebbeket 3 
koronáért, apró ananász- 
baraczkot, ringlót, arany, 
almát, szilvát körtét, 2 ko­
ronáért szállít Müller I 
gyümölcskivitele Kiskun­halas.

BÚTOR
árverésről, finom és e 
szert bntor, hálószobák 
garezon szobák Szalon b( 
fotellek. gyönyörű ttllrt 
díván, bőrszélt, lróaszfj

Sorzsaszönve* és egy 
arabok} Fildes B, VI 
Kertész-ufcza 43. Klrál 

Utcza sarokházban.

i

papírokra
sorsjegyekre, drtók 

> él vldi *'
részvényekre.

tskpít.

7.50
02.—16«—
80.—
40.—00—

100.—

Rrmébet sorsjegyre 6.50 K
Jósai? _ -----
Magr. T. f l 
Beiillka 
OUm t, t. „
OstiT. 7. t ff 
Hasal „
Con?. Jelsálog „ 

ath. etb
A köloaön t koronánál ka«, 

dó dó apró részletekben i ér­
tesíthető, Ha »ors-egyel mái 
zálogban vannak, úgy a lo- 
tétjesry beküldése eilenóben 
a kölcsönt a fenti ÖABimort« 
felemellük. Azonnali elintézée 
é« lenoloaóbb Vamatláb.
JELZÁLOG

kölcsönök
minden nemé! n legstolidult 
a’apón is ifgelínytiebb lel- 
töleiok mellet1 KSiTelItflnk 

elfi og nélkül.
BEIFELD BANKBA* 

a M»i*‘ 61, Károly- norui I.v 1 II I f t1 «-Íj t irt '

ideális 
Bummi-scroh MSiiSÄ
Legnagyobb kényelem f
Nyugodt és biztos járási 
Ideges és tejfájósoknak

jótovó OgjCdUJi tt

BERSON fele gummlsapok,
Minden ez-tkmadzletben kap- haté. Valódi c?alc akkor, lui 
a ,BERSON“ n-vvol van el- JAtvrt. Kp^i diiii moyb’soffaK:
Blgniund Beer Ä: Sohne 

Wien VJ/2.

gyomaion a »Wobus« reszvooytarsasatj KuUovállatat udrlor^Ojopeia Uudttpoat, Aradi-utca*

ÉEÉ


